

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

ΤΕΥΧΟΣ 1470

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 26 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2018

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση του ΤΕΕ (Newsletter) ΤΕΕ:

Σελ 1

Διπλές εισφορές επί 13 μήνες για 250.000 μμ μισθωτούς

Σελ 1 και 3

Έρχεται στην Ελλάδα η Tesla – Ίδρυε εταιρεία και ανοίγει γραφείο R&D

Σελ 4

Προκήρυξη 3Κ/2018: Από σήμερα Δευτέρα οι αιτήσεις ΠΕ & ΤΕ - Αναζητούνται ειδικότητες μηχανικών

Σελ 5

Λεφτά υπάρχουν για στεγαστικά, όχι όμως και ζήτηση για νέα δάνεια

Σελ 6

Αλέξης Χαρίτσης: Οι 10 βασικές θέσεις για το μέλλον της Πολιτικής Συνοχής

Σελ 7

Αλλαγές στη φορολογία χαρτοσήμου και συγχωνεύσεις ΔΟΥ σε μεγάλες πόλεις προσηγγείλε ο διοικητής της ΑΑΔΕ

Σελ 8

Ολοκληρώθηκε ο πρώτος κύκλος επαφών του ΣΕΤΕ στις Βρυξέλες.

Σελ 9 και 10

Συνέντευξη προέδρου του Enterprise Greece στο ΑΠΕ-ΜΠΕ για τα νέα επενδυτικά σχέδια

Σελ 10

110 εκατ. ευρώ στους ΟΤΑ για μηχανήματα έργου και συντήρηση σχολικών κτιρίων

Σελ 11

Τι σημαίνει η πρόσφατη απόφαση του Πρωτοδικείου Αθηνών για τις θέσεις πάρκινγκ στις πυλωτές

Σελ 12 και 13

ΥΠΕΝ: Η Ελλάδα στη νέα ενεργειακή εποχή

Σελ 13

Διαμεσολάβηση προτείνει ο ΤΑΡ στους φορείς της Καβάλας

Σελ 14

Η ΔΕΗ μπαίνει στην ηλεκτροκίνηση

Σελ 15

Αυξημένη ρύπανση τις ώρες αιχμής στο λιμάνι του Πειραιά

Σελ 16

Σε δημόσια διαβούλευση το σχέδιο νόμου του υπουργείου ΨΗ-ΠΤΕ για την τηλεοπτική κάλυψη των "λευκών περιοχών"

Σελ 17

Τεχνολογίες Προσθετικής Κατασκευής και τριτοβάθμια εκπαίδευση: Τι είναι και γιατί φέρνουν μια νέα βιομηχανική επανάσταση

Σελ 19

Prototype by ΤΕΕ: ένας τεχνολογικός (ψηφιακός) επαγγελματίας καινοτόμων ιδεών.

Σελ 2

Προσεχώς

Σελ 20,21,22

Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου

Και πολλές ακόμη τεχνικές και οικονομικές ειδήσεις.

ΔΙΠΛΕΣ ΕΙΣΦΟΡΕΣ ΕΠΙ 13 ΜΗΝΕΣ ΓΙΑ 250.000 ΜΗ ΜΙΣΘΩΤΟΥΣ

Στα μέσα Μαρτίου, όταν θα αναρτηθούν τα ειδοποιητήρια του ΕΦΚΑ για κύρια ασφάλιση και υγεία (εισφορές Φεβρουαρίου), θα εμφανιστούν και ξεχωριστά ειδοποιητήρια από το ΕΤΕΑΕΠ με τις διπλές εισφορές. Σύμφωνα με την «Καθημερινή» με τις εισφορές Φεβρουαρίου για κύρια σύνταξη, που αναμένεται να αναρτηθούν στα μέσα του επόμενου μήνα, ώστε να πληρωθούν έως τα τέλη Μαρτίου, θα δημοσιοποιηθούν και τα πρώτα «ραβασάκια» προς περίπου 250.000 επιστήμονες, αυτοαπασχολούμενους και επαγγελματίες που αφορούν διπλές εισφορές για επικουρική ασφάλιση και πρόνοια-εφάπαξ. Πρόκειται για εισφορές που λόγω αδυναμίας του συστήματος δεν έχουν εμφανιστεί στα ειδοποιητήρια που εκδίδονται για τους συγκεκριμένους ασφαλισμένους από τις αρχές του 2017 και μετά. Πλέον, αρχής γενομένης από τον ερχόμενο μήνα, θα εμφανιστούν με στόχο να αποπληρωθούν σε 13 μηνιαίες δόσεις. Στην πράξη, οι περίπου 250.000 μμ μισθωτοί ασφαλισμένοι του ΕΦΚΑ, κυρίως δικηγόροι, γιατροί, μηχανικοί, βενζινοπώλες και αρτοποιοί, κατά τους επόμενους 13 μήνες θα πληρώνουν διπλές εισφορές για επικουρική ασφάλιση και εφάπαξ. Σύμφωνα με πληροφορίες, στα μέσα Μαρτίου όταν θα αναρτηθούν τα ειδοποιητήρια του ΕΦΚΑ για κύρια ασφάλιση και υγεία (εισφορές Φεβρουαρίου), θα εμφανιστούν και ξεχωριστά ειδοποιητήρια από το ΕΤΕΑΕΠ με τις διπλές εισφορές, παρότι ο ΕΦΚΑ είναι αυτός που για όλους τους υπόλοιπους μισθωτούς χρεώνει ενιαία και συναεσπράττει τις εισφορές για επικούρηση και στη συνέχεια τις αποδίδει στο επικουρικό ταμείο. Βάσει του σχεδιασμού, η αποπληρωμή των «αφειλομένων» θα γίνει σε 13 δόσεις, όσοι είναι και οι απλήρωτοι μήνες. Υπενθυμίζεται πως περίπου 200.000 ασφαλισμένοι θα κληθούν να πληρώσουν διπλές εισφορές 7% μόνο για επικουρική ασφάλιση, ενώ σε 160.000 εκτιμώνται όσοι θα πληρώσουν (και) εισφορές για πρόνοια 4%. Πρόκειται για: 1. Αρτοποιούς του π. ΟΑΕΕ – επικούρηση 7%. 2. Βενζινοπώλες του π. ΟΑΕΕ – επικούρηση 7%. 3. Δικη-

γόρους, συμβολαιογράφους, δικαστικούς επιμελητές του π. ΕΤΑΑ – επικούρηση 7% + πρόνοια 4% (11%). 4. Μηχανικούς του π. ΤΣΜΕΔΕ – επικούρηση 7% + πρόνοια 4% (11%). 5. Γιατρούς, φαρμακοποιούς, υγειονομικούς του π. ΤΣΑΥ – πρόνοια 4%. Εν τω μεταξύ, με καθυστέρηση τριών ετών, την επόμενη Παρασκευή 2 Μαρτίου αναμένεται να πληρωθούν οι πρώτες επικουρικές συντάξεις με το νέο σύστημα υπολογισμού. Πρόκειται για κάτι λιγότερο από 1.000 συντάξεις, κυρίως δημοσίων υπαλλήλων του πρώην ΤΕΑΔΥ και, ειδικότερα, υπαλλήλων των υπουργείων Οικονομικών και Παιδείας, αλλά και εργαζομένων σε νοσοκομεία. Ολοι έχουν υποβάλει αίτηση για συνταξιοδότηση το πρώτο δίμηνο του 2015 και θα δουν τις συντάξεις τους σημαντικά μειωμένες, καθώς, βάσει του νόμου Κατρούγκαλου (ν. 4387/2016), ο νέος τρόπος υπολογισμού οδηγεί σε μεγάλες απώλειες σε σύγκριση με τον προηγούμενο. Συγκεκριμένα, το νέο σύστημα είναι αυστηρά ανταποδοτικό, χωρίς κατώτατα όρια, με τον γενικό κανόνα να προβλέπει ότι η σύνταξη θα υπολογίζεται με συντελεστή 0,45% του συντάξιμου μισθού ανά έτος ασφάλισης. Ο χρόνος ασφάλισης μετά την 1η Ιανουαρίου 2015 υπολογίζεται με το σύστημα των ατομικών μεριδίων νοπητής κεφαλαιοποίησης (NDC). Η απόδοση, ωστόσο, του νέου τύπου είναι, επίσης, στο 0,45% του συντάξιμου μισθού. Να σημειωθεί ότι η μεγάλη καθυστέρηση στην έκδοση του απαιτούμενου μαθηματικού τύπου και εν συνεχεία των συντάξεων που είναι σε εκκρεμότητα και, πλέον, αριθμούν περί τις 110.000 αιτήσεις, οδήγησε τους εκπροσώπους των δανειστών να θέσουν ως προαπαιτούμενο για την ολοκλήρωση της τρίτης αξιολόγησης την έκδοση 3.500 αιτήσεων έως τα τέλη του 2017. Ο στόχος δεν επιτεύχθηκε και πλέον η νέα δέσμευση αφορά έναν ακόμη πιο δύσκολο στόχο: την έκδοση έως τον Απρίλιο τουλάχιστον 13.800 συντάξεων από αιτήσεις που υποβλήθηκαν από 1.1.2015 έως και 31.12.2016.

ΕΡΧΕΤΑΙ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ Η TESLA - ΙΔΡΥΕΙ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΚΑΙ ΑΝΟΙΓΕΙ ΓΡΑΦΕΙΟ R&D

Στην τελική ευθεία μπαίνει η υλοποίηση του σχεδίου της Tesla να επενδύσει στην Ελλάδα. Σύμφωνα με το energypress η Ελλάδα γίνεται η τέταρτη ευρωπαϊκή χώρα που θα φιλοξενήσει hub της Tesla, η οποία ήδη διαθέτει δυο κέντρα στην Ολλανδία και ένα στη Γερμανία. Η Tesla προτίθεται, σε πρώτη φάση, να προχωρήσει σε μια σχετικά μικρή επένδυση για την εν Ελλάδα δραστηριότητά της, αξιοποιώντας τους ευνοϊκούς όρους που

συμφωνήθηκαν και προσδοκώντας ότι το γραφείο R&D που συστήνεται στο ΕΚΕΦΕ Δημόκριτος θα τροφοδοτήσει με τα αποτελέσματα της έρευνας του την προσπάθεια της εταιρείας να ηγηθεί στον τομέα της ηλεκτροκίνησης στην ευρωπαϊκή αγορά. Αναλυτικά στη σελ 3



ΒΑΛΤΕ ΣΤΗΝ ΑΤΖΕΝΤΑ ΣΑΣ

ΠΑΡΑΤΑΣΗΣ ΠΡΟΘΕΣΜΙΑΣ

Η προθεσμία υποβολής περιλήψεων για το 5ο Πανελλήνιο Συνέδριο Πολεοδομίας, Χωροταξίας και Περιφερειακής Ανάπτυξης, που διοργανώνει (από τις 27 ως τις 30 Σεπτεμβρίου 2018, στην πόλη του Βόλου) το Τμήμα Μηχανικών Χωροταξίας, Πολεοδομίας και Περιφερειακής Ανάπτυξης της Πολυτεχνικής Σχολής του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, παρατείνεται μέχρι τις 26 Μαρτίου 2018.

Πληροφορίες: <http://conferenceprd5.prd.uth.gr/>

ΑΝΟΙΚΤΗ ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΠΡΟΣ ΝΕΟΥΣ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΕΣ

Η Ελληνική Αρχιτεκτονική Εταιρεία-ΕΑΕ, αποφάσισε την απονομή διακρίσεων σε επιλεγμένες διπλωματικές εργασίες που εντάσσονται θεματολογικά στην γενική ενότητα: «Η Αρχιτεκτονική της πόλης - Ανάκτηση της αστικότητας».

Η απονομή των διακρίσεων θα αποφασιστεί από αρμόδια κριτική επιτροπή που θα συσταθεί προς τον σκοπό αυτόν από την ΕΑΕ, στην οποία θα συμμετάσχουν αρμόδιοι καθηγητές και μελετητές Αρχιτέκτονες με διδακτική και συνθετική εμπειρία στον τομέα του Αστικού Σχεδιασμού.

Για τον σκοπό αυτό η ΕΑΕ καλεί τους ενδιαφερομένους-ες Έλληνες αποφοίτους 2012-2017 των Αρχιτεκτονικών Σχολών της Ελλάδας και του Εξωτερικού που έχουν εκπονήσει Διπλωματικές εργασίες κατά το αναφερόμενο διάστημα και μέσα στην συγκεκριμένη θεματολογική ενότητα, να υποβάλλουν περίληψη της εργασίας τους σε πινακίδα Α1 portrait μέχρι τις 30 Μαΐου 2018 στην ηλ. διεύθυνση: atipodakis@gmail.com.

Οι τρεις διπλωματικές που θα διακριθούν με έπαινο (θα υπάρχουν ανάλογα και με τον αριθμό των μελετών που θα υποβληθούν και 3-5 εύφημες μνείες) θα παρουσιαστούν σε ειδική εκδήλωση της ΕΑΕ ενώ το σύνολο των συμμετοχών θα εκτεθεί σε σχετική έκθεση που θα ακολουθήσει.

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΕΕ

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ

Γιώργος Στασινός

ΥΠΕΥΘΥΝΟΙ ΣΥΝΤΑΞΗΣ

Αργύρης Δεμερτζής, Φρόσω Καβαλάρη

ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ

Θοδωρής Καραουλάνης

ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ

Ελένη Τριάντη

press@central.tee.gr

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ	ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ	ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ
27 Φεβρουαρίου 2018	Εκδήλωση: «Έρευνα και εργασία : Συνεργασία Ακαδημαϊκής κοινότητας και Αγοράς» ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ	ΤΕΕ/ΤΚΜ, ΑΠΘ, ΣΕΠΒΕ
27 Φεβρουαρίου 2018	Ημερίδα: «Τεχνολογίες Πληροφορίας & Επικοινωνιών (ICT) στον Ορίζοντα 2020» ΑΘΗΝΑ	Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης (ΕΚΤ)
15 - 18 Μαρτίου 2018	17ο Πανελλήνιο συνέδριο: «Η Φυσική συναντά τη κοινωνία» ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ	Ένωση Ελλήνων Φυσικών (Ε.Ε.Φ.)

«ΒΙΩΣΙΜΕΣ ΠΟΛΕΙΣ – ΜΑΘΙΟΣ ΚΑΡΛΑΥΤΗΣ»

Ο Σύλλογος Ελλήνων Συγκοινωνιολόγων και ο Σύλλογος Ελλήνων Πολεοδόμων και Χωροτακτών διοργανώνουν στις 28 Φεβρουαρίου 2018 (17:00 -21:00, στην αίθουσα του ΤΕΕ, Νίκης 4, Σύνταγμα), τιμητική εκδήλωση στην οποία θα τιμηθεί ο εκλιπών Καθηγητής του ΕΜΠ και τέως Πρόεδρος του Συλλόγου Ελλήνων Συγκοινωνιολόγων Μαθίος Καρλαύτης.

Στο πλαίσιο της εκδήλωσης θα παρουσιαστεί και το νέο Ειδικό Σχέδιο Δράσης «Βιώσιμες πόλεις – Μαθίος Καρλαύτης», τίτλος που εξυπηρετεί τον σκοπό του αλλά και αποτίει φόρο τιμής στον εμπνευστή του στοχεύοντας στην Αστική Αναγέννηση και στη Βιώσιμη Αστική Κινητικότητα.

Έναρξη: Κωνσταντίνος Κεραπασόγλου, Αν. Καθηγητής ΕΜΠ, Πρόεδρος Συλλόγου Ελλήνων Συγκοινωνιολόγων
Σοφία Αυγερινού Κολώνια, Καθηγήτρια, ΕΜΠ Πρόεδρος Συλλόγου Ελλήνων Πολεοδόμων και Χωροτακτών

Α' Ενότητα : Τιμώντας τον Καθηγητή ΕΜΠ Μαθίο Καρλαύτη

Καθηγητής Ιωάννης Γκόλιας, Πρύτανης ΕΜΠ

Ομότιμος Καθηγητής ΕΜΠ, Αντώνης Σταθόπουλος

Β' Ενότητα: Ειδικό σχέδιο δράσης «Βιώσιμες πόλεις – Μαθίος Καρλαύτης»

Καθηγητής Γεώργιος Σταθάκης Υπουργός ΠΕΝ
Γεώργιος Στασινός, Πρόεδρος Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας

Γεώργιος Πατούλης, Πρόεδρος Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδας

- Αναγκαιότητα για έναν οδηγό Αστικής Αναγέννησης και Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας.

Ρένα Κλαμπατσέα, Επ. Καθηγήτρια ΕΜΠ, Γενική Γραμματέας Χωρικού Σχεδιασμού και Αστικού Περιβάλλοντος

Γιώργος Πατρίκιος, Επ. Καθηγητής ΔΠΘ Πρόεδρος Πράσινου Ταμείου

- Κοινό πρόγραμμα ΣΕΠΟΧ-ΣΕΣ και προτάσεις πιλοτικών προγραμμάτων βασισμένων στον οδηγό του Σχεδίου Δράσης «Βιώσιμες πόλεις – Μαθίος Καρλαύτης»

Εισήγηση ΣΕΠΟΧ-ΣΕΣ: Τίνα Τσούτσου, Εκπρόσωπος ΣΕΠΟΧ και Στέλιος Ευσταθιάδης, Εκπρόσωπος ΣΕΣ

- Χρηματοδότηση Προγράμματος: Νικόλαος Μαμαλούγκας, Διευθυντής του Επιχειρησιακού Προγράμματος Υποδομές Μεταφορών, Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη

Θα ακολουθήσουν παρεμβάσεις εκπροσώπων Τοπικής Αυτοδιοίκησης και γενική συζήτηση.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΕΡΧΕΤΑΙ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ Η TESLA – ΙΔΡΥΕΙ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΚΑΙ ΑΝΟΙΓΕΙ ΓΡΑΦΕΙΟ R&D

Στην τελική ευθεία μαινεί η υλοποίηση του σχεδίου της Tesla να επενδύσει στην Ελλάδα. Σύμφωνα με το energypress ήδη, την περασμένη Πέμπτη 22/02/2018 καταχωρήθηκε στο Γενικό Εμπορικό Μητρώο (ΓΕΜΗ) η σύσταση της μονοπρόσωπης ΙΚΕ με την επωνυμία Tesla Greece, η οποία πήρε και ΑΦΜ. Ως έδρα της Tesla Greece αναφέρεται το Τεχνολογικό Πάρκο Λεύκιππος στο ΕΚΕΦΕ Δημόκριτος, ενώ διαχειριστής της είναι ο Werkman Stephan, EU Financial Director της Tesla Motors. Η Tesla Greece ιδρύθηκε από την Tesla Motors Netherlands B.V. (μέτοχος κατά 100% είναι η Tesla Motors, Inc.) και το αρχικό κεφάλαιο της Tesla Greece ανέρχεται σε 740.000 ευρώ. Έτσι, η Ελλάδα γίνεται η τέταρτη ευρωπαϊκή χώρα που θα φιλοξενήσει hub της Tesla, η οποία ήδη διαθέτει δυο κέντρα στην Ολλανδία και ένα στη Γερμανία. Πληρο-

φορίες αναφέρουν ότι, σε πρώτη τουλάχιστον φάση, το γραφείο θα στελεχωθεί από μια ομάδα περίπου 10 εξειδικευμένων μηχανικών (με προοπτική στο προσεχές μέλλον τους 50), οι οποίοι θα ασχοληθούν με την εξέλιξη νέων τεχνολογιών ηλεκτροκίνησης, με προοπτική επέκτασης των δραστηριοτήτων και σε άλλους τομείς ενεργειακού ενδιαφέροντος. Σύμφωνα με εκπρόσωπο της εταιρείας που μίλησε στο electrek.co, «η Tesla δημιουργεί ένα μικρό γραφείο έρευνας και ανάπτυξης στην Αθήνα, το οποίο θα αποτελείται από μια εξαιρετικά εξειδικευμένη ομάδα μηχανικών. Αυτή η ομάδα θα επικεντρωθεί αποκλειστικά σε περιορισμένες δραστηριότητες έρευνας και ανάπτυξης για την επιτάχυνση της ανάπτυξης τεχνολογίας ηλεκτρικών κινητήρων μέσω στενής συνεργασίας με την ομάδα μας στις ΗΠΑ». Όπως εξήγησε ο εκπρόσωπος της Tesla,

«η Ελλάδα διαθέτει ισχυρό ταλέντο, προσφέροντας εξατομικευμένα προγράμματα και εξειδικευμένες δεξιότητες». Η απόφαση για την παρουσία της εταιρείας του Elon Musk στην Ελλάδα ήρθε ως αποτέλεσμα πολύμηνων επαφών με την ελληνική κυβέρνηση, οι οποίες τελικά κατέληξαν σε συμφωνία. Η Tesla προτίθεται, σε πρώτη φάση, να προχωρήσει σε μια σχετικά μικρή επένδυση για την εν Ελλάδα δραστηριότητά της, αξιοποιώντας τους ευνοϊκούς όρους που συμφωνήθηκαν και προσδοκώντας ότι το γραφείο R&D που συστήνεται στο ΕΚΕΦΕ Δημόκριτος θα τροφοδοτήσει με τα αποτελέσματα της έρευνάς του την προσπάθεια της εταιρείας να ηγηθεί στον τομέα της ηλεκτροκίνησης στην ευρωπαϊκή αγορά.

Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ ΠΡΟΚΡΙΝΕΙ ΔΕΣΜΗ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ ΚΑΙ ΜΕΤΡΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΣΤΡΟΦΗ ΤΩΝ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ ΣΤΑ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΑ ΚΑΥΣΙΜΑ

Ξεκίνησε η αντίστροφη μέτρηση για τη λήψη αποφάσεων και μέτρων που προκρίνει την στρόφη στα εναλλακτικά καύσιμα από τα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ εκτός από ορισμένες νομοθετικές και μη νομοθετικές πρωτοβουλίες, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δρομολόγησε παράλληλα και σχέδιο δράσης για τις υποδομές που θα πρέπει να υπάρξουν προκειμένου να γίνει ομαλότερη η μετάβαση από τα

καύσιμα που χρησιμοποιούνται σήμερα στα εναλλακτικά. Παράλληλα, έχει εκπονηθεί και πλάνο για τις επενδύσεις που πρέπει να γίνουν για να υπάρξει ομαλή μετάβαση. Στόχος αυτών των προτάσεων είναι να αυξηθεί το ποσοστό των αυτοκινήτων που κινούνται με εναλλακτικά καύσιμα, ενώ παράλληλα να υπάρξει και κλίμα αποδοχής των οδηγών για αγορά αυτοκινήτων που κινούνται με εναλλακτικά καύσιμα. Όλα αυτά εν όψει της μεγά-

λης προσπάθειας που γίνεται για μεγάλη μείωση των εκπομπών CO2 από το 2030 για όλα τα επιβατικά και ελαφρά επαγγελματικά οχήματα. Άλλωστε, από το 2020 στο πλάνο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής είναι η σύσταση των σημείων ανεφοδιασμού σε όλα τα ευρωπαϊκά κράτη, καθώς και των σημείων επαναφόρτισης των ηλεκτρικών αυτοκινήτων.

ΑΠΕΣΥΡΕ ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΤΗ ΔΙΑΤΑΞΗ ΠΟΥ ΑΦΟΡΑ ΣΕ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΤΙΤΛΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ ΔΙΕΘΝΩΝ ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ

Την απόσυρση της διάταξης που αφορά την αναγνώριση τίτλων σπουδών ανώτατης εκπαίδευσης διεθνών οργανισμών, στους οποίους μετέχει η Ελλάδα ανακοίνωσε την Παρασκευή το Υπουργείο Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ συγκεκριμένα, η διάταξη, που βρίσκεται στο άρθρο 19, παρ. 1 του νομοσχεδίου για την ίδρυση του Πανεπιστημίου Αττικής, αναφέρει: «Οι τίτλοι σπουδών ανώτατης εκπαίδευσης διεθνών ορ-

γανισμών στους οποίους μετέχει η Ελληνική Δημοκρατία είναι ισότιμοι με τους τίτλους σπουδών των ελληνικών δημόσιων ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων, χωρίς να απαιτείται η έκδοση πράξης αναγνώρισης».

Σύμφωνα με το υπουργείο, η εν λόγω διάταξη αποσύρεται καθώς «διατυπώθηκαν διαφορετικές ερμηνείες» ενώ επιδίωξη είναι «να υπάρξει όσο το δυνατόν ευρύτερη διακομματική συναίνεση». Για τη

συγκεκριμένη ρύθμιση, όπως ενημέρωσε το υπουργείο, θα κατατεθεί σχετικό ερώτημα προς το Νομικό Συμβούλιο του Κράτους. Αξίζει να σημειωθεί, ότι κατά την τελευταία συνεδρίαση της αρμόδιας επιτροπής στη Βουλή, όπου συζητήθηκε το νομοσχέδιο, υπήρξε έντονη η αντίδραση του τέως υπουργού, Νίκου Φίλη, καθώς θεώρησε ότι η εν λόγω διάταξη που αποσύρεται «ανοίγει την κερκόπορτα για την ίδρυση ιδιωτικών πανεπιστημίων στη χώρα».

ΑΝΤΙΣΤΡΟΦΗ ΜΕΤΡΗΣΗ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΙΣΗΓΗΣΕΙΣ ΤΩΝ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΜΕΝΩΝ ΕΚΤΙΜΗΤΩΝ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΙΣ ΝΕΕΣ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΙΚΕΣ ΑΞΙΕΣ ΤΩΝ ΑΚΙΝΗΤΩΝ

Άρχισε η αντίστροφη μέτρηση για τις εισηγήσεις των πιστοποιημένων εκτιμητών σχετικά με τις νέες αντικειμενικές αξίες των ακινήτων. Συγκεκριμένα δημοσιεύθηκε την Παρασκευή η απόφαση του υπουργείου Οικονομικών για την ανάθεση σε πιστοποιημένους εκτιμητές, εγγεγραμμένων στο Μητρώο Πιστοποιημένων Εκτιμητών στο πεδίο των ακινήτων του υπουργείου

Οικονομικών, της σύνταξης εισήγησης για τον καθορισμό των τιμών εκκίνησης. Σημειώνεται ότι οι πιστοποιημένοι εκτιμητές θα πρέπει εντός 20 ημερών από τη δημοσίευση της απόφασης να υποβάλουν τις εισηγήσεις τους για τις νέες τιμές ζώνης. Τις τελικές αποφάσεις θα λάβει το υπουργείο Οικονομικών.

ΕΠΙΣΤΡΕΦΕΙ ΣΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ Η ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ ΤΩΝ ΜΕΤΟΧΩΝ ΤΗΣ ΕΥΔΑΠ ΚΑΙ ΤΗΣ ΕΥΑΘ

Επιστρέφει στο Δημόσιο, σύμφωνα με διυπουργική απόφαση, η πλειοψηφία των μετοχών της ΕΥΔΑΠ και της ΕΥΑΘ, οι οποίες είχαν μεταβιβασθεί στο ΤΑΙΠΕΔ τον Οκτώβριο 2011. Το ΑΠΕ-ΜΠΕ γράφει ότι σύμφωνα με το σχετικό ΦΕΚ (614/22-2-2018), επιστρέφουν στο Δημόσιο 16.967.000 μετοχές της ΕΥΔΑΠ (ποσοστό 15,97 % του μετοχικού κεφαλαίου της Επικρατείας) και 3.630.001 μετοχές της ΕΥΑΘ. Η διυπουργική απόφαση έρχεται σε συμμόρφωση με

την απόφαση της Ολομέλειας του Συμβουλίου της Επικρατείας (αρ.1906/2014), από την οποία προκύπτει ότι δεν είναι συνταγματικής ανεκτή η αποξένωση του ελληνικού Δημοσίου από την πλειοψηφία του μετοχικού κεφαλαίου της ΕΥΔΑΠ. Παράλληλα, από το πνεύμα της εν λόγω απόφασης προκύπτει ότι το Δημόσιο είναι σκόπιμο να μην αποξενωθεί από την πλειοψηφία του μετοχικού κεφαλαίου της ΕΥΑΘ. Σημειώνεται, ότι στο ίδιο ΦΕΚ δημοσιεύεται και

η απόφαση του υπουργού Οικονομικών, Ευκλείδη Τσακαλώτου, για την ανάθεση της διενέργειας πλειοδοτικού διαγωνισμού για την επιλογή παραχωρησιούχου νέας άδειας καζίνο εντός της περιοχής Μητροπολιτικού Πόλου Ελληνικού-Αγίου Κοσμά, στην Επιτροπή Εποπτείας και Ελέγχου Παιγνίων (ΕΕΕΠ).



ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΠΡΟΚΗΡΥΞΗ 3Κ/2018: ΑΠΟ ΣΗΜΕΡΑ ΔΕΥΤΕΡΑ ΟΙ ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΠΕ & ΤΕ -ΑΝΑΖΗΤΟΥΝΤΑΙ ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΕΣ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

Αρκετός λόγος έχει γίνει σχετικά με την υπ' αριθμ. 3Κ/2018 προκήρυξη του Α.Σ.Ε.Π. και κυρίως για τις προβλεπόμενες σε αυτή θέσεις ΥΕ και ΔΕ στις ανταποδοτικές υπηρεσίες καθαριότητας των Ο.Τ.Α. της Χώρας. Αυτό που δεν έχει συζητηθεί αρκετά, όμως, είναι ότι η συγκεκριμένη προκήρυξη περιλαμβάνει 217 θέσεις των κατηγοριών ΠΕ και ΤΕ και ειδικότερα 133 θέσεις ΠΕ και 84 θέσεις ΤΕ. Η πλήρωση των θέσεων αυτών των κατηγοριών θα γίνει, όπως και των ΥΕ και ΔΕ, με σειρά προτεραιότητας, σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 2190/1994 και τις προβλέψεις της προκήρυξης. Σύμφωνα με την ανάλυση του eroli.gr το μεγαλύτερο μέρος των προκηρυσσόμενων θέσεων αφορά σε Δημοτικές Επιχειρήσεις Ύδρευσης και Αποχέτευσης Δήμων της επαρχίας, αλλά και της Θεσσαλονίκης και οι ειδικότητες που αναζητούνται είναι κυρίως αυτές των Μηχανικών και των Χημικών, αλλά επιπλέον σε κάποιες περιπτώσεις και αυτές των Οικονομολόγων και Λογιστών. Τα κριτήρια που βαθμολογούνται για την κατάταξη των υποψηφίων είναι ο βαθμός του απαιτούμενου βασικού τίτλου σπουδών, η κατοχή δευτέρου

τίτλου σπουδών συναφούς με το γνωστικό αντικείμενο της προκηρυσσόμενης θέσης της ίδιας εκπαιδευτικής βαθμίδας, η κατοχή δευτέρου τίτλου σπουδών ή διπλώματος του Ο.Ε.Ε.Κ. ανεξαρτήτως γνωστικού αντικείμενου, η κατοχή μεταπτυχιακών ή διδακτορικών διπλωμάτων στο ίδιο ή σε άλλο γνωστικό αντικείμενο σε σχέση με τον αιτούμενο βασικό τίτλο σπουδών, η εργασιακή εμπειρία σε συναφές αντικείμενο στον δημόσιο ή ιδιωτικό τομέα μετά την απόκτηση του βασικού τίτλου, η εργασιακή εμπειρία σε ανταποδοτικές υπηρεσίες καθαριότητας των Ο.Τ.Α. που βαθμολογείται με αυξημένο αριθμό μορίων, η γνώση (καλή, πολύ καλή, άριστη) μίας ή περισσότερων ξένων γλωσσών (οι οποίες βαθμολογούνται αθροιστικά όπως η πρώτη), αλλά και η εντοπιότητα που αφορά σε μόνιμους κατοίκους των δήμων των νομών ή των νησιών ή των παραμεθωρίων περιοχών που προβλέπονται στην περίπτωση ιδ' της παρ. 8 του άρθρου 17, του ν. 2190/1994 όπως ισχύει, καθώς και των δήμων με πληθυσμό μικρότερο των 10.000 κατοίκων. Περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τους απαιτούμενους τίτλους

σπουδών και τα απαιτούμενα πρόσθετα προσόντα, τα απαιτούμενα πιστοποιητικά γλωσσομάθειας, την αναγνώριση τίτλων σπουδών του εξωτερικού κ.λπ. μπορούν να αναζητήσουν οι ενδιαφερόμενοι στα σχετικά σημεία της προκήρυξης. Πρέπει να επισημανθεί ότι και για τις κατηγορίες ΠΕ και ΤΕ ισχύουν οι διευκρινίσεις που δόθηκαν σε άρθρα και απαντήσεις επί ερωτήσεων μέσω του eroli.gr τον προηγούμενο καιρό αναφορικά με τη βαθμολόγηση της ειδικής εμπειρίας που προβλέφθηκε με το α. 24 του ν. 4479/2017 για όσους έχουν απασχοληθεί κατά το παρελθόν σε ανταποδοτικές υπηρεσίες καθαριότητας των Δήμων, αλλά και σχετικά με τις ειδικές θέσεις που προβλέπονται από την προκήρυξη σε κάποιους (ελάχιστους) κωδικούς θέσεων ή τις θέσεις για τις οποίες δεν απαιτείται εμπειρία. Η υποβολή των αιτήσεων για τις συγκεκριμένες κατηγορίες θα ξεκινήσει την Δευτέρα, 26 Φεβρουαρίου του 2018, και θα διαρκέσει έως την Τρίτη, 13 Μαρτίου 2018 και ώρα 14.00. Επισημαίνεται ότι, η υποβολή της αίτησης για θέσεις περισσότερων κατηγοριών (ΠΕ, ΤΕ, ΔΕ ή ΥΕ) θα οδηγήσει στη μη λήψη υπόψη της αίτησης.

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΣΤΗ ΛΑΤΙΝΙΚΗ ΑΜΕΡΙΚΗ ΤΟΝ ΑΠΡΙΛΙΟ

Επιχειρηματική αποστολή σε τρεις χώρες της Λατινικής Αμερικής για διερεύνηση δυνατοτήτων και αναζήτηση συνεργασιών, σε μία ήπειρο με πολλές αναδιοποιήτες ευκαιρίες, διοργανώνουν το Ελληνο-Γερμανικό Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο και το Επιχειρηματικό Συμβούλιο Ελλάδας-Λατινικής Αμερικής. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ η αποστολή θα επισκεφθεί διαδοχικά το Σάο Πάολο στις 12-13 Απριλίου, την Μποκότα στις 16-17 Απριλίου και την Πόλη του Μεξικού στις 18-19 Απριλίου 2018. Στόχος της αποστολής είναι να δώσει την ευκαιρία σε εξωστρεφείς εταιρίες, να διερευνήσουν τις συγκεκριμένες αγορές και να έχουν επαφές και συζητήσεις με τοπικές εταιρίες, για να επιδιώξουν συμφωνίες για εξαγωγές, joint-ventures, συμπράξεις, μεταφορά τεχνογνωσίας, επενδύσεις, αναζήτηση συνεργατών-αντιπροσώπων, κλπ. Όπως

αναφέρει σχετική ανακοίνωση, θα προετοιμασθούν έγκαιρα επιχειρηματικές συναντήσεις στο Σάο Πάολο με τη βοήθεια του γραφείου ΟΕΥ της ελληνικής πρεσβείας, στην Μποκότα θα διοργανωθεί επιχειρηματικό φόρουμ σε συνεργασία με τον Εθνικό Σύνδεσμο Κολομβιανών Επιχειρήσεων-ANDI και θα πραγματοποιηθούν συναντήσεις με κολομβιανές εταιρίες, τόσο στο φόρουμ, όσο και στα γραφεία των τοπικών εταιριών, ενώ στην πόλη του Μεξικού οι συναντήσεις B2B θα πραγματοποιηθούν με τη φροντίδα της ελληνικής πρεσβείας. Παράλληλα, σε κάθε πόλη θα υπάρχει συνεργασία και με τα τοπικά διμερή γερμανικά επιμελητήρια, και θα αξιοποιηθεί η δυνατότητα πρόσβασης στα μέλη τους, στο πλαίσιο του Παγκόσμιου Δικτύου Γερμανικών Επιμελητηρίων που αλληλουποστηρίζονται και προσφέρουν χρήσιμες υπηρεσίες

δικτύωσης. Η Βραζιλία είναι η μεγαλύτερη σε μέγεθος αγορά στη Λατινοαμερικάνικη Ηπειρο (210 εκ. κάτοικοι), με δυνατότητες συνεργασίας, είτε για εξαγωγές ελληνικών προϊόντων, είτε για συμπράξεις, μεταφορά τεχνογνωσίας, επενδύσεις, κλπ., το Μεξικό των 125 εκατ κατοίκων είναι η δεύτερη μεγαλύτερη αγορά και παρουσιάζει ενδιαφέρον στις κατασκευές, στην ενέργεια, στη βιομηχανία, στα τρόφιμα-ποτά, στα καλλυντικά-φαρμακευτικά, στην πληροφορική, κλπ., ενώ η Κολομβία των 49 εκ. πολιτών, είναι από τις ανερχόμενες οικονομικές δυνάμεις της περιοχής, σύμφωνα με τις ενδείξεις διεθνών οργανισμών. Οι ενδιαφερόμενοι θα πρέπει να δηλώσουν ενδιαφέρον το συντομότερο, για να προετοιμασθούν έγκαιρα οι συναντήσεις B2B σε κάθε περιοχή.

ΜΕΧΡΙ ΤΟ ΤΕΛΟΣ ΜΑΡΤΙΟΥ ΟΙ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΤΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΩΝ ΠΕΛΑΤΩΝ ΑΠΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ

Μέχρι το τέλος Μαρτίου παρατείνεται η υποβολή των συγκεντρωτικών καταστάσεων πελατών προμηθευτών από επιχειρήσεις και επαγγελματίες, αντί για τις 28 Φεβρουαρίου που προέβλεπε η αρχική προθεσμία. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ με απόφαση του διοικητή της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ) ορίζεται

ότι οι καταστάσεις φορολογικών στοιχείων για διασταύρωση πληροφορικών (ΠΟΛ. 1022/2014) που αφορούν τα ημερολογιακά έτη 2017 και επόμενα υποβάλλονται μέχρι το τέλος Μαρτίου του επόμενου έτους από το ημερολογιακό έτος που αφορούν. Στην απόφαση της ΑΑΔΕ ορίζεται ότι για τη διόρθωση των αποκλίσεων

στα υποβληθέντα στοιχεία προμηθευτών μπορεί να υποβληθεί τροποποιητική δήλωση μέχρι τη 15η Μαΐου του επόμενου έτους από το ημερολογιακό έτος που αφορούν.

Η ΣΧΟΛΗ ΧΗΜΙΚΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΕΜΠ ΠΕΝΘΕΙ ΤΗΝ ΑΠΩΛΕΙΑ ΤΟΥ ΚΟΣΜΗΤΟΡΑ ΓΙΑΝΝΗ ΖΙΩΜΑ

Σε ανακοίνωση της Σχολής ΧΜ ΕΜΠ σημειώνεται ότι ο αγαπητός μας Κοσμήτορας Γιάννης Ζιώμας έφυγε νωρίς το πρωί του Σαββάτου 24 Φεβρουαρίου 2018 για το μεγάλο ταξίδι μετά από ηρωική μάχη για τη ζωή. Άνθρωπος προσηνής και ευπροσάρχητος με πίστη στις διαδικασίες κατάφερε να δημιουργεί συναινετικό κλίμα

ώστε όλες οι αποφάσεις να λαμβάνονται ομόφωνα και σύντομα. Το ήθος, το ύψος και η καλосύνη του θα λείψει σε όλους μας. Ο Θεός ας αναπαύσει την ψυχή του και ας δώσει δύναμη και καρτερία στην οικογένειά του. Η εκδούσ ακολουθία θα γίνει την Τρίτη 27/2/2018, ώρα 12.30, στον Ιερό Ναό Αγίου Αλεξάνδρου στο

Παλιό Φάληρο και η ταφή στο Α΄ Νεκροταφείο Αθηνών. Για την ημέρα αυτή αναστέλλονται όλες οι λειτουργίες της Σχολής.



ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΛΕΦΤΑ ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΓΙΑ ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΑ, ΟΧΙ ΟΜΩΣ ΚΑΙ ΖΗΤΗΣΗ ΓΙΑ ΝΕΑ ΔΑΝΕΙΑ

Σύμφωνα με στοιχεία από τράπεζες, το μέσο στεγαστικό δάνειο διαμορφώνεται πλέον σε περίπου 50.000 ευρώ από 100.000 με 120.000 που είχε φθάσει στην προ κρίσης εποχή. «Έχουμε τη ρευστότητα να χρηματοδοτήσουμε πολλαπλάσια ζήτηση από την υπάρχουσα, που εξακολουθεί να κινείται στα ίδια χαμηλά επίπεδα των τελευταίων ετών στον τομέα της στεγαστικής πίστης», αναφέρει στην «Κ» επιτελικό στέλεχος συστημικής τράπεζας. Ειδικότερα, σύμφωνα με συγκρίνουσες εκτιμήσεις, οι εκταμιεύσεις νέων στεγαστικών δανείων τον Ιανουάριο του 2018 κυμαίνονται περίπου στα 18 εκατ. ευρώ στο σύνολο της αγοράς και το δίμηνο Δεκεμβρίου 2017 - Ιανουαρίου 2018 στα 40 εκατ. ευρώ, περίπου. Ρεπορτάζ της «Καθημερινής» γράφει ότι σύμφωνα με αρμόδια τραπεζικά στελέχη, από πλευράς ενδιαφέροντος παρατηρείται αυξημένη κινητικότητα, αλλά λίγοι από τους ενδιαφερομένους προχωρούν τελικά σε αίτηση για στεγαστικό δάνειο. Ακόμη όμως και από τους υποψήφιους δανειολήπτες των οποίων η αίτηση εγκρίνεται, αριθμός που δεν είναι αμελητέος δεν προχωράει τελικά στην ολοκλήρωση της διαδικασίας ώστε να εκταμιευθεί το ποσό.

Γεγονός, όπως επισημαίνουν αρμόδια στελέχη, που δείχνει ότι υπάρχει ακόμη στάση αναμονής για τις εξελίξεις που σχετίζονται με την πορεία των τιμών των ακινήτων, θεμάτων που σχετίζονται με τη φορολογία τους

Ενδιαφέρον παρουσιάζει το ότι σύμφωνα με στοιχεία από τράπεζες το μέσο στεγαστικό δάνειο διαμορφώνεται πλέον σε περίπου 50.000 ευρώ από 100.000 με 120.000 που είχε φθάσει στην προ κρίσης εποχή, και αφορά κυρίως τη χρηματοδότηση για αγορά μικρών κατοικιών στο κέντρο της πόλης. Θα πρέπει να σημειωθεί ότι η χρηματοδότηση πλέον αφορά το 70% της εμπορικής αξίας του ακινήτου, από το 100% την εποχή προ της κρίσης.

Όπως αναφέρουν στην «Κ» τραπεζικά στελέχη, παρατηρείται μια αύξηση στην πώληση κατοικιών σε νσιά, αλλά οι συναλλαγές αυτές δεν γίνονται μέσω τραπεζικού δανεισμού αλλά απευθείας μέσω τραπεζικών λογαριασμών ή με μετρητά. Θετικό, πάντως, κρίνεται το γεγονός ότι η ζήτηση για στεγαστική πίστη είναι πλέον υγιής.

Νοικοκυριά που είναι συνειδητοποιημένα και γνωρίζουν την πιστοληπτική ικανότητά τους προσέρχονται να ζητή-

σουν δάνειο από την τράπεζα, γεγονός που έχει ως αποτέλεσμα οκτώ στα δέκα αιτήματα για στεγαστικά δάνεια να εγκρίνονται.

Αυστηρά κριτήρια

«Έχει γίνει πλέον αντιληπτό ότι οι τράπεζες εφαρμόζουν αυστηρά τα κριτήρια αξιολόγησης της πιστοληπτικής ικανότητας του υποψήφιου δανειολήπτη και η σχετική διαδικασία γίνεται λαμβάνοντας υπόψη μόνο τα δηλωμένα εισοδήματα και όχι τα αδήλωτα, που σε αρκετές περιπτώσεις συυπολογίζονταν για ορισμένες κατηγορίες ελευθέρων επαγγελματιών», αναφέρει το επιτελικό στέλεχος στην «Κ».

Σύμφωνα με εκτιμήσεις, η ζήτηση για στεγαστικά δάνεια στην πορεία του 2018 θα σημειώσει συγκρατημένη άνοδο, που θα συμβαδίζει με τον ρυθμό αποκατάστασης της εμπιστοσύνης στην ελληνική οικονομία, τους αναπτυξιακούς της ρυθμούς και την πορεία των τιμών των ακινήτων. Επισημαίνουν πάντως ότι σε καμία περίπτωση δεν θα πρέπει να περιμένουμε ρυθμούς ανάπτυξης που έφθαναν ακόμη και τα 16 με 17 δισ. ευρώ σε ετήσια βάση, που σημειώθηκαν πριν από το ξέσπασμα της κρίσης.

Η ΚΟΜΙΣΙΟΝ ΖΗΤΕΙ ΤΗ ΔΙΑΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΠΑΛΑΙΩΝ ΚΟΚΚΙΝΩΝ ΔΑΝΕΙΩΝ ΣΕ ΟΚΤΩ ΧΡΟΝΙΑ

Ο μεγάλος όγκος των παλαιών κόκκινων δανείων αποτελεί κληροδότημα της κρίσης χρέους της Ευρωζώνης. Δεδομένης της επιβάρυνσης που συνεπάγεται για τα οικονομικά των ευρωπαϊκών τραπεζών, έχει οδηγήσει σε μεγάλη μείωση του δανεισμού. Σύμφωνα με την «Καθημερινή» χρονικό περιθώριο οκτώ ετών δίνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις τράπεζες της Ε.Ε., για να διαγράψουν όσα από τα παλαιά μη εξυπηρετούμενα δανεία τους έχουν εξασφαλίσει. Σε ό,τι αφορά τα ανασφάλιστα, ζητεί τη διαγραφή τους σε διάστημα μόνον δύο ετών. Την πληροφορία αναφέρει ρεπορτάζ της ιταλικής εφημερίδας Il Messaggero, αναφερόμενο στις προτάσεις που ετοιμάζεται να παρουσιάσει η Κομισιόν για τα παλαιά κόκκινα δάνεια συνολικού ύψους 759 δισ. ευρώ. Το δημοσίευμα επιβεβαίωσε πηγή προσκείμενη στις διαβουλεύσεις, η οποία προσέθεσε ότι κάθε χρόνο θα αυξάνεται το ποσοστό διαγραφής ενός δανείου όταν έχει χαρακτηριστεί μη εξυπηρετούμενο. Σε ό,τι αφορά τα ανασφάλιστα δάνεια, η ίδια πηγή ανέφερε ότι οι τράπεζες

θα κληθούν να διαγράψουν το 35% της ονομαστικής τους αξίας τους το πρώτο έτος και το υπόλοιπο 65% το δεύτερο έτος. Σύμφωνα με το σχέδιο πρότασης της Κομισιόν, όταν μέρος της ονομαστικής αξίας ενός δανείου καλύπτεται από υποθήκες ή άλλες εξασφαλίσεις θα εμπίπτει στις προβλέψεις για τα ασφαλισμένα δάνεια το συγκεκριμένο τμήμα του και στις προβλέψεις για τα ανασφάλιστα το υπόλοιπο μέρος του δανείου. Ο μεγάλος όγκος των παλαιών κόκκινων δανείων αποτελεί κληροδότημα της κρίσης χρέους της Ευρωζώνης. Δεδομένης της επιβάρυνσης που συνεπάγεται για τα οικονομικά των ευρωπαϊκών τραπεζών, έχει οδηγήσει σε μεγάλη μείωση του δανεισμού. Παράλληλα, δυσχεραίνει την ανάκαμψη των τραπεζών και περιορίζει την κερδοφορία τους.

Η Κομισιόν αναμένεται να παρουσιάσει στις 13 Μαρτίου τις προτάσεις της για τα νέα κόκκινα δάνεια. Μιλώντας χτες σε συνέδριο στο Βερολίνο, ο αντιπρόεδρος της Κομισιόν Βάλντις Ντομπρόβσκις τόνισε ότι τον Μάρτιο θα παρουσι-

αστεί «πλήρες πακέτο με περαιτέρω προτάσεις που θα βοηθήσει τις τράπεζες να μειώσουν τα κόκκινα δάνεια και να αποτρέψουν τη συσσώρευση νέων κόκκινων δανείων στο μέλλον». Παράλληλα, η ΕΚΤ ετοιμάζει τις δικές της προτάσεις. Αυτές θα συμπληρώσουν τις κατευθυντήριες γραμμές που δημοσιοποίησε τον Νοέμβριο, με τις οποίες συστά στις ευρωπαϊκές τράπεζες να διαγράψουν τα ασφαλισμένα κόκκινα δάνεια σε χρονικό διάστημα επτά ετών, αλλά για τα ανασφάλιστα δάνεια ζητεί τη διαγραφή τους σε μία διετία. Οι προτάσεις αυτές της ΕΚΤ προκάλεσαν εντονότερες αντιδράσεις, ιδιαίτερες από την Ιταλία, οι τράπεζες της οποίας βαρύνονται με περίπου το 25% των παλαιών κόκκινων δανείων της Ευρωζώνης. Αιτία των αντιδράσεων ήταν προπαντός τα σχέδια της ΕΚΤ να απαιτήσει από τις ευρωπαϊκές τράπεζες προβλέψεις έναντι των παλαιών κόκκινων δανείων πολύ υψηλότερες από αυτές που ισχύουν τώρα και καλύπτουν το 45% της αξίας τους.

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΩΝ ΑΥΣΤΡΙΑΚΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Τις δυνατότητες για περαιτέρω ενίσχυση των αυστριακών επενδύσεων στην Ελλάδα, αλλά και την ενίσχυση των υφιστάμενων επενδύσεων, συζήτησαν ο υπουργός Οικονομίας και Ανάπτυξης, Δημήτρης Παπαδημητρίου, με την πρόξερβα της Αυστρίας στην Ελλάδα, Αντρέα Ίκιτς Μπεμ.

Οι δύο πλευρές συμφώνησαν για τη διοργάνωση μίας νέας συνάντησης με αυστριακούς επενδυτές. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ η κ. Ίκιτς ευχαρίστησε τον κ. Παπαδημητρίου για το ενδιαφέρον του στις αυστριακές επενδύσεις και την υποστήριξή του, δηλώνοντας ότι «η καλύτερη προβολή για

προσέλκυση επενδύσεων στην Ελλάδα είναι το ότι αντιμετωπίζει τους ήδη υπάρχοντες επενδυτές στην αγορά με τον καλύτερο τρόπο» και ευχήθηκε «το 2018 να είναι μία εξαιρετική χρονιά για την Ελλάδα».

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΑΛΕΞΗΣ ΧΑΡΙΤΣΗΣ: ΟΙ 10 ΒΑΣΙΚΕΣ ΘΕΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΣΥΝΟΧΗΣ

Να αναζητηθούν πρόσθετες ίδιες πηγές χρηματοδότησης του προϋπολογισμού της ΕΕ (π.χ. φόρος στις χρηματοπιστωτικές συναλλαγές) για να διατηρηθούν οι πόροι του προϋπολογισμού της ΕΕ στα ίδια επίπεδα, προτείνει η ελληνική κυβέρνηση, στο πλαίσιο της συζήτησης που έχει ξεκινήσει για το μέλλον της Πολιτικής Συνοχής μετά το 2020. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ η ελληνική κυβέρνηση, μέσω του αναπληρωτή υπουργού Οικονομίας Αλέξη Χαρίτση, παρεμβαίνει δυναμικά στη συζήτηση και προτείνει 10 βασικές θέσεις. Η Πολιτική Συνοχής αποτελεί το βασικό εργαλείο που διαθέτει η Ευρωπαϊκή Ένωση για τη χρηματοδότηση έργων υποδομών, την καταπολέμηση της ανεργίας και του κοινωνικού αποκλεισμού, τη στήριξη των επιχειρήσεων και γενικότερα, την προώθηση της σύγκλισης μεταξύ των κρατών μελών της. Στην Ελλάδα η Πολιτική Συνοχής υλοποιείται μέσα από τα προγράμματα του ΕΣΠΑ. Στην εισήγησή του ο κ. Χαρίτσης επισημαίνει ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση βρίσκεται σε ένα κρίσιμο σταυροδρόμι. Η νεοφιλελεύθερη διαχείριση της κρίσης σε συνδυασμό με τις αδυναμίες στην αρχιτεκτονική του κοινού νομίματος έχουν παραρτήσει τις ανισότητες μεταξύ των κρατών - μελών και έχουν πολλαπλασιάσει τις φυγόκεντρες τάσεις στο εσωτερικό της Ένωσης. Το Brexit ήταν το πρώτο καμπανάκι κινδύνου, η ενίσχυση των ρατσιστικών και ξενοφοβικών δυνάμεων σε όλη την Ευρώπη, το δεύτερο.

Για να απαντήσει στις αυξημένες προκλήσεις η Ευρωπαϊκή Ένωση, χρειάζεται να αναβαθμίσει την Πολιτική Συνοχής και να την πλαισιώσει με επαρκείς πόρους. Τυχόν αποδυνάμωσή της, όπως διεκδικούν κάποιες φωνές με αφορμή το Brexit, θα στερούσε από την Ένωση τα μέσα με τα οποία διασφαλίζει τη συνοχή της και θα καθιστούσε το μέλλον της αβέβαιο.

Για το υπουργείο Οικονομίας, η Πολιτική Συνοχής αποτελεί καθοριστικής σημασίας παράγοντα στην εξέλιξη του ευρωπαϊκού οικοδομήματος και την εμβάθυνση στις ευρωπαϊκές αρχές για την ευημερία των πολιτών. Παράλληλα, συμβάλλει στην προώθηση της ανάπτυξης με ολοκληρωμένο τρόπο, συνεκτιμώντας τις προκλήσεις από την παγκοσμιοποίηση, την κλιματική αλλαγή και τις δημογραφικές εξελίξεις.

Απαιτείται, λοιπόν, συνεκτικός σχεδιασμός με ξεκάθαρους στόχους και περιεχόμενο. Ειδικότερα:

1 Διατήρηση (αν όχι αύξηση) των πόρων του προϋπολογισμού της ΕΕ

Οι πολλαπλές προκλήσεις που αντιμετωπίζουν τα κράτη μέλη αλλά και η Ευρωπαϊκή Ένωση στο σύνολό της, καθιστούν απαραίτητη τη διατήρηση του προϋπολογισμού της Ένωσης - αν όχι την αύξησή του. Ειδικότερα, η Πολιτική Συνοχής αποτελεί στοιχείο ταυτότητας για την Ευρωπαϊκή Ένωση καθώς είναι το βασικό εργαλείο που υπηρετεί τη σύγκλιση μεταξύ των κρατών μελών. Είναι λοιπόν απαραίτητη τουλάχιστον η διατήρηση του ύψους των κονδυλίων που διατίθενται από τον προϋπολογισμό της ΕΕ για την Πολιτική Συνοχής μετά το 2020 και η αποφυγή της αποδυνάμωσής της, παρά τους αυξανόμενους χρηματοδοτικούς περιορισμούς και τις συνέπειες

του Brexit. Για να διατηρηθούν οι πόροι στα ίδια επίπεδα πρέπει να αναζητηθούν πρόσθετες ίδιες πηγές χρηματοδότησης του προϋπολογισμού της ΕΕ (πχ φόρος στις χρηματοπιστωτικές συναλλαγές).

2 «Οχι» στη μείωση του προϋπολογισμού της Συνοχής και της ΚΑΠ

Είμαστε αντίθετοι σε ενδεχόμενη μείωση των κονδυλίων της Πολιτικής Συνοχής και της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ), υπέρ χρηματοδοτικών προγραμμάτων που διαχειρίζεται κεντρικά η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, όπως αυτά του CEF (Connecting Europe Facility) και EFSI (European Fund for Strategic Investments - Σχέδιο Γιούνκερ). Τα προγράμματα αυτά είναι προφανώς χρήσιμα και η χώρα μας κάνει ήδη τη βέλτιστη χρήση τους (πρώτοι, μεταξύ των χωρών μελών, στην αξιοποίηση και των δύο χρηματοδοτικών προγραμμάτων). Ωστόσο αυτά πρέπει να λειτουργούν συμπληρωματικά στους πόρους της Συνοχής (ΕΣΠΑ) ώστε να μεγιστοποιούνται οι δυνατότητες χρηματοδότησης. Επιπλέον, για τις χώρες που παρουσιάζουν υστέρηση χρειάζεται να υπάρχει συγκεκριμένη και ποσοτικοποιημένη κατανομή των κονδυλίων του EFSI.

3 Επιμερισμένη διαχείριση των κονδυλίων

Η αρχή της επιμερισμένης διαχείρισης - η από κοινού δηλαδή και ισότιμη διαχείριση των ευρωπαϊκών κονδυλίων από τα κράτη μέλη, την τοπική αυτοδιοίκηση και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή- είναι συστατικό στοιχείο της κοινής ευθύνης και της συμμετοχής στη διαδικασία ανάπτυξης, βάσει της οποίας η Ευρωπαϊκή Επιτροπή με τους εθνικούς και τοπικούς φορείς διαχειρίζονται τους κοινοτικούς πόρους. Η διατήρηση της επιμερισμένης διαχείρισης υπογραμμίζει τη βούληση των κρατών μελών και των οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης για ανάπτυξη και πρόοδο των κοινωνιών και μαζί με την αρχή της την πολυεπίπεδης διακυβέρνησης αποτελούν δομικά χαρακτηριστικά της Πολιτικής Συνοχής και πρέπει να παραμείνουν ακέραια και στο μέλλον.

4 Αναλογική στήριξη όλων των περιφερειών

Η νέα αρχιτεκτονική της Πολιτικής Συνοχής μετά το 2020 πρέπει να στηρίζει αναλογικά όλες τις Περιφέρειες της ΕΕ και να μην απευθύνεται μόνο στις πιο αδύναμες, καθώς ακόμη και στις πιο ανευτυχημένες περιφέρειες εκδηλώνονται προβλήματα φτώχειας και κοινωνικού αποκλεισμού. Προβλήματα που οξύνονται από τις πολιτικές λιτότητας.

5 Πυξίδα οι κοινωνικοί δείκτες

Η κατανομή των πόρων της Συνοχής για την περίοδο μετά το 2020, πρέπει να καθοριστεί, εκτός από το περιφερειακό ΑΕΠ, και με τη χρήση άλλων κοινωνικών ή χωρικών δεικτών, όπως το επίπεδο φτώχειας, υλικής στέρησης, ανεργίας και απασχόλησης (με μεγαλύτερη βαρύτητα από ό,τι μέχρι σήμερα), προσβασιμότητας σε υπηρεσίες, νησιωκτικότητας, ορεινότητας κλπ, ώστε να αποτυπώνεται ακριβέστερα η πραγματική κατάσταση των περιφερειών (πχ. ενδοπεριφερειακές ανισότητες) και να αντιμετωπίζονται πιο αποτελεσματικά οι ανάγκες.

6 Εργασία για τους νέους

Σε μια Ευρώπη με ιδιαίτερα υψηλή ανεργία και με σημαντικό τμήμα του πληθυσμού να απειλείται με κοινωνικό αποκλεισμό, απαιτείται να δοθεί εκ νέου έμφαση στις πολιτικές για τη δημιουργία ποιοτικών και καλά αμειβόμενων θέσεων εργασίας και την προώθηση της κοινωνικής ένταξης. Ειδικότερα για την καταπολέμηση της ανεργίας των νέων, πρέπει να ενισχυθεί η Πρωτοβουλία για την απασχόληση των νέων και άλλες αντίστοιχες πρωτοβουλίες.

7 Άρση των ανισοτήτων

Η κατανομή των πόρων της Πολιτικής Συνοχής 2014-2020 σε συγκεκριμένους θεματικούς άξονες φαίνεται, κατ' αρχάς, να έχει θετικό αντίκτυπο στο σύνολο της ΕΕ. Ωστόσο, απαιτείται ο επαναπροσδιορισμός αυτών των αξόνων βάσει μίας «προσαρμοσμένης στον τόπο» (place based) προσέγγισης, ώστε να υπηρετούνται πιο αποτελεσματικά οι στόχοι της κάλυψης υπαρκτών βασικών αναγκών που αντιμετωπίζουν οι κάτοικοι στις περιφέρειες της Ε.Ε και η άρση των ανισοτήτων. Στόχοι οι οποίοι αποτελούν θεμελιώδεις αρχές της ΕΕ, σύμφωνα με την Καταστατική Συνθήκη της.

8 Ο κανόνας v+3

Υποστηρίζουμε τη διατήρηση του κανόνα v+3 - της απόδοσης δηλαδή, αποδέσμευσης των πόρων για επιπλέον τρία χρόνια μετά την τυπική λήξη της προγραμματικής περιόδου-καθώς σε διαφορετική περίπτωση, η ταχεία απορρόφηση των πόρων θα υπερισχύει δυστυχώς της φιλόδοξης αποτελεσματικότητας και θα παραμένει βασικό κριτήριο επιτυχίας των προγραμμάτων, σε βάρος της σκοπιμότητας των έργων.

9 Ενιαίες αρχές και δίκαιη μεταχείριση

Η Πολιτική Συνοχής πρέπει να διέπεται από ενιαίες αρχές, κανόνες και διαδικασίες για όλα τα κράτη μέλη και όλες τις περιφέρειες. Είμαστε αντίθετοι σε κάθε απόπειρα διαφοροποίησης στις διαδικασίες διαχείρισης και εφαρμογής των προγραμμάτων της Πολιτικής Συνοχής μετά το 2020, μεταξύ των κρατών - μελών, καθώς δεν είναι καθόλου προφανές ποια θα μπορούσαν να είναι τα διαφανή και αντικειμενικά κριτήρια για τη διασφάλιση της αναλογικής και δίκαιης μεταχείρισης.

10 Απλοποίηση των κανονισμών

Είναι απολύτως απαραίτητη η απλοποίηση των διαδικασιών διαχείρισης των πόρων σε όλα τα επίπεδα. Ειδικότερα για τα χρηματοδοτικά εργαλεία, χρειάζεται η απλοποίηση των κανονισμών και οι συνέργειες μεταξύ των κρατών μελών ώστε να κινητοποιούνται περισσότερες ιδιωτικές επενδύσεις και να μεγιστοποιείται η μόχλευση των πόρων τους. Στο πλαίσιο αυτό θα πρέπει να δίνεται η ίδια ευελιξία για τη διαχείριση των κονδυλίων τόσο στα χρηματοδοτικά εργαλεία που διαχειρίζεται κεντρικά η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, όσο και σε εκείνα που υλοποιούνται με την ευθύνη του κράτους μέλους.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΧΑΡΤΟΣΗΜΟΥ ΚΑΙ ΣΥΓΧΩΝΕΥΣΕΙΣ ΔΟΥ ΣΕ ΜΕΓΑΛΕΣ ΠΟΛΕΙΣ ΠΡΟΑΝΗΓΓΕΙΛΕ Ο ΔΙΟΙΚΗΤΗΣ ΤΗΣ ΑΑΔΕ

Αλλαγές στη φορολογία χαρτοσήμου αλλά και συγχωνεύσεις ΔΟΥ σε μεγάλες πόλεις της χώρας προανήγγειλε ο διοικητής της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων Γιώργος Πιτσιλής στο συνέδριο της Ένωσης Ελλήνων Νομικών. Αναφερόμενος μεταξύ άλλων στη φορολογία χαρτοσήμου είπε ότι "Πρόκειται για ένα φόρο σχεδόν 90 ετών, για τον οποίο υπάρχουν διαχρονικά πολλές αμφισβητήσεις, και πολλές προστριβές στον έλεγχο. Μας προβληματίζει, θέλουμε να δούμε τις διεθνείς πρακτικές και να εντοπίσουμε τις εναλλακτικές για τη θέσπιση μιας σύγχρονης, αποτελεσματικής

και εύληπτης φορολογίας στις συναλλαγές, η οποία να μην οδηγεί σε ανάσχεση της επιχειρηματικής δραστηριότητας. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ σε ότι αφορά τις συγχωνεύσεις ο Γ. Πιτσιλής ανέφερε ότι «με γνώμονα την καλύτερη εξυπηρέτηση του πολίτη, έχουμε ξεκινήσει το διάλογο, σε πρώτη φάση με τους εκπροσώπους των εργαζομένων μας, για τη συγχώνευση ορισμένων ΔΟΥ ιδίως στο λεκανοπέδιο της Αττικής, τον Πειραιά, τη Θεσσαλονίκη, τη Λάρισα και την Πάτρα. Οι συγχωνεύσεις αυτές εξετάζονται με γνώμονα:

- τη δυνατότητα άμεσης στέγασης των ΔΟΥ που θα προκύ-

ψουν από τη διαδικασία αυτή,

- τη βελτίωση της εξυπηρέτησης που θα προκύψει για τους πολίτες,
- την εξοικονόμηση σε ανθρώπινο δυναμικό για την ενίσχυση ιδίως των ελεγκτικών μας λειτουργιών
- και την εξοικονόμηση χρημάτων από ενοίκια.

Σε δεύτερη φάση ο διάλογος θα γίνει με τους εκπροσώπους των τοπικών κοινωνιών, για να τους εξηγήσουμε τις δικές μας δυσχέρειες και να βρούμε λύσεις, όπου είναι εφικτό».

ΕΒΕΑ: ΔΡΑΣΤΙΚΗ ΜΕΙΩΣΗ ΤΕΛΩΝ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΠΟΥ ΕΙΝΑΙ ΕΓΚΑΤΕΣΤΗΜΕΝΕΣ ΣΕ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ ΠΑΡΚΑ ΚΑΙ ΑΤΥΠΕΣ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΕΙΣ

Τη ριζική αλλαγή του θεσμικού πλαισίου για τη δραστηριότητα μείωση των δημοτικών τελών των επιχειρήσεων ζητά ο πρόεδρος της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων, Κωνσταντίνος Μίχαλος, από τους υπουργούς Εσωτερικών και Ανάπτυξης. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ σε σχετικό έγγραφο που απέστειλε στους υπουργούς υποστηρίζει ότι τα δημοτικά τέλη που επιβάλλουν οι ΟΤΑ στις επιχειρήσεις, οι οποίες είναι εγκατεστημένες σε Επιχειρηματικά και Βιοτεχνικά Πάρκα, καθώς και σε άτυπες συγκεντρώσεις σε βιομηχανικές ζώνες εκτός σχεδίου, είναι ένα κρίσιμο και σημαντικό θέμα που αποτελεί αντικείμενο υψηλού ενδιαφέροντος στο πεδίο της βελτίωσης του επιχειρηματικού περιβάλλοντος. Όπως ανα-

φέρεται στο έγγραφο, οι επιχειρήσεις, ιδίως στους ΟΤΑ των μεγάλων αστικών κέντρων, όπου συχνά δεν υφίσταται το στοιχείο της εντοπιότητας, υποχρεώνονται να καταβάλλουν υπέρτοκα ποσά, πολύ μεγαλύτερα από αυτά που επιβάλλονται στις λοιπές κατηγορίες χρήσεων του δήμου, με μηδενική δυνατότητα αντίδρασης και διαπραγματεύσεως εκ μέρους των επιχειρήσεων, χωρίς να παρέχονται ανάλογες υπηρεσίες καθαριότητας και οδοφωτισμού, οι οποίες θεωρούνται ανταποδοτικού χαρακτήρα. Στην πρόταση νόμου που καταθέτει η Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων επαναφέρει παλιά νομοθετική ρύθμιση που δεν είχε ψηφιστεί για το ίδιο θέμα. Ζητάει να θεσμοθετηθεί η υποχρέωση σύναψης Προ-

γραμματικής Σύμβασης, μεταξύ των ΟΤΑ και των Φορέων Διαχείρισης των Πάρκων που έχουν ολοκληρωθεί, δεσμευτικά. Μέχρι την υπογραφή της Προγραμματικής Σύμβασης, το 80% των δημοτικών τελών, που θα προσδιοριστούν με ανταγωνιστική διαδικασία, θα αποδίδεται στους Φορείς Διαχείρισης, με την υποχρέωση να παρέχουν τις σχετικές ανταποδοτικές υπηρεσίες. Στην ίδια πρόταση νόμου ζητείται να θεσμοθετηθεί ανώτατη τιμή δημοτικών τελών για τις επιχειρήσεις που βρίσκονται σε αναγνωρισμένες άτυπες συγκεντρώσεις, ίση με τη μέση χρέωση για την αντίστοιχη χρήση εντός των ορίων του ΟΤΑ, όπως σήμερα ισχύει για τα Επιχειρηματικά Πάρκα, σύμφωνα με τον Ν.3982/2011.

Α. ΧΑΡΙΤΣΗΣ: Η ΕΛΛΑΔΑ ΜΠΑΙΝΕΙ ΠΛΕΟΝ ΔΥΝΑΜΙΚΑ ΣΤΟ ΡΑΝΤΑΡ ΤΩΝ ΞΕΝΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ

Έχει εξασφαλιστεί η χρηματοδότηση της Αναπτυξιακής Τράπεζας καθώς, πέραν του ΕΤΕΑΝ και των λοιπών ταμείων που θα ενταχθούν στον νέο φορέα, στα κεφάλαια της θα συνεισφέρουν και οι αντίστοιχες τράπεζες της Γαλλίας, της Μεγάλης Βρετανίας, της Γερμανίας αλλά και της Βραζιλίας. Παράλληλα, μέχρι το τέλος η Ιουνίου θα έχει ολοκληρωθεί το απαραίτητο θεσμικό πλαίσιο και η Τράπεζα θα είναι έτοιμη να ξεκινήσει τη λειτουργία της. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ αυτό γνωστοποίησε ο αναπληρωτής υπουργός Οικονομίας Αλέξης Χαρίτσης σε συνέντευξή του στην εφημερίδα kontranews, ενώ προσέθεσε ότι «το κρίσιμο τώρα είναι να διασφαλίσουμε την αυτοχρηματοδότηση της χώρας, και αυτό χτίζει συστηματικά η κυβέρνηση». «Οι επιτυχημένες έσοδοι στις αγορές το τελευταίο διάστημα σε συνδυασμό με τη συζήτηση για την οριστική διευθέτηση του χρέους που έχει ήδη ξεκινήσει, δείχνουν ότι βρισκόμαστε σε πολύ καλό δρόμο. Οι φωνές για πιστωτική γραμμή δεν εκπορεύονται από κάποια οικονομική αναγκαιότητα αλλά κρύβουν πολιτική σκοπιμότητα. Αυτή που θέλει την Ελλάδα σε μόνιμη επιτροπεία», επισήμανε ο αναπληρωτής υπουργός Οικονομίας. Ο κ. Χαρίτσης σημείωσε ακόμη ότι από τις συναντήσεις του οικονομικού επιτελείου της κυβέρνησης με επενδυτές,

τόσο στο εσωτερικό όσο και στο εξωτερικό, προκύπτει πως η εικόνα της χώρας έχει αλλάξει άρδην. «Η Ελλάδα έχει αποκαταστήσει το διεθνές κύρος της και μπαίνει πλέον δυναμικά στο ραντάρ των Ξένων επενδυτών. Οι τελευταίοι εκδηλώνουν σημαντικό ενδιαφέρον να επενδύσουν στη χώρα μας σε μία σειρά τομείς που περιλαμβάνουν από τις μεταφορές και την εφοδιαστική αλυσίδα μέχρι την ενέργεια και τη βιομηχανία. Πέρα φυσικά από τον τουρισμό, τον χρηματοοικονομικό κλάδο και το real estate που αποτελούν διαχρονικούς πόλους έλξης». Στο πλαίσιο των κινήτρων που παρέχονται στους επενδυτές ο κ. Χαρίτσης επανέλαβε ότι το υπουργείο επεξεργάζεται την αναμόρφωση του πλαισίου για τις στρατηγικές επενδύσεις απλοποιώντας και επιταχύνοντας σημαντικά τις διαδικασίες έγκρισης και υλοποίησής τους αλλά και διευρύνοντας τα κριτήρια ώστε να εντάσσονται επενδυτικά σχέδια από περισσότερους κλάδους, πέραν του τουρισμού και της ενέργειας, όπως συνέβαινε μέχρι τώρα. Όπως υπογράμμισε ο κ. Χαρίτσης, η κυβέρνηση υλοποιεί ένα ολοκληρωμένο σχέδιο για την προσέλκυση επενδύσεων αλλά: «προκρίνονται οι επενδύσεις εκείνες που εδίζονται την εργατική και περιβαλλοντική νομοθεσία και δημιουργούν σταθερές και καλά αμειβόμενες θέσεις εργα-

σίας. Επενδύσεις που μεταφέρουν τεχνολογία στις ελληνικές επιχειρήσεις και δημιουργούν γύρω τους ένα παραγωγικό οικοσύστημα ικανό να αναβαθμίσει τις δυνατότητες της τοπικής οικονομίας. Αυτές τις επενδύσεις τις διευκολύνουμε με κάθε μέσο. Αντίθετα, λογικές «αρπαχτές» που προτάσσουν τη βραχυπρόθεσμη κερδοσκοπία σε βάρος του περιβάλλοντος, της κοινωνικής συνοχής και των μελλοντικών αναπτυξιακών προοπτικών της χώρας, μας βρίσκουν και θα συνεχίσουν να μας βρίσκουν κάθετα απέναντί τους». Σχετικά με τις πρόσφατες εξελίξεις με την υπόθεση Novartis και τη σύσταση της Προανακριτικής Επιτροπής ο αναπληρωτής υπουργός ανέφερε ότι η κυβέρνηση προχωρά, όπως οφείλει, σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες που προβλέπει ο νόμος και το Σύνταγμα για τη διαλεύκανση αυτού του μεγάλου σκανδάλου και σημείωσε ότι «η Προανακριτική Επιτροπή ήταν απολύτως αναγκαία, από τη στιγμή που η δικαστική έρευνα «έπεσε» πάνω σε πολιτικά πρόσωπα, τυχόν εμπλοκή των οποίων μόνο η Βουλή είναι αρμόδια να διερευνήσει».

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΕ Ο ΠΡΩΤΟΣ ΚΥΚΛΟΣ ΕΠΑΦΩΝ ΤΟΥ ΣΕΤΕ ΣΤΙΣ ΒΡΥΞΕΛΣ

Ολοκληρώθηκε ο πρώτος κύκλος δράσεων του Συνδέσμου Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων που πραγματοποιήθηκαν στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή και στο Ευρωκοινοβούλιο. Ο στόχος των δράσεων στις Βρυξέλλες, ήταν η ενδυνάμωση της φωνής του ελληνικού τουρισμού, εκεί που χτυπά η «καρδιά» της Ευρώπης. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ όσον αφορά στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ο πρόεδρος του ΣΕΤΕ, Γιάννης Ρέτσος και μέλη του διοικητικού συμβουλίου του συνδέσμου, πραγματοποίησαν διαδοχικές συναντήσεις με επιτρόπους, των οποίων τα χαρτοφυλάκια έχουν άμεση ή έμμεση σχέση με την τουριστική δραστηριότητα. Ειδικότερα, πραγματοποιήθηκε συνάντηση με τον Γίρκι Κάτσιεν, αντιπρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, αρμόδιο για την απασχόληση, την ανάπτυξη, τις επενδύσεις και την ανταγωνιστικότητα. Κατά τη διάρκεια της συνάντησης, συζητήθηκαν μεταξύ άλλων θεμάτων, τρόποι ώστε να διευκολυνθεί η πρόσβαση στη χρηματοδότηση των τουριστικών επιχειρήσεων και η άρση των βασικότερων εμποδίων, δηλαδή της υπερφορολόγησης και της γραφειοκρατίας. Ο αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, αντιλαμβανόμενος τον ρόλο που παίζει ο τουρισμός στην ανάπτυξη της χώρας, πρότεινε συνεργασία για την καλύτερη αξιοποίηση των κονδυλίων του χρηματοδοτικού προγράμματος Γιούνκερ, ειδικά για τον τομέα του τουρισμού. Στη συνάντηση με τον Βάλντις Ντομπρόβσκι, αντιπρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, υπεύθυνο για το ευρώ και τον κοινωνικό διάλογο, τη χρηματοπιστωτική σταθερότητα, τις χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες και την ένωση κεφαλαιαγορών, ο πρόεδρος του ΣΕΤΕ ανέφερε, πως τα υψηλά επιτόκια και η περιορισμένη πρόσβαση στη χρηματοδότηση, πρέπει να αντιμετωπιστούν συνδυαστικά με το ζήτημα της υπερφορολόγησης, ώστε να ενισχυθεί η ανταγωνιστικότητα του τουρισμού. Από την πλευρά του, ο αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής εξέφρασε την άποψη πως θα πρέπει να βρεθεί βιώσιμη και δίκαιη λύση για τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια, ενώ πρότεινε τους επιχειρηματίες του τομέα να ενημερωθούν και

να κάνουν χρήση των κονδυλίων για την υλοποίηση επενδύσεων. Με τον Δημήτρη Αβραμόπουλο, επίτροπο Μετανάστευσης, Εσωτερικών Υποθέσεων και Ιθαγένειας, συζητήθηκε η σημαντική συμβολή του τομέα σε όλη τη διάρκεια της κρίσης, τόσο για την οικονομία της χώρας, όσο και για την ελληνική κοινωνία, καθώς και η αναγκαιότητα της περαιτέρω ενδυνάμωσης της φωνής του τουρισμού στις Βρυξέλλες. Στη συνάντηση με τον Χρήστο Στυλιανίδη, επίτροπο Ανθρωπιστικής Βοήθειας και Διαχείρισης Κρίσεων, κατέστη σαφές, πως τώρα υπάρχουν οι κατάλληλες προϋποθέσεις για να γίνει ο ελληνικός τουρισμός προπομπός συνεργασίας και ανάπτυξης του τομέα, σε ολόκληρη την Ευρώπη. Το εξαιρετικό κλίμα των συναντήσεων συνεχίστηκε με την Ελζμπιέτα Μπιενκόφσκα, επίτροπο Εσωτερικής Αγοράς, Βιομηχανίας, Επιχειρηματικότητας και Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων. Η επίτροπος ζήτησε από τον πρόεδρο του ΣΕΤΕ, να συμβάλει στην προσπάθεια δημιουργίας μιας πανευρωπαϊκής πλατφόρμας διαλόγου για τα ζητήματα του τουρισμού στην Ευρώπη, καθώς θεωρεί ότι αυτός είναι ο ρόλος που καλείται να διαδραματίσει από εδώ και στο εξής ο ελληνικός τουρισμός. Οι επαφές στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ολοκληρώθηκαν με τον επικεφαλής εκπρόσωπο Τύπου, Μαργαρίτη Σχοινιά. Επιβεβαιώθηκε το γεγονός ότι ο ελληνικός τουρισμός ήταν ο τομέας που στήριξε τη χώρα κατά τη διάρκεια της κρίσης και συζητήθηκε ο ρόλος που πρέπει να παίξει, για να συνεχίσει να δημιουργεί αξία στην ελληνική κοινωνία, επενδύοντας ιδιαίτερα στο γεγονός ότι παρέμεινε η «σταθερή» δύναμη της Ελλάδας. Όσον αφορά στις δράσεις του ΣΕΤΕ στο Ευρωκοινοβούλιο, πραγματοποιήθηκε συνάντηση με τον Κάρλο Κοράτζα, επικεφαλής εκπρόσωπο Τύπου του Ευρωκοινοβουλίου. Συζητήθηκαν οι προοπτικές του τουρισμού σε ευρωπαϊκό επίπεδο και ο ρόλος του τομέα για την περαιτέρω ενδυνάμωση της οικονομίας της Ευρώπης. Οι δράσεις του ΣΕΤΕ ολοκληρώθηκαν με την ειδική εκδήλωση «Διαμορφώνοντας το μέλλον του ελληνικού τουρισμού: Εξωστρέφεια - Συνέργειες - Βιώσιμη Ανάπτυξη», που διοργανώ-

θηκε στους χώρους του Ευρωκοινοβουλίου, με πρωτοβουλία των Ελλήνων ευρωβουλευτών, Ελίζας Βόζεμπεργκ και Μίλτου Κύρκου, μελών της επιτροπής Μεταφορών και Τουρισμού του Ευρωκοινοβουλίου. Στην εκδήλωση παρουσιάστηκαν οι δράσεις του ΣΕΤΕ, του Ινστιτούτου του Συνδέσμου (ΙΝΣΕΤΕ) και της Marketing Greece σε ευρωβουλευτές και δημοσιογράφους. Την εκδήλωση χαιρέτησε ο επίτροπος Δ. Αβραμόπουλος και ο επικεφαλής εκπρόσωπος τύπου της Κομισιόν, Μ. Σχοινιάς. Ο πρόεδρος του ΣΕΤΕ, Γιάννης Ρέτσος, στην ομιλία του χαρακτήρισε τον δρόμο της εξωστρέφειας εθνική προσπάθεια και είπε πως η αμφίδρομη σχέση με την Ευρώπη και η περαιτέρω θεσμική θωράκιση του Συνδέσμου, είναι ένα ακόμα βήμα για την επίτευξη των στόχων της στρατηγικής του ελληνικού τουρισμού. Ο γενικός διευθυντής του Ινστιτούτου ΣΕΤΕ, Ηλίας Κικιλίας, αφού παρουσίασε το έργο του ΙΝΣΕΤΕ, ανέφερε ότι το Ινστιτούτο συμβάλλει πλέον αποτελεσματικά με σημαντικό αποτύπωμα στην τεκμηρίωση της σημασίας του ελληνικού τουρισμού, στην οικονομία και την κοινωνία της χώρας, στην ενίσχυση των γνώσεων και των δεξιοτήτων των ανθρώπινων πόρων του τομέα, καθώς και στην υποστήριξη της βελτίωσης της ποιότητας. Από την πλευρά της, η διευθύνουσα σύμβουλος της Marketing Greece, Ιωάννα Δρέττα, αφού παρουσίασε το έργο της εταιρείας, αναφέρθηκε στο γεγονός ότι ο ιδιωτικός τομέας σταδιακά και σταθερά χτίζει το νέο πρόσωπο του ελληνικού τουρισμού. Δηλαδή, την εικόνα μιας σύγχρονης, δυναμικής, ευρωπαϊκής Ελλάδας, που μπορεί να ξεπερνάει τις δυσκολίες που αντιμετωπίζει. Στην αποστολή του ΣΕΤΕ συμμετείχαν ακόμα οι αντιπρόεδροι του Συνδέσμου, κ.κ. Ε. Βασιλάκης, Κ. Κωνσταντινίδης, Π. Τοκούζης, ο γενικός γραμματέας, Γ. Βερνίκος, ο αναπληρωτής γενικός γραμματέας, Κ. Καλλίνικος, τα μέλη του ΔΣ κ.κ. Μ. Γιαννούλης, Μ. Θεοφανοπούλου, Α. Σμπόκου, Α. Στυλιανόπουλος, καθώς και ο γενικός διευθυντής του συνδέσμου, Γιώργος Αμβράζης.

Ε. ΚΟΥΝΤΟΥΡΑ: ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ ΝΑ ΚΑΤΑΣΤΕΙ Η ΕΛΛΑΔΑ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΣ ΓΙΑ 365 ΗΜΕΡΕΣ ΤΟΝ ΧΡΟΝΟ

Για την πορεία του ελληνικού τουρισμού και τις κινήσεις που οδήγησαν σε ρεκόρ αφίξεων το 2017, της τάξης των 30 εκατ. επισκεπτών, αλλά και τη δυναμική που αναπτύσσεται για το 2018, μιλά η υπουργός Τουρισμού, Έλενα Κουντουρά, στην εφημερίδα «Νέα Σελίδα» που δημοσιεύεται την Κυριακή. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ η κ. Κουντουρά αναφέρεται στο ρεκόρ «όλων των εποχών» στις διεθνείς αφίξεις που ξεπέρασαν τα «τα 30 εκατομμύρια μαζί με την κρουαζιέρα, σημειώνοντας μεγάλη αύξηση, άνω του 10% και στην καθιέρωση της Ελλάδας «στους πιο δημοφιλείς παγκόσμιους τουριστικούς προορισμούς αποτελούν μεγάλη επιτυχία της τουριστικής μας πολιτικής». Μια εντυπωσιακή πορεία διαγράφεται και για το 2018 καθώς, όπως σημειώνει, έχει ξεκινήσει με «αύξηση

των προκρατήσεων από 15% έως 30% σε όλες τις βασικές και νέες αγορές, έχοντας όλες τις προϋποθέσεις να αποτελέσει μια ακόμη εξαιρετική τουριστική χρονιά», ενώ αναφερόμενη στη στρατηγική για τον τουρισμό, επισημαίνει ότι ένας από τους στόχους είναι «μέχρι το 2020 να φτάσουμε τους 35 εκατομμύρια τουρίστες και να αυξήσουμε τη συμβολή του τουρισμού στο ΑΕΠ της χώρας». «Προτεραιότητα της κυβέρνησής μας είναι να καταστεί η Ελλάδα προορισμός για τουρισμό 365 ημέρες τον χρόνο» σημειώνει στη συνέντευξή της η κ. Κουντουρά και γι' αυτό «εργαζόμαστε συλλογικά και συνεργαζόμαστε στενά ώστε να προσπεράσουμε τα εμπόδια του παρελθόντος και να ανταποκριθούμε στις προκλήσεις του μέλλοντος». Σημαντικό, σύμφωνα με την ίδια, είναι ότι επιμκύνθηκε η του-

ριστική περίοδος, με αποτέλεσμα οι μήνες Μάρτιος, Απρίλιος, Μάιος, αλλά και Σεπτέμβριος, Οκτώβριος και Νοέμβριος, να γίνουν οι καλύτεροι μήνες όλων των εποχών, «γεγονός που μας επέτρεψε να «σπάσουμε» το όριο των 30 εκατομμυρίων επισκεπτών το 2017». Επίσης, κάνει αναφορά στον γαστρονομικό τουρισμό, που «αποτελεί σταθερά τον δημοφιλέστερο ποιοτικό δείκτη επιλογής προορισμού, μετά, φυσικά, τον ιστορικό πλούτο, τη μοναδική πολιτιστική κληρονομιά, τις πανέμορφες παραλίες και την ιδιαίτερη φυσική ομορφιά της χώρας μας», όπως σημειώνει.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΟΥ ENTERPRISE GREECE ΣΤΟ ΑΠΕ-ΜΠΕ ΓΙΑ ΤΑ ΝΕΑ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΑ ΣΧΕΔΙΑ

Περίπου 50 επενδυτικά σχέδια άνω των 2 εκατ. ευρώ, που αφορούσαν στον τουρισμό, στην ενέργεια, στα τρόφιμα και ποτά, στη ναυτιλία, στα χημικά, στην τεχνολογία, και στη βιομηχανία διαχειρίστηκε ο «Διαμεσολαβητής του Επενδυτή» εντός του 2017, και στην πλειοψηφία τους κατάφερε να τα ολοκληρώσει.

Αυτό ανέφερε ο πρόεδρος του Enterprise Greece, Χρήστος Στάικος, σε συνέντευξή του στο Αθηναϊκό/Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδήσεων και πρόσθεσε ότι «όσο περισσότερο εμπνέεται η πολιτική και οικονομική σταθερότητα, μαζί με την προοπτική, τις δυνατότητες και την ανάδειξη των συγκριτικών πλεονεκτημάτων της χώρας, καθώς και η βεβαιότητα εξόδου από το πρόγραμμα με απομείωση του χρέους, τόσο περισσότερο λαμβάνουμε θετικά μηνύματα από το διεθνές περιβάλλον».

Ο πρόεδρος του Enterprise Greece σημείωσε ότι ο οργανισμός σχεδιάζει και υλοποιεί ένα αποδοτικό, συνεκτικό και αντιπροσωπευτικό πρόγραμμα για την ενίσχυση της εξωστρέφειας των ελληνικών επιχειρήσεων σε παραγωγικούς τομείς και κλάδους της οικονομίας, προσδοκώντας στην περαιτέρω αύξηση της συμμετοχής τους κάθε χρόνο. Υπενθύμισε ότι το 2017, περίπου 1.000 επιχειρήσεις πήραν μέρος σε δράσεις του οργανισμού ενώ για φέτος, προγραμματίζεται η συμμετοχή του Enterprise Greece σε 54 εκθέσεις (αυξημένη κατά 20% σε σχέση με πέρυσι), για 10 κλάδους και σε 23 χώρες.

Ταυτόχρονα, διευρύνονται και οι συνεργασίες στο εξωτερικό με κλαδικά partenariats, με προσκλήσεις αγοραστών και εισαγωγέων και στοχευμένες b2b συναντήσεις, με in store promotion και ενίσχυση του προγράμματος ενημέρωσης εξαγωγέων. Επιπλέον, συνεχίζεται το πρόγραμμα προώθησης του ελληνικού οίνου σε αγορές-στόχους και θα ξεκινήσει και ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα για την ενίσχυση του branding του αγροτοδιατροφικού τομέα.

Τέλος, υπογράμμισε στο Πρακτορείο, ότι αυτή τη στιγμή υπάρχει κατακερματισμός και ανομοιογένεια στην πληροφόρηση για τις εξαγωγές και τις επενδύσεις, γι' αυτό και κρίνεται απαραίτητο να αναπτυχθεί μια ενιαία υποδομή για την υποστήριξη κυρίως των εξαγωγέων, η οποία και θα αποτελεί το κεντρικό εργαλείο-σημείο αναφοράς για την παροχή υπηρεσιών «helpdesk».

Αναλυτικά η συνέντευξη του Χρήστου Στάικου στην Εύη Παπαδοσηφάκη για το Αθηναϊκό/Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδήσεων έχει ως εξής:

Ερ. Μία από τις φράσεις που διαβάζει κάποιος όταν βλέπει την ηλεκτρονική σελίδα του οργανισμού είναι «Επενδύστε στην Ελλάδα». Με βάση ότι παρατηρείται αύξηση τόσο των ξένων άμεσων

επενδύσεων όσο και των εξαγωγών ποια είναι τα μηνύματα που λαμβάνετε από τις συζητήσεις σας με υποψήφιους επενδυτές; Σε ποιους τομείς περιμένει ο οργανισμός να εσπαστεί το επενδυτικό ενδιαφέρον τη φετινή χρονιά και ποιες δράσεις σχεδιάζει μέσα στο 2018;

Απ. Σύμφωνα με μία διεθνή έρευνα για τα Nation Brands, η Ελλάδα κερδίζει συνεχώς σε αξιοπιστία, καταγράφοντας σημαντική άνοδο κατά 41% μέσα στον τελευταίο χρόνο. Άλλωστε, μετά από αρκετά δύσκολα χρόνια, μια σειρά από θετικά γεγονότα και οικονομικούς δείκτες επιβεβαιώνουν ότι η ελληνική οικονομία ανακάμπτει και εισέρχεται σε μία νέα, αισιόδοξη και πολλά υποσχόμενη περίοδο που πρέπει να δουλέψουμε να μετατραπεί σε μία σταθερή, βιώσιμη και δίκαιη ανάπτυξη.

Ιδιαίτερα για το 2017, μπορούμε να μιλήσουμε για μια εξαιρετική χρονιά για την εξωστρέφεια της ελληνικής οικονομίας, μέχρι την επόμενη, καθώς καταγράφηκε ιστορικό ρεκόρ εξαγωγών και η καλύτερη επίδοση της δεκαετίας ως προς τις ξένες άμεσες επενδύσεις. Πιο συγκεκριμένα, είχαμε αύξηση 7,1% σε σχέση με το 2016, που έφθασε τα 19,98 δισ. ευρώ και αύξηση 13,2% και 28,83 δισ. ευρώ συμπεριλαμβανομένων των πετρελαιοειδών. Την ίδια στιγμή, σε επίσημη βάση οι καθαρές άμεσες ξένες επενδύσεις ανέβηκαν στα 3,6 δισ. ευρώ, μια αύξηση 29,4% σε σχέση με το 2016.

Όσο περισσότερο εμπνέεται η πολιτική και οικονομική σταθερότητα, μαζί με την προοπτική, τις δυνατότητες και την ανάδειξη των συγκριτικών πλεονεκτημάτων της χώρας, καθώς και η βεβαιότητα εξόδου από το πρόγραμμα με απομείωση του χρέους, τόσο περισσότερο λαμβάνουμε θετικά μηνύματα σε διεθνές περιβάλλον.

Στόχος του Οργανισμού Enterprise Greece είναι να αξιοποιήσει στο μέγιστο δυνατό βαθμό το θετικό αυτό momentum και να προσελκύσει ακόμα πιο δυναμικά το ενδιαφέρον της διεθνούς επενδυτικής κοινότητας για την Ελλάδα. Και για το 2018 προγραμματίζουμε τη διοργάνωση αρκετών δράσεων εντός και εκτός χώρας, και σε συνεργασία με τα αρμόδια υπουργεία και θεσμικούς φορείς, με στόχο την προσέλκυση νέων επενδύσεων.

Στο πλαίσιο της νέας αναπτυξιακής στρατηγικής, αλλά και της συστηματικής μελέτης των κλάδων της ελληνικής οικονομίας και των προοπτικών που αυτοί εμφανίζουν, οι κλάδοι που συνδυάζουν αφενός συγκριτικά πλεονεκτήματα της χώρας και αφετέρου διεθνή επενδυτική κινητικότητα είναι μεταξύ άλλων: αγροτοδιατροφή, νέες τεχνολογίες, τουρισμός και ακίνητα, ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, επιστήμες υγείας, τεχνολογίες περιβάλλοντος, εφοδιαστική αλυσίδα, ενδοοικονομικές υπηρεσίες, δημιουργικές και πολιτιστικές βιομηχανίες. Για παράδειγμα, ο τομέας της μεταποίησης με εξαγωγικό

προσανατολισμό κερδίζει συνεχώς έδαφος, αξιοποιώντας τη στρατηγική θέση της χώρας και τα ποιοτικά προϊόντα, κάτι που αποτυπώθηκε και σε πρόσφατη ξένη επένδυση 30 εκατ. ευρώ σε ελληνική εταιρεία τροφίμων.

Ερ. Βασικό και αίτημα των επιχειρηματιών είναι η μείωση των αντικινήτρων και η μείωση της γραφειοκρατίας. Τι σας ζητούν οι υποψήφιοι επενδυτές; Πόσα αιτήματα διαχειρίζεται αυτό τον καιρό ο οργανισμός; Ποιους τομείς της οικονομίας και τι ύψος επενδύσεων αφορούν;

Απ. Είναι προφανές ότι όλοι θέλουμε ένα πιο σαφές πλαίσιο, και θεωρώ ότι τα τελευταία χρόνια έχουν γίνει ή δρομολογούνται ουσιαστικές μεταρρυθμίσεις και παρεμβάσεις που έχουν αυτό το στόχο. Για παράδειγμα, οι θεσμικές παρεμβάσεις για την απλοποίηση της διαδικασίας αδειοδότησης στον τομέα της μεταποίησης δεν περιορίζονται στην απλοποίηση και επιτάχυνση των διαδικασιών σύστασης και εγκατάστασης νέων μεταποιητικών δραστηριοτήτων, αλλά στοχεύουν στην πλήρη αναμόρφωση του άναρχου πλαισίου των βιομηχανικών συγκεντρώσεων. Σημαντική μεταρρύθμιση επίσης, αποτελεί το πλαίσιο των χρήσεων γης με τη διαμόρφωση δασικών χαρτών και κτηματολογίου. Βήματα έχουν γίνει και προβλέπονται ακόμα περισσότερα στην αναμόρφωση του πλαισίου για τις στρατηγικές επενδύσεις (απλοποίηση διαδικασιών, διεύρυνση παραγωγικών δραστηριοτήτων κτλ).

Στην ομάδα των παραπάνω θεσμικών παρεμβάσεων, και σε συνδυασμό με χρηματοδοτικά εργαλεία (ΕΣΠΑ, αναπτυξιακός), οι οποίες σημειωτέον αποτελούν ένα δείγμα των όσων λαμβάνουν χώρα αυτή τη στιγμή στη χώρα μας αναφορικά με τη βελτίωση του επενδυτικού περιβάλλοντος, προσπαθούμε να ενισχύσουμε και τη δική μας δουλειά. Και η υποστήριξη αυτή έχει δύο σκέλη: α) το ενημερωτικό-πληροφοριακό γύρω από κείρια ζητήματα όπως χωροθέτηση, διαδικασίες αδειοδότησης, διαθέσιμα επενδυτικά κίνητρα και εργαλεία χρηματοδότησης, και β) το αμιγώς υποστηρικτικό που σχετίζεται με καθυστερήσεις, δυσχερείες, εμπόδια ή αλλά προβλήματα που αντιμετωπίζει ο επενδυτής κυρίως σε αδειοδοτικά θέματα. Στο πλαίσιο αυτό, προσδοκούμε στην αναβάθμιση στον Οργανισμό της Υπηρεσίας του «Διαμεσολαβητή του Επενδυτή», η οποία λειτουργεί με βάση κάποιες προϋποθέσεις και μεριμνά για επενδυτικά σχέδια άνω των 2 εκατ. ευρώ. Εντός του 2017, ο Οργανισμός χειρίστηκε περίπου 50 τέτοιες υποθέσεις, που αφορούσαν στον τουρισμό, στην ενέργεια, στα τρόφιμα και ποτά, στη ναυτιλία, στα χημικά, στην τεχνολογία, και στη βιομηχανία και που στην πλειοψηφία τους κατάφερε να ολοκληρώσει. Συνέχεια στη σελ 10

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

110 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΣΤΟΥΣ ΟΤΑ ΓΙΑ ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ ΕΡΓΟΥ ΚΑΙ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΣΧΟΛΙΚΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ

Ο Υπουργός Εσωτερικών, Πάνος Σκουρλέτης, υπέγραψε δύο προκηλίσξεις συνολικού προϋπολογισμού 110 εκατ. ευρώ, μία για την προμήθεια μηχανημάτων έργου ύψους 60 εκατ. ευρώ και μία για την υλοποίηση έργων συντήρησης σχολικών κτιρίων και αύλειων χώρων ύψους 50 εκατ. ευρώ, με τις οποίες ενεργοποιείται το Ειδικό Πρόγραμμα Ενίσχυσης Δήμων – «Φιλόδημος II» του Υπουργείου Εσωτερικών, βάσει της Απόφασης του Υπουργού Εσωτερικών 4748 (ΦΕΚ 612/22.2.2018). Σύμφωνα με το MyOTA.gr η επόμενη πρόσκληση στο πλαίσιο του Ειδικού Προγράμματος αφορά στην κατασκευή Παιδικών Χαρών. Σταδιακά θα τεθούν πλήρως στη διάθεση των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης οι προβλέψεις και των δύο νέων χρηματοδοτικών εργαλείων («Φιλόδημος» I και II), συνολικού ύψους 740 εκατ. ευρώ για το 2018 με στοχευμένες δράσεις που έχουν άμεση και απτή θετική επίδραση στην καθημερινή ζωή του πολίτη.

Με το Πρόγραμμα «Φιλόδημος II», προϋπολογισμού 240 εκατ. ευρώ για το 2018, το Υπουργείο Εσωτερικών σκοπεύει στην ενδυνάμωση της ισόρροπης, βιώσιμης και δίκαιης ανάπτυξης των δήμων της χώρας, την βελτίωση των υποδομών, την αύξηση

της απασχόλησης και την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της τοπικής οικονομίας. Στο πρόγραμμα εντάσσονται έργα, προμήθειες, υπηρεσίες και μελέτες δήμων. Οι πόροι του προγράμματος, που δημιουργήθηκε σε συνεργασία με το Υπουργείο Οικονομίας και Ανάπτυξης, προέρχονται από τον Προϋπολογισμό Δημοσίων Επενδύσεων του Υπουργείου Εσωτερικών και κάθε άλλη νόμιμη πηγή.

Οι δύο προκηλίσξεις αναλύονται ως εξής:

A. Μηχανήματα έργου (Προϋπολογισμός Πρόσκλησης 60 εκατ. ευρώ)

Πρόκειται για μια πρόσκληση μη ανταγωνιστική, καθώς δικαιούχοι είναι και οι 325 δήμοι της χώρας, οι οποίοι επιχορηγούνται βάσει κριτηρίων που σχετίζονται με την έκταση, τον πληθυσμό και τον πληθός των οικισμών τους. Οι δήμοι μπορούν να προμηθευτούν καινούργια ή μεταχειρισμένα μηχανήματα έργου (έως πενταετίας), καθώς και εξαρτήματα για προσθήκη σε υφιστάμενα βάσει των κείμενων διατάξεων (π.χ. λεπίδες αποχιονισμού, βυτία πυρόσβεσης, αλατιέρες κ.λπ.).

B. Συντήρηση σχολικών κτιρίων (Προϋπολογισμός Πρόσκλησης 50 εκατ. ευρώ)

Με τη συγκεκριμένη πρόσκληση το Υπουργείο Εσωτερικών απαντά με επιπρόσθετη χρηματοδότηση στις διαρκώς αυξανόμενες ανάγκες των δήμων για τη συντήρηση των σχολικών κτιρίων, καθώς και των αύλειων χώρων τους, όπως οι ίδιοι αιρετοί το έζησαν στις συναντήσεις τους με την πολιτική ηγεσία του υπουργείου. Επισημαίνεται ότι οι δήμοι χρηματοδοτούνται με περίπου 20 εκατομμύρια ευρώ ετησίως, από τους επενδυτικούς ΚΑΠ έτους 2011 και μετά, για την επισκευή και συντήρηση των σχολικών κτιρίων τους. Η επιπρόσθετη χρηματοδότηση του Προγράμματος είναι υπερδιπλάσια της ετήσιας τακτικής και καταλήγει σε ένα συνολικό ποσό 70 εκατ. ευρώ για το 2018. Η κατανομή των πόρων θα γίνει με κριτήριο τον αριθμό των τμημάτων των σχολείων (30% της χρηματοδότησης) και τον αριθμό των μαθητών (70% της χρηματοδότησης) και αφορά όλους τους δήμους της χώρας. Ενδεικτικά, εκτός των κλασικών εργασιών συντήρησης δίνεται η δυνατότητα για την κατασκευή απλών ραμπών πρόσβασης σε αυτά, καθώς και άλλων τεχνικών παρεμβάσεων, οι οποίες περιγράφονται αναλυτικά στην πρόσκληση.

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΟΥ ENTERPRISE GREECE ΣΤΟ ΑΠΕ-ΜΠΕ ΓΙΑ ΤΑ ΝΕΑ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΑ ΣΧΕΔΙΑ

Συνέντευξη από τη σελ 9

Ερ. Τι δείχνουν τα απολογιστικά στοιχεία του 2017; Αυξήθηκε ο αριθμός των επιχειρήσεων που συμμετείχε σε δράσεις προβολής και προώθησης των ελληνικών προϊόντων και υπηρεσιών και επιπλέον ποια κλαδικά προγράμματα θα συνεχιστούν το 2018;

Απ. Έχοντας ως διαρκές μέλημα την βελτίωση της επιχειρησιακής λειτουργίας και των υποδομών του οργανισμού, σχεδιάζουμε και υλοποιούμε ένα περισσότερο αποδοτικό, συνεκτικό και αντιπροσωπευτικό πρόγραμμα για την ενίσχυση της εξωστρέφειας των ελληνικών επιχειρήσεων σε παραγωγικούς τομείς και κλάδους της οικονομίας, προσδοκώντας στην αύξηση της συμμετοχής τους στις δράσεις μας, γεγονός που αποτυπώθηκε το 2017, καθώς 1.000 περίπου επιχειρήσεις πήραν μέρος σε αυτές.

Το 2018, προγραμματίζουμε τη συμμετοχή μας σε 54 εκθέσεις (αυξημένη κατά 20% σε σχέση με το 2017), ενισχύοντας προωθητικές ενέργειες πριν και μετά τις εκθέσεις, σε 10 κλάδους (τρόφιμα-ποτά και αγροτικά προϊόντα, τεχνολογία και πληροφορική, αγροτοτεχνικός εξοπλισμός και εφόδια, καλλυντικά και προϊόντα ομορφιάς, δομικά υλικά, βιομηχανικό- ναυτιλιακό εξοπλισμό, εξοπλισμό ξενοδοχειακών μονάδων και εστιατορίων, έπιπλα εσωτερικής διακόσμησης, ένδυση), σε 23 χώρες σε Ευρώπη, Μέση Ανατολή, Αφρική, Ασία, ΗΠΑ.

Ταυτόχρονα, διευρύνουμε τις συνεργασίες μας στο εξωτε-

ρικό με κλαδικά partenariat, με προκηλίσξεις αγοραστών και εισαγωγέων και στοχευμένες b2b συναντήσεις, με in store promotion και ενίσχυση προγράμματος ενημέρωσης εξαγωγέων. Επιπλέον, συνεχίζουμε το πρόγραμμα προώθησης του ελληνικού οίνου σε αγορές-στόχους (Ιαπωνία, Νότια Κορέα, Κίνα, ΗΠΑ, Καναδά), που έχει αποφέρει ενθαρρυντικά αποτελέσματα και αναμένουμε να ξεκινήσουμε να υλοποιούμε ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα για την ενίσχυση του branding του αγροτοδιατροφικού τομέα.

Ερ. Με το υπουργείο Εξωτερικών βρίσκεται σε εξέλιξη η δημιουργία ενός ενιαίου portal εξωστρέφειας, σε συνδυασμό με ένα αναβαθμισμένο help desk. Τι θα προσφέρουν αυτά τα εργαλεία στον Έλληνα επιχειρηματία ιδιαίτερα τον μικρομεσαίο που ακόμη δεν έχει τολμήσει να αναζητήσει το μερίδιο που του αναλογεί στις διεθνείς αγορές αλλά και στον ξένο επενδυτή;

Απ. Για τη χάραξη εξαγωγικής πολιτικής, τόσο σε μακροοικονομικό επίπεδο όσο και μικροοικονομικό, απαιτείται μεταξύ άλλων, συστηματική πληροφόρηση και τεκμηρίωση για τη λήψη στρατηγικών αποφάσεων αφενός, αλλά και για την κατάρτιση-επικαιροποίηση-εφαρμογή και παρακολούθηση ενός ολοκληρωμένου Επιχειρησιακού Σχεδίου Δράσης στήριξης της εξωστρέφειας. Αυτή τη στιγμή υπάρχει κατακερματισμός και ανομοιογένεια στην πληροφόρηση, για αυτό το λόγο κρίνεται

απαραίτητο, όπως και σε άλλες χώρες που υπάρχουν τέτοια εργαλεία, και στην δικιά μας περίπτωση να αναπτυχθεί μια τέτοια υποδομή για την υποστήριξη κυρίως των εξαγωγών, η οποία και θα αποτελεί το κεντρικό εργαλείο-σημείο αναφοράς για την παροχή υπηρεσιών helpdesk, μέσω αντίστοιχης δομής.

Αν αυτό το έργο ολοκληρωθεί σωστά τα επόμενα χρόνια, θα μπορεί να συμβάλει στη στρατηγική του Επιχειρησιακού Προγράμματος για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και της εξωστρέφειας των επιχειρήσεων, μέσω της στοχευμένης υποστήριξης επιχειρήσεων- δραστηριοτήτων που διαθέτουν τα ζητούμενα χαρακτηριστικά για το νέο αναπτυξιακό υπόδειγμα, δομικό στοιχείο του οποίου αποτελεί και η εξωστρέφεια.

Και αυτό είναι σαφές ότι θα λειτουργήσει βοηθητικά στην ελληνική επιχείρηση και ιδιαίτερα τις μικρομεσαίες. Άλλωστε, οι μικρομεσαίες και όχι μόνο, έχουν ανάγκη μεταξύ άλλων από ενημέρωση και εκπαίδευση. Σε αυτό το πλαίσιο, ο Οργανισμός διοργάνωσε σε συνεργασία με τα επιμελητήρια της χώρας αλλά και άλλους φορείς, εκπαιδευτικά σεμινάρια, όπου το 2017 έφθασαν τα 30 σε όλη την Ελλάδα με θέμα «Δημιουργία εξαγωγίμου προϊόντος και εξαγωγικές διαδικασίες», τα οποία παρακολούθησαν 1.148 στελέχη μικρομεσαίων κυρίως επιχειρήσεων. Σκοπός είναι να ενεργοποιήσουμε τις επιχειρήσεις παρουσιάζοντάς τους τις δυνατότητες, τα εργαλεία και την προοπτική.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΤΙ ΣΗΜΑΙΝΕΙ Η ΠΡΟΣΦΑΤΗ ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΟΥ ΠΡΩΤΟΔΙΚΕΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ ΓΙΑ ΤΙΣ ΘΕΣΕΙΣ ΠΑΡΚΙΝΓΚ ΣΤΙΣ ΠΥΛΩΤΕΣ

Δίκαιη χαρακτηρίζει την απόφαση του Πρωτοδικείου Αθηνών σχετικά με τη χρήση των χώρων στάθμευσης ο πρόεδρος της Πανελληνίας Ομοσπονδίας Ιδιοκτών Ακινήτων, Στράτος Παραδιάς, που μίλησε στο Αθηναϊκό-Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδήσεων.

Όπως λέει ο κ. Παραδιάς πρόκειται για μια απόφαση που δεν φέρνει κάποια επανάσταση στην ισχύουσα κατάσταση σχετικά με τη χρήση των χώρων στις πυλωτές αλλά αποδίδει την ισχύουσα νομολογία.

Η απόφαση αφορά ιδιοκτίτες που είχαν κάνει αγοραπωλησίες που έγιναν προ του 1981 καθώς στη συνέχεια, αυτού του τύπου οι αγοραπωλησίες απαγορεύτηκαν με νόμο. Παράλληλα, η απόφαση σε καμία περίπτωση δεν επηρεάζει τους ενοικιαστές μιας πολυκατοικίας, που έχουν θέσεις στάθμευσης.

«Αφορά το νομικό πρόβλημα που έχουν ορισμένες θέσεις στάθμευσης, λίγες, σε πολύ παλιές πολυκατοικίες, κυρίως πολυκατοικίες που χτίστηκαν προ του 1981, οπότε για πρώτη φορά απαγορεύτηκε νομοθετικά μέσα στον ανοικτό χώρο της πυλωτής να κατασκευάζονται ανοικτές θέσεις στάθμευσης στον κοινόχρηστο χώρο στις οποίες νομικά να αποδίδεται η ιδιότητα της χωριστής ιδιοκτησίας με χιλιοστά επί του οικοπέδου», εξηγεί ο κ. Παραδιάς.

Και συνεχίζει λέγοντας ότι με το παλιότερο καθεστώς, μπο-

ρούσε κάποιος να είναι ιδιοκτίτης μιας θέσης στάθμευσης σε μια πυλωτή, χωρίς να είναι ιδιοκτίτης χώρου κύριας χρήσης στο ίδιο κτίριο όπως είναι μια κατοικία και να διαμένει για παράδειγμα σε απέναντι πολυκατοικία. «Αυτό που συστηματοποίησε η νομολογία είναι ότι οι θέσεις στάθμευσης που υπάρχουν στην πυλωτή πρέπει να ανήκουν και να εξυπηρετούν τους ενοίκους του κτιρίου, μόνο και αποκλειστικά», εξηγεί ο κ. Παραδιάς.

Με λίγα λόγια, αυτό που ξεκαθαρίζει τώρα η απόφαση του Πρωτοδικείου είναι ότι η ανοικτή θέση στάθμευσης σε μια πυλωτή δεν αποτελεί αυτοτελές περιουσιακό στοιχείο.

«Αυτές οι θέσεις δεν αποτελούν πια ξεχωριστά περιουσιακά στοιχεία αλλά είναι παρακολουθήματα διαμερισμάτων της πολυκατοικίας. Το 95% των θέσεων στάθμευσης που βλέπουμε στις πυλωτές, ανήκουν σε κάποιο διαμέρισμα και δεν μεταβιβάζονται σαν ξεχωριστό περιουσιακό στοιχείο. Μεταβιβάζονται ως «πακέτο» με το αντίστοιχο διαμέρισμα. Δηλαδή, αυτός που αγοράζει ένα διαμέρισμα, παίρνει μαζί και μια ανοικτή θέση στάθμευσης στην πυλωτή όχι ως ξεχωριστό περιουσιακό στοιχείο αλλά ως παρακολουθήμα του διαμερίσματος», προσθέτει μιλώντας στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο πρόεδρος της ΠΟΜΙΔΑ.

Καμία αλλαγή δεν προβλέπεται για τις θέσεις που είναι σε υπόγειο πάρκινγκ, αλλά και σε ισόγειο που είναι κλειστές όμως με γκαραζόπορτα.

«Έγκυρη είναι η αγορά όλων των θέσεων στάθμευσης στο υπόγειο μιας πολυκατοικίας, είτε είναι ανοικτές είτε είναι κλειστές. Όλες οι κλειστές θέσεις στάθμευσης στο ισόγειο, αυτές δηλαδή που από την κατασκευή του κτιρίου είναι δίπλα από την πυλωτή και είναι κλειστές με γκαραζόπορτα ή άλλο τρόπο αποτελούν ξεχωριστές ιδιοκτησίες νόμιμες με ξεχωριστά χιλιοστά. Ιδιοκτίτης τους μπορεί να είναι τόσο κάποιος που μένει μέσα στην πολυκατοικία, όσο και κάποιος που μένει σε ένα άλλο κτίριο», λέει ο κ. Παραδιάς και διευκρινίζει ότι σύμφωνα με απόφαση του Άρειου Πάγου είναι επίσης νόμιμες οι θέσεις που να μην αρχικά πουλήθηκαν, αγοράστηκαν ή μεταβιβάστηκαν σαν ξεχωριστά περιουσιακά στοιχεία μέσα στην πυλωτή, αλλά ο ιδιοκτίτης τους είναι ταυτόχρονα και ιδιοκτίτης ενός χώρου κύριας χρήσης μέσα στην ίδια οικοδομή. «Ο Άρειος Πάγος απεφάνθη ότι αν και η απόκτηση αυτής της θέσης είναι άκυρη νομικά καταρχήν, αλλά επειδή αν το γνώριζαν οι συμβαλλόμενοι ότι είναι άκυρη θα ήθελαν να την αποκτήσουν αυτή ως παράρτημα του διαμερίσματος που έχουν αγοράσει, θεωρείται ότι κατά μετατροπή ενέργειας, ισχύει».

Όσοι, ωστόσο, έχουν μια θέση στάθμευσης σε πολυκατοικία όπου δεν είναι ιδιοκτίτες χώρου κύριας χρήσης, έχουν έναν τρόπο μόνο για να την σώσουν: να αγοράσουν ένα διαμέρισμα έτσι ώστε να μην κριθεί άκυρη η ιδιοκτησία τους.

ΕΡΓΑ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΚΑΙ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΤΟΥ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ, ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ

Ποσοστό 20% του προγράμματος εκτελεστέων έργων της Περιφέρειας Αττικής, με 210 ενταγμένα έργα συνολικού προϋπολογισμού 500 εκ. ευρώ, αφορά τον κεντρικό τομέα, τόνισε η αντιπεριφερειάρχης Ερμίνα Κυπριανίδου, υπογραμμίζοντας τη βαρύτητα που έχει για την Περιφέρεια και τη χώρα ο μητροπολιτικός χαρακτήρας του κέντρου της πρωτεύουσας με 1,5 εκατομ. κατοίκους (26,9% του συνόλου της Περιφέρειας Αττικής), κατά την παρουσίαση των πεπραγμένων της περιφερειακής ενότητας κεντρικού τομέα, στη συνεδρίαση του Περιφερειακού Συμβουλίου. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ η κ. Κυπριανίδου αναφέρθηκε στην πολλαπλότητα των λειτουργιών και δραστηριοτήτων που αναπτύσσονται στο Κέντρο, το οποίο διαθέτει «χρήσεις και υποδομές εθνικής και διεθνούς εμβέλειας». Τόνισε τα βασικά χαρακτηριστικά του, όπως είναι «η ιστορική και πολιτισμική ταυτότητα που αποτελεί παγκόσμια κληρονομιά, το βαρύ όνομα, τα τοπία της αρχαίας, αλλά και νεώτερης ιστορίας, ο μητροπολιτικός χαρακτήρας, το αξιόλογο επιστημονικό δυναμικό που συγκεντρώνεται στα πολυάριθμα ΑΕΙ και Ερευνητικά Κέντρα». Παρέθεσε, δε, τα πεδία όπου το παραγόμενο έργο σηματοδοτεί και αλλαγή του υποδείγματος άσκησης πολιτικής: αντιπλημμυρική προστασία, αναπτυξιακός προγραμματισμός ανά πεδίο πολιτικής και αρμοδιοτήτων, αλλά και εμβληματικές πρωτοβουλίες με ταυτότητα και ιστορικό βάρος σε τοπία της Αθήνας. Σε ό, τι αφορά το τελευταίο πεδίο, η αντιπεριφερειάρχης υπενθύμισε το στρατηγικό ενδιαφέρον της Περιφέρειας για ζητήματα

που σχετίζονται άμεσα με «τον προσδιορισμό και την αναβάθμιση του μητροπολιτικού και επιτελικού της ρόλου προς όφελος των πολιτών της Αθήνας». Αναφέρθηκε στις ανακαινίσεις του συγκροτήματος των Προσφυγικών της Λ. Αλεξάνδρας και των κτιρίων του ΕΑΤ-ΕΣΑ, καθώς και στην επισκευή και ενίσχυση των τριών κτιρίων του πρώην 401 στρατιωτικού νοσοκομείου στην πάνω πλευρά του Πάρκου Ελευθερίας.

Στο αντιπλημμυρικό ζήτημα, πέραν της μεγάλης παρέμβασης στη Χαμοστέρνα, χαρακτήρισε «υψηλής σημασίας έργο υποδομής, περιβάλλοντος και δημόσιας υγείας», την κατασκευή αποχετευτικών δικτύων ακαθάρτων και στις 7 δημοτικές ενότητες του Δήμου Αθηναίων. Τόνισε ότι τα έργα οδοποιίας της Αθήνας θα συμβάλουν στην αναβαθμισμένη εικόνα του κέντρου της πόλης και χαρακτήρισε «διαίτερα σημαντική» την έγκριση της ΟΧΕ του δήμου της Αθήνας, ύψους 85 εκατομ. ευρώ, που κυρίως προσανατολίζεται στην αναζωογόνηση της μικρομεσαίας επιχειρηματικότητας και της κοινωνικής οικονομίας με αναπλάσεις στο ιστορικό-εμπορικό κέντρο.

Στο πολιτιστικό επίπεδο, αναφέρθηκε στις εκδηλώσεις μνήμης και εορτασμού της απελευθέρωσης της Αθήνας από τον φασισμό (12ης Οκτωβρίου), που πραγματοποιήθηκαν για τρίτη χρονιά φέτος.

Για την ενότητα «Πάρκα και Άλση» η κ. Κυπριανίδου τόνισε: «Είμαστε στην επόμενη μέρα, καθώς ολοκληρώθηκε η ανακατασκευή των κτιριακών υποδομών του Πεδίου του Άρεως, με

στόχο τη χρήση των ακινήτων (το μεγάλο Κτίριο Οικονομικών ως χώρος εστίασης, αναψυχής και πολιτισμού, τα μικρότερα περίπτερα «Γαρδένια» ως αναψυκτήριο και κέντρο πληροφόρησης)». Πρόσθεσε ότι δρομολογήθηκε η μετεγκατάσταση των αφετηριών του ΚΤΕΛ Αττικής (επί της Μαυρομματαίων) για την αποσυμφόρηση της περιοχής και ότι στο Πεδίο του Άρεως έχει ξεκινήσει πρόγραμμα πολιτιστικών -εκπαιδευτικών- περιβαλλοντικών δράσεων με φορείς, ενώ διοργανώνονται εκεί οι ετήσιες χριστουγεννιάτικες εκδηλώσεις και άλλες δράσεις, όπως το τριήμερο για την Παγκόσμια ημέρα Μουσικής, Περιβάλλοντος, Παιδικού Βιβλίου, τη Γιορτή των Παιδιών κ.α.

Η αντιπεριφερειάρχης αναφέρθηκε στο πρόγραμμα για τη βελτίωση των υποδομών κοινωνικής μέριμνας και προαγωγής της υγείας που υλοποιείται σε συνεργασία με τον ΟΚΑΝΑ, το ΚΕΘΕΑ και τον Δήμο Αθηναίων και στοχεύει στη μείωση της βλάβης και στην πρόληψη της χρήσης ουσιών.

Τέλος, αναπτύσσοντας τις δράσεις του κοινωνικού τομέα, αναφέρθηκε στην επιδότηση των προνοιακών ιδρυμάτων για την παιδική προστασία με 3 εκατομ. ευρώ, και στις επιχορηγήσεις 6 ακόμη προνοιακών ιδρυμάτων με 200.000 ευρώ, σημειώνοντας ότι δεκάδες ακόμη δράσεις εξελίσσονται σε συνεργασία με τους δήμους για την υποστήριξη ευάλωτων ομάδων του πληθυσμού (κέντρα κοινότητας, παντοπωλεία, φαρμακεία, ξενώνες κακοποιημένων γυναικών).

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΥΠΕΝ: Η ΕΛΛΑΔΑ ΣΤΗ ΝΕΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΕΠΟΧΗ

Όταν ανέλαβε η σημερινή κυβέρνηση, στις αρχές του 2015, η κατάσταση στον ενεργειακό τομέα ήταν δραματική. Για τη ΔΕΗ είχε ψηφιστεί νόμος που προέβλεπε την εκποίηση του ενός τρίτου των περιουσιακών της στοιχείων, εκκρεμούσε η προσφυγή της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στο Ευρωδικαστήριο σχετικά με την πρόσβαση στους λιγνίτες και συσσωρεύονταν τεράστιες οφειλές εκατοντάδων εκατομμυρίων ευρώ προς την επιχείρηση για υπηρεσίες κοινής ωφέλειας. Αυτά γράφει σε άρθρο του στην εφημερίδα Documento ο ΥΠΕΝ Γ. Σταθάκης και αναλυτικά σημειώνει:

Βιαστικές ιδιωτικοποιήσεις όπως του ΑΔΜΗΕ και του ΔΕΣΦΑ βρισκόταν εν μέσω νομικών αμφισβητήσεων σε Ελλάδα και ΕΕ. Το θεσμικό πλαίσιο για επενδύσεις σε ΑΠΕ είχε σημαντικά προβλήματα με την ευρωπαϊκή νομοθεσία και ο Ειδικός Λογαριασμός ΑΠΕ (ΕΛΑΠΕ) κατέγραφε μεγάλα και διαρκώς αυξανόμενα ελλείμματα της τάξης του 1 δισ, αν και είχαν προηγηθεί διαδοχικές αυξήσεις στο ΕΤΜΕΑΡ με αντίστοιχη επιβάρυνση των καταναλωτών.

Εντός ασφυκτικών χρονοδιαγραμμάτων έγιναν σημαντικές αλλαγές.

Αναθεωρήθηκε η ιδιωτικοποίηση του ΑΔΜΗΕ που αφορά τα δίκτυα υψηλής τάσης, στα οποία το δημόσιο διατήρησε τον έλεγχο, και ταυτόχρονα εισήλθε στρατηγικός επενδυτής, η κινεζική State Grid, με παγκόσμια εμπέδεια.

Ο νέος ΑΔΜΗΕ δίνει μεγάλη ώθηση στις διασυνδέσεις των νησιών, που περιλαμβάνουν τις Κυκλάδες (2020), τη διπλή διασύνδεση της Κρήτης (το 2020 και το 2023) και άλλα νησιά του Ιονίου σε επόμενη φάση.

Έτσι θα καταστεί εφικτή η διακοπή της λειτουργίας των μονάδων ηλεκτροπαραγωγής που λειτουργούν με πετρέλαιο, επιτρέποντας την ελάφρυνση των καταναλωτών από τις χρεώσεις υπηρεσιών κοινής ωφέλειας (ΥΚΩ) και περιορίζοντας σημαντικά το μερίδιο του πετρελαίου στο ενεργειακό μείγμα.

Θα διασφαλιστεί, επίσης, η σταθερότητα του συστήματος, η οποία στα νησιά με μεγάλη τουριστική κίνηση δοκιμάζεται κατά τους καλοκαιρινούς μήνες.

Αναπτύσσονται, παράλληλα, σύγχρονες λύσεις για την ενεργειακή ασφάλεια και την αυτονομία των νησιών που δεν προβλέπεται να διασυνδεθούν. Με πρωτοβουλία της κυβέρνησης και της Γενικής Διεύθυνσης Ενέργειας της Κομισιόν, πραγματοποιήθηκε τον Σεπτέμβριο στα Χανιά το 1ο Ευρωπαϊκό Φόρουμ για την Καθαρή Ενέργεια στα Ευρωπαϊκά Νησιά. Επικυρώθηκαν ταυτόχρονα οι τρεις πρωτοβουλίες ενεργειακής αυτονομίας με ΑΠΕ που ήταν σε εξέλιξη στην Τήλο, στον Αν Στράτη και στην Ικαρία.

Η ισοσκελίση του λογαριασμού των ΑΠΕ έγινε με την επιβάρυνση των προμηθευτών, μέτρο που οδήγησε στη μη επιβάρυνση των καταναλωτών και, για πρώτη φορά, σε πλεόνασμα στα τέλη του 2017.

Ομαλοποιήθηκαν, έτσι, και οι πληρωμές προς τους παραγωγούς ΑΠΕ και παράλληλα διαμορφώθηκε το πλαίσιο για τη μείωση του ΕΤΜΕΑΡ και τη σταδιακή αποκλιμάκωση της χρέ-

ωσης στους προμηθευτές.

Το 2017 αποδόθηκε για πρώτη φορά το «τέλος ΑΠΕ του 1%» στις τοπικές κοινότητες, αυξάνοντας την τοπική αποδοχή των ΑΠΕ καθώς υπάρχουν απτά ανταποδοτικά οφέλη για τους κατοίκους των περιοχών.

Ταυτόχρονα, διαμορφώθηκε ένα διαφανές και εγκεκριμένο από την ΕΕ πλαίσιο για τις ανταγωνιστικές διαδικασίες επενδύσεων σε ΑΠΕ, εγκαταλείποντας τη λογική των σταθερών εγγυημένων τιμών, με κεντρικό γνώμονα τη μείωση του κόστους για τους καταναλωτές.

Το 2018-20 προβλέπεται να γίνουν διαγωνισμοί εγκατάστασης ΑΠΕ (αιολικά και φωτοβολταϊκά ισχύος 2,6 GW) που αφορούν επενδύσεις 2,5-3 δισ. ευρώ.

Επίσης έχει ξεκινήσει η θέσπιση νέου ειδικού χωροταξικού ΑΠΕ, που ενισχύει τα κίνητρα για επενδύσεις, με σεβασμό στο φυσικό και το πολιτιστικό περιβάλλον, στον τουρισμό και στη γεωργική γη.

Σχετικά με τη ΔΕΗ, ακυρώθηκε το σχέδιο της «μικρής ΔΕΗ».

Επιπρόσθετα, η απόφαση του Ευρωδικαστηρίου δημιούργησε νέα δεδομένα αποκλειστικά για τη λιγνιτική παραγωγή.

Η συμφωνία με τους θεσμούς και την Επιτροπή είναι πλήρως συμβατή με τον μακροχρόνιο σχεδιασμό της ΔΕΗ, προβλέποντας σταδιακή αποεπένδυση από τον λιγνίτη και πλήρη διασφάλιση των υδροηλεκτρικών μονάδων.

Ακόμη προσφέρθηκε πολύτιμη ρευστότητα στη ΔΕΗ από το ελληνικό δημόσιο ύψους 1,14 δισ ευρώ: από την υπέρβαση του στόχου για το πρωτογενές δημοσιονομικό πλεόνασμα του 2017 εξασφαλίθηκαν 360 εκατ. ευρώ και με αυτά εξοφλήθηκαν οι οφειλές ΥΚΩ που είχαν συσσωρευτεί επί κυβέρνησης Σαμαρά - Βενιζέλου.

Στους βασικούς άξονες της ενεργειακής πολιτικής προστέθηκε η καταπολέμηση της ενεργειακής φτώχειας, με την αναθεώρηση του ΚΟΤ και την επανασύνδεση όσων δικαιούχων έχουν βρεθεί εκτός δικτύου λόγω οφειλών. Ο ενεργειακός τομέας αποτελεί αναπόσπαστο τμήμα της ανάκαμψης της οικονομίας προκειμένου να υπάρξει βιώσιμη ανάπτυξη με κοινωνική δικαιοσύνη.

Ακόμη μεγαλύτερη ένεση ρευστότητας -460 εκατ. ευρώ μόνο για το 2018- προκύπτει από την προπληρωμή λογαριασμών του δημοσίου επόμενων χρήσεων, εξασφαλίζοντας παράλληλα έκπτωση για το δημόσιο. Τέλος, η ΔΕΗ έλαβε 320 εκατ. ευρώ στο πλαίσιο του ιδιοκτησιακού διαχωρισμού με τον ΑΔΜΗΕ.

Στους βασικούς άξονες της ενεργειακής πολιτικής προστέθηκε η καταπολέμηση της ενεργειακής φτώχειας. Πρόσφατα αναθεωρήθηκε το Κοινωνικό Οικιακό Τιμολόγιο (ΚΟΤ), που προβλέπει έκπτωση μέχρι και 70% για τα ασθενέστερα εισοδηματικά στρώματα.

Ταυτόχρονα δημιουργήθηκε ειδικός λογαριασμός στον ΔΕΔ-ΔΗΕ για την επανασύνδεση του ρεύματος όσων δικαιούχων του νέου ΚΟΤ έχουν βρεθεί εκτός δικτύου λόγω οφειλών. Παράλληλα άλλαξε ο τρόπος υπολογισμού των ΥΚΩ στους

λογαριασμούς, ώστε να μην παρατηρηθεί το φαινόμενο υπέρρογκων χρεώσεων για «τσιμπημένες» καταναλώσεις κατά τους χειμερινούς μήνες όσον επιδιώκουν να θερμανθούν με συσκευές ηλεκτρικού ρεύματος.

Στα μέσα του 2018 θα οριστικοποιηθεί ο μακροχρόνιος ενεργειακός σχεδιασμός της χώρας για το 2030 και το 2050, με γνώμονα την ευρύτερη δυνατή συναίνεση και με έμφαση στην ενεργειακή ασφάλεια και την καινοτομία.

Βρισκόμαστε σε μια εποχή ραγδαίων εξελίξεων στον ενεργειακό τομέα σε εθνικό και υπερεθνικό επίπεδο. Η κλιματική αλλαγή, οι στόχοι από τη Συμφωνία των Παρισίων αλλά και οι δεσμευτικοί στόχοι της ΕΕ όπως απορρέουν από το «Χειμερινό Πακέτο», σε συνδυασμό με το ότι αφήνουμε πίσω μας τη μακρόχρονη κρίση, μας οδηγούν να αναζητήσουμε καινοτόμες λύσεις και να λάβουμε γενναίες αποφάσεις με ειλικρίνεια και ευρύτατη διαβούλευση με την κοινωνία καθώς και σχεδιασμό των απαραίτητων εργαλείων για την εφαρμογή αυτών των λύσεων.

Βασικός άξονας της στρατηγικής είναι η αλλαγή του ενεργειακού μείγματος, με τελικό στόχο την απεξάρτηση της χώρας από τα ορυκτά καύσιμα και την πλήρη απανθρακοποίηση. Ο στόχος μας για το 2030 είναι οι ΑΠΕ να φθάσουν στο 50% στην ηλεκτροπαραγωγή, με ενεργή συμμετοχή των καταναλωτών. Σημαντικό ρόλο στη μετάβαση καλείται να παίξει το φυσικό αέριο, ως καύσιμο-γέφυρα. Η προώθηση και η υλοποίηση σημαντικών υποδομών στο φυσικό αέριο, όπως το LNG Αλεξανδρούπολης και οι αγωγοί μεταφοράς (TAR IGB), επιτυγχάνουν σημαντική αναβάθμιση της γεωπολιτικής θέσης της χώρας. Προχωρά, επίσης, από τη Δημόσια Εταιρεία Διανομής Αερίου Λοιπής Ελλάδος η ανάπτυξη δικτύων διανομής σε μια σειρά από πόλεις, που θα μειώσει σημαντικά το ενεργειακό κόστος για πολίτες και επιχειρήσεις με ένα καύσιμο φιλικότερο στο περιβάλλον. Ήδη έχει εγκριθεί δάνειο από την ΕΤΕπ ύψους 48 εκατ. ευρώ για τη χρηματοδότηση σειράς έργων.

Εξίσου κρίσιμη είναι η εξοικονόμηση ενέργειας, καθώς η πιο καθαρή ενέργεια είναι αυτή η οποία δεν χρησιμοποιείται. Η χώρα έχει μείνει πίσω στον τομέα αυτό.

Το παλιό πρόγραμμα «Εξοικονομώ», που είχε σχεδιάσει η προηγούμενη κυβέρνηση, άφησε σημαντικό τμήμα της ζήτησης εκτός.

Το νέο, καινοτόμο «Εξοικονομώ II», που ξεκινά τώρα, έχει προϋπολογισμό 500 εκατ. ευρώ, εκ των οποίων τα 250 εκατ. ευρώ αφορούν πόρους του ΕΣΠΑ 2014-20.

Προωθείται παράλληλα αντίστοιχη δράση και για τα δημόσια κτίρια, σε κομβικούς τομείς όπως τα σχολεία και τα νοσοκομεία. Τα πιο ώριμα έργα θα προχωρήσουν με χρηματοδότηση ανοικτού δανείου της ΕΤΕπ ύψους 2 δισ ευρώ, ενώ θα συσταθεί/επιλεγεί ΑΕ του δημοσίου που θα αναλάβει τη διαχείριση, οργάνωση και παρακολούθηση της συνολικής διαδικασίας. Συνέχεια στη σελ 13

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΔΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΣΗ ΠΡΟΤΕΙΝΕΙ Ο ΤΑΡ ΣΤΟΥΣ ΦΟΡΕΙΣ ΤΗΣ ΚΑΒΑΛΑΣ

Τη διεξαγωγή διαμεσολάβησης για τη διευθέτηση των διαφωνιών που έχουν ανακύψει ως προς την όδευση του αγωγού φυσικού αερίου ΤΑΡ στη θέση Τενάγη Φιλιππων Καβάλας, προτείνει ο ΤΑΡ. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ το ελληνικό γραφείο του αγωγού απέστειλε ήδη τη σχετική πρόσκληση προς τον Αγροτικό Σύλλογο Καβάλας και τη Συντονιστική Επιτροπή Πολιτών Καβάλας. Η διαμεσολάβηση προτείνεται να αναληφθεί από ανεξάρτητους διαπιστευμένους διαμεσολαβητές που θα «βοηθήσουν τα δύο μέρη να διευθετήσουν τις μεταξύ τους διαφωνίες, ώστε να επιτραπεί η έγκαιρη ολοκλήρωση των έργων» όπως τονίζει η εταιρία,

προσθέτοντας ότι αποτελεί μια σύντομη και απλή διαδικασία, που έχει εφαρμοστεί με επιτυχία σε παρόμοιες περιπτώσεις, στην οποία κάθε μέρος καλείται να παρουσιάσει τη θέση του. Ο ΤΑΡ υπενθυμίζει πως έχει οργανώσει πληθώρα συναντήσεων με φορείς των Τεναγών, τόσο κατά τη φάση διαβούλευσης της Μελέτης Περιβαλλοντικών και Κοινωνικών Επιπτώσεων, όσο και κατά την περίοδο της κατασκευής του έργου ενώ τους τελευταίους 5 μήνες έχει συμμετάσχει σε περισσότερες από 130 συναντήσεις για το συγκεκριμένο θέμα με φορείς σε εθνικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο.

Μέχρι στιγμής τα έργα κατασκευής του ΤΑΡ έχουν ολοκληρωθεί κατά τα 2/3, συμπεριλαμβανομένων και 40 χλμ. από τα 51 χλμ. που διέρχονται από την Περιφερειακή Ενότητα Καβάλας. Συγκεκριμένα, έχει διανοιχθεί η ζώνη εργασίας σε περισσότερα από 530 από τα συνολικά 550 χλμ. που είναι η συνολική όδευση του αγωγού επί ελληνικού εδάφους. Παράλληλα, περισσότερα από 280 χλμ. γης βρίσκονται στη φάση της σταδιακής αποκατάστασης, ενώ έχουν υπογραφεί τα πρώτα πρωτόκολλα εξέδου που σηματοδοτούν την επιστροφή της γης στους ιδιοκτήτες και χρήστες της για την επανέναρξη των αγροτικών τους εργασιών.

ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ: ΠΑΡΑΙΤΗΘΗΚΕ Η ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΜΕ ΑΦΟΡΜΗ ΤΗΝ ΠΩΛΗΣΗ ΤΗΣ CEZ BULGARIA ΣΕ ΜΙΑ ΜΙΚΡΗ, ΑΓΝΩΣΤΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

Η υπουργός Ενέργειας της Βουλγαρίας Τεμενούικα Πέτκοβα υπέβαλε την παραίτησή της μετά τις κατηγορίες για διαφθορά που διατυπώθηκαν σε βάρος της με αφορμή την πώληση μιας εταιρείας του ενεργειακού τομέα, την ώρα που η Βουλγαρία, χώρα που ασκεί την προεδρία της ΕΕ για το τρέχον εξάμηνο, δέχεται πιέσεις από τις Βρυξέλλες να κάνει περισσότερα για να καταπολεμήσει τη διαφθορά. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ μετά τις αποκαλύψεις των μέσων ενημέρωσης, η Πέτκοβα παραδέχτηκε ότι γνώριζε «εδώ και πολύ καιρό» την ιδιοκτήτρια της ελάχιστη γνωστής βουλγαρικής εταιρείας Inercom η οποία, προς γενική έκπληξη, επιλέχθηκε για να αγοράσει τη μεγαλύτερη εταιρεία διανομής ενέργειας της χώρας, την CEZ Bulgaria. Ο πρωθυπουργός Μπούκο Μπορίσοφ, μιλώντας σε δημοσιογράφους στο περιθώριο της άτυπης συνόδου κορυφής της ΕΕ στις Βρυξέλλες,

είπε ότι την συμβούλευσε να παραιτηθεί από το αξίωμά της «για να μην πληγεί η εικόνα της κυβέρνησης». Η CEZ Bulgaria είναι ο διανομέας του ηλεκτρικού ρεύματος στη Σόφια και τη βορειοδυτική Βουλγαρία και εξυπηρετεί σχεδόν τρία εκατομμύρια πελάτες. Σύμφωνα με τον εξειδικευμένο ιστότοπο Kapital, έχει κύκλο εργασιών ύψους 900 εκατομμυρίων ευρώ. Η επιλογή της Inercom, μιας μικρής εταιρείας που σήμερα εκμεταλλεύεται τρία αιολικά πάρκα, για την εξαγορά αυτού του «γίγαντα»—για τα βουλγαρικά δεδομένα— απέναντι σε πολλούς ανταγωνιστές όπως η βουλγαροϊνδική κοινοπραξία Future Energy τροφοδότησε πολλές υποψίες περί διαφθοράς στους κόλπους της κυβέρνησης. «Δεν μπορώ να φανταστώ πώς μια εταιρεία με ενεργητικό ύψους 90.000 λέβα (περίπου 45.000 ευρώ) και με ζημία 11.000 λέβα (5.500 ευρώ) θα αγόραζε τη

μεγαλύτερη ιδιωτική ενεργειακή εταιρεία της Βουλγαρίας» σχολίασε ο πρόεδρος της κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας Ντέλιαν Ντόμπρεφ που, όπως και η Πέτκοβα, προέρχεται από το κόμμα Gerb του Μπορίσοφ. Η Πέτκοβα απέρριψε τις κατηγορίες, υπογραμμίζοντας ότι το κράτος δεν είχε εμπλακεί στην πώληση της CEZ Bulgaria, η οποία ήταν θυγατρική της τσεχικής CEZ. Η εξαγορά θα πρέπει πάντως να εγκριθεί από πολλές ανεξάρτητες επιτροπές. Η φτωχότερη χώρα της ΕΕ παρακολουθείται στενά από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή η οποία την κατηγορεί ότι δεν κάνει αρκετά για να καταπολεμήσει τη διαφθορά και το οργανωμένο έγκλημα, όπως και η γειτονική Ρουμανία.

ΥΠΕΝ: Η ΕΛΛΑΔΑ ΣΤΗ ΝΕΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΕΠΟΧΗ

Συνέχεια από τη σελ 12

Για να ενισχυθεί ο ρόλος των καταναλωτών και των τοπικών κοινωνιών στην ενεργειακή μετάβαση ψηφίστηκε το θεσμικό πλαίσιο για την ίδρυση και λειτουργία των ενεργειακών κοινοτήτων.

Για πρώτη φορά στην Ελλάδα δίνεται η δυνατότητα σε πολίτες, μικρομεσαίες επιχειρήσεις και τοπικούς φορείς να αποκτήσουν ενεργή συμμετοχή στη διαδικασία μετασχηματισμού του ενεργειακού συστήματος. Μέσω του νέου θεσμού επιτυγχάνεται η αποκέντρωση της παραγωγής, με δημοκρατικό έλεγχο και δυνατότητα συνεργειών σε πολλά επίπεδα.

Παράλληλα προωθούνται οι αναγκαίες θεσμικές παρεμβάσεις στην κατεύθυνση της ολοκλήρωσης της ευρωπαϊκής αγοράς ενέργειας.

Με τον νόμο για το χρηματιστήριο ενέργειας ιδρύεται ένας ειδικός φορέας που θα λειτουργεί τις διάφορες αγορές (ημερήσια, επόμενης ημέρας, προθεσμιακή, εξισορρόπησης), που σε πρώτη φάση θα αφορούν μόνο την ηλεκτρική ενέργεια αλλά στη συνέχεια θα περιλάβουν και άλλες μορφές. Πρόκειται για ένα αναγκαίο βήμα για τη δημιουργία μιας καλά ρυθμιζόμενης αγοράς με πολύ αυστηρούς κανόνες, η οποία αναπόφευκτα θα συμπεριλαμβάνει πολλούς και διαφορετικούς «παίκτες».

Ο ενεργειακός τομέας αποτελεί αναπόσπαστο τμήμα της ανά-

πτυξης της οικονομίας προκειμένου να υπάρξει βιώσιμη ανάπτυξη με κοινωνική δικαιοσύνη. Η αξιοποίηση των μεγάλων γεωπολιτικών πλεονεκτημάτων της χώρας στον ενεργειακό τομέα σε συνδυασμό με τον μετασχηματισμό τόσο της παραγωγής ενέργειας όσο και του καταναλωτικού προτύπου στο εσωτερικό ανοίγουν νέες προοπτικές για έναν ενεργειακό τομέα που θα πετύχει τους στόχους της κλιματικής αλλαγής, θα τηρεί την ισχυρή περιβαλλοντική προστασία, θα αντιμετωπίζει τις ανισότητες στην πρόσβαση στην ενέργεια και θα αποτελεί πεδίο αξιοποίησης του ανθρώπινου δυναμικού της χώρας και της τοπικής καινοτομίας.

Ο ΟΙΚΟΣ FITCH ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΕ ΤΑ ΚΑΛΥΜΜΕΝΑ ΟΜΟΛΟΓΑ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΤΡΑΠΕΖΩΝ

Ο οίκος πιστοληπτικής αξιολόγησης Fitch αναβάθμισε τα προγράμματα των καλυμμένων με στεγαστικά δάνεια ομολόγων ελληνικών τραπεζών στη βαθμίδα B+ από B, με προοπτική περαιτέρω αναβάθμισής τους (Rating Watch Positive). Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ειδικότερα, ο Fitch αναβάθμισε το πρόγραμμα I

της Alpha Bank, τα προγράμματα I και II της Εθνικής Τράπεζας και το πρόγραμμα της Τράπεζας Πειραιώς. Όπως αναφέρει ο οίκος, οι αξιολογήσεις ακολουθούν την αναβάθμιση του αδιόχρεου της Ελλάδας στη βαθμίδα B από B- και της οροφής του αδιόχρεου της χώρας (country ceiling) σε BB- από B.

«Συνεπώς», σημειώνει, «η μέγιστη εφικτή αξιολόγηση για τα ελληνικά καλυμμένα ομολόγα που αξιολογεί ο Fitch είναι τώρα το BB-».

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

Η ΔΕΗ ΜΠΑΙΝΕΙ ΣΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΚΙΝΗΣΗ

Περισσότεροι από δέκα δήμοι ενδιαφέρονται για τα νέα πακέτα «πράσινης κίνησης» που προσφέρει η επιχείρηση. Σύμφωνα με ρεπορτάζ της Μάχης Τράτσα στο «Βήμα» μια πρόταση-έκπληξη για τους δήμους, με επίκεντρο την ηλεκτροκίνηση, έρχεται από τη ΔΕΗ. Η επιχείρηση έχει περάσει ήδη την πόρτα τουλάχιστον δέκα τοπικών αρχόντων, αναζητώντας συμμαχίες στην επέκταση των δραστηριοτήτων της προς πιο «καθαρές» διαδρομές. Ειδικότερα, σε συνεργασία με την πολωνική εταιρεία Solaris Bus & Coach, με την οποία είχε υπογράψει μνημόνιο συνεργασίας τον περασμένο Νοέμβριο, έχει ετοιμάσει ένα ολοκληρωμένο «προϊόν» με ενεργειακά βιώσιμες συγκοινωνιακές λύσεις και σε πρώτη φάση αναζητεί πελάτες στην Τοπική Αυτοδιοίκηση.

Προμήθεια λεωφορείων

Ειδικότερα, το «πακέτο» που προωθούν οι δύο εταιρείες θα καλύπτει την προμήθεια των ηλεκτροκίνητων λεωφορείων - η Solaris κατασκευάζει φιλικά προς το περιβάλλον, αστικά λεωφορεία, τρόλεϊ και τραμ - και τη συντήρησή τους, θα περιλαμβάνει τη διαχείριση της ανακύκλωσης των υλικών (π.χ. των μπαταριών), την εγκατάσταση των απαιτούμενων υποδομών φόρτισης, ανάλογα με τις ανάγκες του δικτύου κάθε περιοχής, καθώς και την παροχή της αναγκαίας ηλεκτρικής ενέργειας. Μάλιστα, η ΔΕΗ θα διαθέτει στους δήμους και συνεργεία άμεσης βοήθειας για έκτακτες βλάβες - κάτι σαν τους

«ιπτάμενους» γιατρούς, όπως λέει χαρακτηριστικά στο «Βήμα» ανώτατο στέλεχος της ΔΕΗ.

«Θα φροντίσουμε να διασφαλίσουμε μια τελική δίκαιη τιμή και για εμάς αλλά και για τους δήμους. Έχουμε τη δυνατότητα να καλύψουμε το μεγαλύτερο μέρος του κόστους και να συμφωνήσουμε σε μια σύμβαση η οποία θα εξασφαλίζει την αποπληρωμή μας από τους ΟΤΑ σε βάθος χρόνου. Στόχος είναι η δημιουργία ενός ποιοτικού και φθηνού προϊόντος που θα είναι ανταγωνιστικό και θα μπορεί να ξεχωρίσει ανάμεσα σε άλλα που πιθανώς θα συμμετάσχουν στις διαγωνιστικές διαδικασίες για το έργο της ηλεκτροκίνησης στα μέσα μαζικής μεταφοράς, τις οποίες θα οργανώσουν οι δήμοι» αναφέρει η ίδια πηγή.

Ενέργεια από ΑΠΕ

Επίσης, η πρόταση των ΔΕΗ - Solaris προτείνει τα λεωφορεία να κινούνται με ενέργεια που θα προέρχεται από Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ). «Θα φροντίσουμε η ενέργεια για τις αστικές μεταφορές των δήμων να διαθέτει «πράσινα» πιστοποιητικά. Υπάρχει ακόμα η σκέψη - όπου είναι εφικτό - να εγκαταστήσουμε σταθμούς ΑΠΕ, με την παραγόμενη ενέργεια να φορτίζει αποκλειστικά τις μπαταρίες των δημοτικών συγκοινωνιών» σημειώνει παραγοντας τις επιχειρήσεις.

Το νέο «προϊόν» που ετοιμάζει η ΔΕΗ μπορεί, στη δεδομένη χρονική συγκυρία να εξασφαλίσει κέρδος για όλες τις πλευρές: Αφενός για την ίδια την επιχείρηση που αναζητεί νέους επιχει-

ρηματικούς ορίζοντες, εν όψει της συρρίκνωσης του λιγνιτικού χαρτοφυλακίου της, με στόχο τον περιορισμό των υπερογκών χρεών του ομίλου. Και αφετέρου για τις δημοτικές αρχές, οι οποίες εν όψει των εκλογικών αναμετρήσεων του 2019 αναζητούν επιπλέον όπλα στην επικοινωνιακή... φαρέτρα των «πράσινων» έργων.

Παράλληλα, στον κρίσιμο τομέα της ηλεκτροκίνησης, ο Διαχειριστής του Ελληνικού Δικτύου Διανομής Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΔΕΔΔΗΕ), θυγατρική της ΔΕΗ - σε συνεργασία με το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας και τη Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας -, είναι έτοιμος να ξεκινήσει πιλοτική εγκατάσταση 1.400 σταθμών φόρτισης ηλεκτρικών οχημάτων σε όλη την Ελλάδα. Επιπλέον, όπως είχε αναφέρει τον περασμένο Σεπτέμβριο και ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Γιώργος Σταθάκης, από το βήμα του φόρουμ «Καθαρή ενέργεια για όλα τα ευρωπαϊκά νησιά», ο Διαχειριστής έχει έτοιμο σχέδιο για την ανάπτυξη της ηλεκτροκίνησης στα νησιά και στο πλαίσιο αυτό θα προωθήσει την κατασκευή 100-150 σταθμών φόρτισης για ηλεκτρικά οχήματα. «Αυτές οι πρώτες υποδομές εκτιμάται ότι θα αποτελέσουν κίνητρο για την προσέλκυση ανάλωγων ιδιωτικών επενδύσεων» είχε υπογραμμίσει. Σήμερα στην Ελλάδα, σύμφωνα με στοιχεία του Ελληνικού Ινστιτούτου Ηλεκτροκίνητων Οχημάτων, κυκλοφορούν μόνο περί τα 450-500 ηλεκτρικά οχήματα.

ΑΥΞΗΣΗ ΟΓΚΩΝ ΚΑΙ ΚΕΡΔΩΝ ΤΟ 2017 ΓΙΑ ΤΗ ΔΕΠΑ

Σε χρόνια ρεκόρ αναδείχθηκε το 2017 για τον όμιλο της ΔΕΠΑ. Συγκεκριμένα με βάση τα μεγέθη που ανακοινώθηκαν στο πλαίσιο της δημοσιοποίησης των αποτελεσμάτων του ομίλου των ΕΛΠΕ, η ΔΕΠΑ το 2017 κατάφερε να ξεπεράσει σε όγκο πωλήσεων τα τέσσερα δισ. κυβικά φτάνοντας τα 4,04 δισ. κ.μ., όγκος αυξημένος κατά 2% σε σχέση με τις περυσινές πωλήσεις των 3,949 δισ. κυβικών. Αυξημένα κατά 4% ήταν και λειτουργικά κέρδη EBITDA που διαμορφώθηκαν στα 237 εκατ. ευρώ έναντι 227 εκατ. ευρώ πέρυσι, ενώ τα καθαρά κέρδη μετά από φόρους διαμορφώθηκαν στα 133 εκατ. ευρώ έναντι 97 εκατ. ευρώ πέρυσι (+37%). Σύμφωνα με το capital.gr τα αποτελέσματα που ανακοίνωσε η ΔΕΠΑ επηρεάστηκαν θετικά από τις πωλήσεις του ΔΕΣΦΑ, την ίδια στιγμή που οι επιδόσεις της ΔΕΠΑ, παρά τους ενισχυμένους όγκους που δείχνουν την

αυξητική τάση της κατανάλωσης αερίου στη χώρα, δέχθηκαν πιέσεις εξαιτίας των μέτρων συμμόρφωσης στο μνημόνιο για το άνοιγμα της αγοράς (δημοπρασίες αερίου), αλλά και εξαιτίας της ενίσχυσης του ανταγωνισμού. Θυμίζουμε ότι, το 2017, ποσοίτες κοντά στο 1 δισ. κυβικά μέτρα εισήγαγε απευθείας στην ελληνική αγορά η κοινή εταιρεία του ομίλου Κοπελούζου και της Gazpromexport, Προμηθέας, ενώ τον Δεκέμβριο ξεκίνησαν απευθείας εισαγωγές από την Gazprom και από τη Μιτληνναίος. Όπως τόνισε πρόσφατα η διοίκηση της ΔΕΠΑ, η ενίσχυση του ανταγωνισμού έρχεται σε μια περίοδο κατά την οποία υπάρχει σημαντική αύξηση της κατανάλωσης φυσικού αερίου και επομένως το άνοιγμα της αγοράς μπορεί να έχει αυξήσει τους παίκτες, που όμως θα μοιραστούν μια ολοένα αυξανόμενη πίτα. Στο πλαίσιο αυτό, και καθώς η ΔΕΠΑ στοχεύει

να ενισχύσει τη δραστηριότητά της και στη λιανική μέσω της απόκτησης του 100% της ΕΠΑ Αττικής από τη Shell που αποχωρεί, η διοίκηση της ΔΕΠΑ εκτιμά ότι υπάρχουν σημαντικά περιθώρια ανάπτυξης της εταιρείας σε ένα σαφώς διαφοροποιημένο και ανταγωνιστικό περιβάλλον. Σημειώνεται ότι στο πρόγραμμα αποκρατικοποιήσεων προβλέπεται να εξεταστούν διάφορα μοντέλα αξιοποίησης της συμμετοχής του δημοσίου στην εταιρεία μεταξύ των οποίων η είσοδος στρατηγικού επενδυτή, η δημόσια προσφορά μετοχών ή ακόμη και συνδυασμός τους. Πάντως από πλευράς θεσμών, σύμφωνα με πληροφορίες συνεχίζει να υπάρχει σκεπτικισμός για θέματα ανταγωνισμού και σύγκρουσης ρόλων εξαιτίας της σύνθετης παρουσίας της ΔΕΠΑ σε όλο το φάσμα από την εμπορία, προμήθεια μέχρι και τη διανομή.

ΚΥΠΡΟΣ: ΑΝΟΙΚΤΑ ΤΗΣ ΛΕΜΕΣΟΥ ΑΓΚΥΡΟΒΟΛΗΣΕ ΤΟ ΓΕΩΤΡΥΠΑΝΟ ΤΗΣ ENI

Σε απόσταση 18 ναυτικών μιλίων ανοικτά της Λεμεσού έχει αγκυροβολήσει την Παρασκευή το γεωτρήπανο της ENI Saipem 12000. Το ΑΠΕ-ΜΠΕ γράφει ότι σύμφωνα με πληροφορίες του ΡΙΚ, το σκάφος δεν θα προσεγγίσει το αγκυροβόλιο Λεμεσού και θα παραμείνει σε διεθνή χωρικά ύδατα μέχρι την αναχώρηση του για το Μαρόκο. Δίπλα του έχει αγκυροβολήσει

σε το υποστηρικτικό σκάφος VOS Prudence, που συνόδευε το γεωτρήπανο όλο αυτό το διάστημα. Για να προσεγγίσει το γεωτρήπανο αναχώρησε από την Λεμεσό και δεύτερο υποστηρικτικό σκάφος, το VOS Purpose. Και τα δυο σκάφη είναι υπό ιταλική σημαία. Αναφορικά με την εξέλιξη, κατά την οποία το γεωτρήπανο εμποδίστηκε από τουρκικά πλοία να προσεγγίσει

το στόχο «Σουπιά» στο τεμάχιο 3 της κυπριακής ΑΟΖ, ο πρόεδρος Αναστασιάδης παρουσίασε στην στην άτυπη σύνοδο της Ε.Ε. οπτικό υλικό με τις προκλήσεις των Τούρκων στους ευρωπαϊούς ηγέτες.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΑΥΞΗΜΕΝΗ ΡΥΠΑΝΣΗ ΤΙΣ ΩΡΕΣ ΑΙΧΜΗΣ ΣΤΟ ΛΙΜΑΝΙ ΤΟΥ ΠΕΙΡΑΙΑ

Πρόβλημα για την υγεία των πολιτών οι αέριοι ρύποι - Τι συζητήθηκε σε ημερίδα του Εθνικού Κέντρου Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάλυσης στον ΟΛΠ. «Η ατμοσφαιρική ρύπανση από την κίνηση των πλοίων στα λιμάνια σε πρώτο πλάνο» ήταν το θέμα που συζητήθηκε σε ημερίδα που διοργανώθηκε στον ΟΛΠ από το Εθνικό Κέντρο Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάλυσης (ΕΚΕΤΑ) στο πλαίσιο υλοποίησης του ευρωπαϊκού προγράμματος «Poseidon Med II». Επίσης τονίστηκε η ποιότητα της ατμόσφαιρας, η οποία βρίσκεται στην κορυφή των προτεραιοτήτων των ευρωπαϊκών λιμένων. Σύμφωνα με το «Το Βήμα» όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, ιδιαίτερο ενδιαφέρον προκάλεσε η παρουσίαση των αποτελεσμάτων από τις μετρήσεις των αέριων ρύπων στην ατμόσφαιρα που διενήργησε το ΕΚΕΤΑ στα λιμάνια του Πειραιά και της Πάτρας το 2017. Σύμφωνα με αυτές, καταδεικνύεται η σημαντική αύξηση των εκπομπών NOx, SOx και PM κατά την κίνηση των πλοίων σε ώρες αιχμής, τόσο κατά την αναχώρηση όσο και κατά την άφιξή τους.

Κατά την παρουσίαση των μετρήσεων αέριων ρύπων στους λιμένες Πειραιά και Πάτρας, ο δρ Αδάμης Μπισσοτάκης, επιστημονικός συνεργάτης του ΕΚΕΤΑ, σημείωσε ότι οι αέριοι ρύποι από τα φουγάρα πλοίων επιβαρύνουν τον αστικό ιστό με πιθανές επιπτώσεις στην υγεία όσων διαμένουν ή εργάζονται στην περιοχή.

Επίσης σημειώθηκε ότι εάν τη στιγμή που αναχωρεί ή φτάνει στο λιμάνι ένα πλοίο φυσάει, τότε οι αέριοι ρύποι μεταφέρονται και σε άλλες γειτονικές περιοχές. Είναι χαρακτηριστικό ότι στην Κρήτη ρύποι από τις εγκαταστάσεις της ΔΕΗ στο Ηράκλειο έχουν καταγραφεί στα Ανώγεια όταν έχει βόρειους ανέμους.

Τα αποτελέσματα, όπως επιδόθηκε, είναι ενδεικτικά και για την καταγραφή των ρύπων τοποθετήθηκε μονάδα μέτρησης στις εγκαταστάσεις του ΟΛΠ που βρίσκονται σε κομβικό σημείο μέσα στο λιμάνι. Οι μετρήσεις αφορούσαν ρύπους από φουγάρα πλοίων της ακτοπλοΐας καθώς λόγω του σημείου δεν θα γινόταν ακριβής καταγραφή για τα κρουαζιερόπλοια.

Οι 24ωρες μετρήσεις στον Πειραιά έγιναν από 4-9/5/2017 (low season) και από 27/7-4/8/2017 (high season). Σύμφωνα με αυτές, οι υψηλές εκπομπές σε μικροσωματίδια (PM), τα οποία αποτελούν επιβαρυντικό παράγοντα για την υγεία, καταγράφηκαν την πρώτη περίοδο συνήθως από τις 08.00 έως τις 11.00 και την υψηλή περίοδο, το καλοκαίρι, από τις 10.00 έως τις 16.00, ενώ σε αυξημένα επίπεδα ήταν και το βράδυ μετά τις 21.00 που αναχωρούν τα πλοία για Κρήτη.

Υψηλές τιμές σε άλλους αέριους ρύπους καταγράφηκαν επίσης το πρωί που αναχωρούν τα πλοία για Κυκλάδες και Σαρωνικό, το μεσημέρι (12.00-13.00) και το βράδυ (μετά τις 20.00). Σημειώνεται ότι ο αντιπεριφερειάρχης Πειραιά κ. Γιώργος Γαβρής σε ανάρτησή του στο Facebook, την Πέμπτη, είχε επισημάνει μεταξύ άλλων για το θέμα της ρύπανσης στο λιμάνι του Πειραιά ότι «πριν από λίγες ημέρες παραδόθηκε το επίσης δελτίο μέτρησης ατμοσφαιρικών ρύπων από τον ΟΛΠ. Αν κάποιος το ξεφυλλίσει, θα διαβάσει ότι πέραν «στιγμαίων» υπερβάσεων σε γενικές γραμμές και λίγο-πολύ όλα βαίνουν καλώς». Ωστόσο, συμπλήρωσε, «μια εικόνα αρκεί για να θέσει σε αμφιβολία αυτές τις διαπιστώσεις» δείχνοντας τη φωτογραφία με καπνούς που έβγαιναν από ένα ιπτάμενο δελφίνι που βρισκόταν απέναντι από το γραφείο του.

Ο ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΑΝΤΙΚΤΥΠΟΣ ΤΗΣ ΡΥΠΑΝΣΗΣ

Στην ημερίδα συζητήθηκαν ακόμη και παρουσιάστηκαν εργασίες και μελέτες που αφορούν τον κοινωνικό αντίκτυπο που προκαλεί η ατμοσφαιρική ρύπανση προερχόμενη από τη ναυτιλία, καθώς και τις θεσμικές πρωτοβουλίες για την αντιμετώπιση του ζητήματος.

Παράλληλα αναδείχθηκε ο καταλυτικός ρόλος των λιμενικών αρχών, οι οποίες υποβοηθούμενες από καινοτόμα τεχνολογικά εργαλεία, όπως είναι η χρήση Μπ Επανδρωμένων Αεροσκαφών (drones - UAV), μπορούν να συμβάλουν στην αποτελεσματικότερη συλλογή δεδομένων σχετικά με τους ρύπους που εκλύουν τα πλοία.

Επιπλέον, με φόντο τους διεθνείς περιβαλλοντικούς κανονισμούς για τις εκπομπές SOx, παρουσιάστηκαν καινοτόμες τεχνολογίες και εναλλακτικά καύσιμα, προβάλλοντας το ΥΦΑ ως το πλέον υποσχόμενο ναυτιλιακό καύσιμο για τη μετάβαση προς μια εποχή μηδενικών εκπομπών αέριων ρύπων.

Ιδιαίτερη ανταπόκριση υπήρξε κατά τη συζήτηση της τελευταίας ενότητας, στην οποία στελέχη προερχόμενα από τον κλάδο της ναυτιλίας και της ενέργειας, τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό Θαλάσσιων Λιμένων (ESPO) και την περιβαλλοντική οργάνωση Ελληνική Ορθολογική Εταιρεία υπογράμμισαν τα απαραίτητα βήματα που πρέπει να γίνουν για την αξιοποίηση του ΥΦΑ ως εναλλακτικού ναυτιλιακού καυσίμου στην Ανατολική Μεσόγειο, όπως η ολοκλήρωση της εφοδιαστικής αλυσίδας, η κατάρτιση αποτελεσματικού θεσμικού πλαισίου και η παροχή κινήτρων για προσέλκυση επενδύσεων σε πλοία και λιμάνια. Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης πραγματοποιήθηκε επίδειξη της μέτρησης των αέριων ρύπων με την κινητή μονάδα μέτρησης που χρησιμοποιήθηκε στο έργο.

ΟΙ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ ΕΕ ΓΙΑ ΤΟ ΠΟΛΥΕΤΕΣ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΜΕΤΑ ΤΟ 2020 ΣΥΖΗΤΗΘΗΚΕ ΣΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Οι πολιτικές προτεραιότητες της ΕΕ για το Πολυέτες Δημοσιονομικό Πλαίσιο μετά το 2020, μετά το «κενό» που δημιουργεί στον προϋπολογισμό της ΕΕ το Brexit, συζητήθηκαν σήμερα στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο στις Βρυξέλλες, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ. «Η συζήτηση αυτή τη φορά γίνεται σε διαφορετικό γεωπολιτικό πλαίσιο, δεδομένου του Brexit» ανέφερε ο Πρόεδρος του Συμβουλίου της ΕΕ, Ντόναλντ Τουσκ, κατά τη διάρκεια της συνέντευξης Τύπου. Σύμφωνα με τον Ντ. Τουσκ, οι ηγέτες συμφωνούν ότι το νέο Πολυέτες Δημοσιονομικό Πλαίσιο πρέπει να δώσει προτεραιότητα στους τομείς της μετανάστευσης, της άμυνας, της ασφάλειας, καθώς και στην ενίσχυση του προγράμματος Erasmus. «Αρκετοί ηγέτες υπογράμμισαν τη σημασία να συνεχιστεί η πολιτική Συνοχής της ΕΕ και η Κοινή Αγροτική Πολιτική, καθώς και οι επενδύσεις σε έρευνα και σε πανευρωπαϊκές υποδομές», ανέφερε ο Ντ. Τουσκ, σημειώνοντας, ωστόσο, ότι οι προτεραιότητες συν-

δέονται με το μέγεθος του προϋπολογισμού και με το «κενό» που δημιουργεί η αποχώρηση του Ηνωμένου Βασιλείου. Από την πλευρά του, ο Ζ. Κ. Γιούνκερ προειδοποίησε ότι αν ο προϋπολογισμός της ΕΕ μειωθεί στο 1% του κοινοτικού ΑΕΠ, αντί του 1,13% του ΑΕΠ που ισχύει σήμερα, θα σημαίνει περικοπές στα Ταμεία Συνοχής και Αγροτικής Πολιτικής κατά 15%. Όσον αφορά το χρονοδιάγραμμα των διαπραγματεύσεων, ο Ντ. Τουσκ ανέφερε ότι οι ευρωπαίοι ηγέτες συμφώνησαν «να επιταχυνθούν» και να υπάρξει απόφαση σε συντομότερο διάστημα από ότι έγινε για τα κοινοτικά κονδύλια της περιόδου 2014-2020. Ωστόσο αυτό φαίνεται δύσκολο να πραγματοποιηθεί μέσα στο τρέχον έτος. Ο Ζαν Κλοντ Γιούνκερ προειδοποίησε, ωστόσο, ότι οι καθυστερήσεις στη συμφωνία για τον προϋπολογισμό της ΕΕ εκμηδενίζουν ότι θα κοστίζει περίπου πέντε κιλιάδες θέσεις απασχόλησης στον τομέα της έρευνας, ενώ θα φρενάρει σημαντικά επενδυτικά σχέδια. Εξάλλου, σε ό,τι αφορά τα θέ-

ματα που άπτονται των ευρωεκλογών του 2019, ο Ντ. Τουσκ ανέφερε ότι οι ευρωπαίοι ηγέτες συμφώνησαν να μειωθούν οι έδρες των ευρωβουλευτών, λόγω Brexit, από 751 σε 705. Όσον αφορά τη διαδικασία διορισμού του Προέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής («Spitzenkandidaten»), ο Ντ. Τουσκ ξεκαθάρισε ότι δεν υπάρχει «αυτοματισμός» στη διαδικασία και συμφωνήθηκε ότι το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο δεν εγγυάται ότι θα προτείνει για πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής έναν από τους υποψηφίους των ευρωπαϊκών πολιτικών ομάδων. Ο Ντ. Τουσκ υπενθύμισε, ότι βάσει της Συνθήκης της ΕΕ, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο μπορεί να ορίσει τον υποψήφιο, λαμβάνοντας παράλληλα υπόψη το αποτέλεσμα των ευρωεκλογών και έχοντας κάνει τις απαραίτητες διαβουλεύσεις. Οι ευρωπαίοι ηγέτες θα επανέλθουν σε αυτό στο μέλλον, ανέφερε ο Ντ. Τουσκ.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΣΕ ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗ ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΨΗΠΤΕ ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΗ ΚΑΛΥΨΗ ΤΩΝ "ΛΕΥΚΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ"

Σε δημόσια διαβούλευση τέθηκε σήμερα, το σχέδιο νόμου του υπουργείου Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενέργειας για την καθολική τηλεοπτική κάλυψη των "λευκών περιοχών". Η διαβούλευση θα διαρκέσει έως τις 9 Μαρτίου, ενώ ο σύνδεσμός της δημοσιεύεται στο www.opengov.gr. Το ΑΠΕ-ΜΠΕ γράφει ότι σύμφωνα με τον σχεδιασμό, οι δικαιούχοι του νέου προγράμματος θα λαμβάνουν επιχορήγηση, ώστε να αποκτήσουν δωρεάν πρόσβαση στο περιεχόμενο των ελληνικών τηλεοπτικών σταθμών εθνικής εμβέλειας και ελεύθερης λήψης, από τις ψηφιακές πλατφόρμες που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα. Το νέο πρόγραμμα αποτελεί συνέχεια της δράσης που

υλοποιείται ήδη στη Θράκη και τα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου, από την οποία έχουν έως τώρα ωφεληθεί, περίπου 8.000 νοικοκυριά.

Ο υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενέργειας, Νίκος Παππάς, δήλωσε σχετικά: «Οι επιλογές των προηγούμενων κυβερνήσεων, άφισαν 500 χιλιάδες συμπολίτες μας χωρίς πρόσβαση στην ενημέρωση και την ψυχαγωγία. Πλέον, κάθε πολίτης, όπου κι αν κατοικήι, αποκτά τη δυνατότητα να παρακολουθεί τηλεόραση, αποκτά πρόσβαση σε ώριμες και νέες τεχνολογίες. Επιμένουμε στην προσπάθειά μας να φέρουμε το «Αύριο, Σήμερα για Όλους». Επιμένουμε στην προσπάθειά

μας να κάνουμε τις νέες τεχνολογίες, εργαλείο για την άρση των ανισοτήτων και όχι εδαφος πάνω στο οποίο οι ανισότητες θα διευρυνθούν, τόσο στο κοινωνικό όσο και στο περιφερειακό επίπεδο».

Από την πλευρά του, ο γενικός γραμματέας Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων, Βασίλης Μαγκλάρας, τόνισε ότι «με τη νέα δράση της γενικής γραμματείας Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων, προωθούμε πολιτικές, οι οποίες έχουν ως στόχο την άρση του ψηφιακού αποκλεισμού σημαντικού μέρους Ελλήνων πολιτών, ώστε να κάνουμε πράξη την ισότιμη συμμετοχή όλων στην επικοινωνία και την πληροφόρηση».

ΕΠΟΙΚΟΔΟΜΗΤΙΚΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΣΕΠΕ ΜΕ ΤΟ ΓΕΝΙΚΟ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

Οι προκλήσεις αλλά και οι ευκαιρίες που διαγράφονται για τις ελληνικές επιχειρήσεις, τα βήματα που έχουν γίνει, αλλά και τα επόμενα στάδια για τον ψηφιακό μετασχηματισμό δημόσιου και ιδιωτικού τομέα, καθώς και ο στρατηγικός ρόλος του κλάδου ψηφιακής τεχνολογίας στο νέο παραγωγικό μοντέλο, το οποίο έχει ανάγκη η χώρα, αποτέλεσαν το αντικείμενο της συνάντησης που πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη 21 Φεβρουαρίου 2018, στα γραφεία του Συνδέσμου Επιχειρήσεων Πληροφορικής & Επικοινωνιών Ελλάδας (ΣΕΠΕ) μεταξύ του Δ.Σ. του Συνδέσμου και του Γενικού Γραμματέα Ψηφιακής Πολιτικής, κυρίου Στέλιου Ράλλη. Σύμφωνα με σχετικό δελτίο Τύπου στο πλαίσιο της συζήτησης, ο Γενικός Γραμματέας Ψηφιακής Πολιτικής σημείωσε τον καθοριστικό ρόλο που μπορούν και πρέπει να διαδραματίσουν τα αμέσως επόμενα χρόνια οι Τεχνολογίες Πληροφορικής και Επικοινωνιών στην επανεκκίνηση της οικονομίας και την ανάκαμψη της χώρας από τη βαθιά οκταετή κρίση. Σε αυτό το πλαίσιο, ο κύριος Ράλλης αναφέρθηκε στην άμεση προώθηση και υλοποίηση, στην οποία έχει προχωρήσει η Γενική Γραμματεία, μίας σειράς έργων ψηφιακής υποδομής. Από την πλευρά τους, οι εκπρόσωποι του ΣΕΠΕ, με την ευκαιρία και τις πρόσφατες διάκρισεις τριών ελληνικών εταιριών στα παγκόσμια βραβεία τεχνολογίας WITSA Global ICT Excellence Awards 2018, τόνισαν πως ο κλάδος μπορεί να αποτελέσει στρατηγικό πυλώνα ανάπτυξης

ως η νέα "βιομηχανία" της χώρας, αξιοποιώντας το υψηλό επίπεδο ανθρώπινο δυναμικό που διαθέτει και ενισχύοντας με αυτόν τον τρόπο την ανταγωνιστικότητα και την παραγωγικότητα της οικονομίας και της χώρας. Ο κλάδος αποτελεί μία δυναμική ψηφιακή αγορά με εξωστρεφή και οριζόντιο ρόλο, για όλους τους παραγωγικούς κλάδους - τουρισμό, ναυτιλία, γεωργική παραγωγή, ενέργεια, κ.ο.κ. - στους οποίους η χώρα διαθέτει ανταγωνιστικό πλεονέκτημα, αλλά και για τον ψηφιακό εκσυγχρονισμό του δημόσιου τομέα. Επιπλέον, τα στελέχη του κλάδου υπογράμμισαν τις δυνατότητες οι οποίες προκύπτουν για την υλοποίηση του σημαντικού έργου της Γενικής Γραμματείας, από την αξιοποίηση της διεθνούς τεχνολογίας, της εμπειρίας και εξειδίκευσης του κλάδου και του Συνδέσμου. Όπως συμφώνησαν αμφότεροι, αποτελεί κοινή στόχευση ο κλάδος να δώσει το σύνθημα αντιστροφής τόσο του φαινομένου "διαρροής μυαλών" - "brain drain" - με τη δημιουργία θέσεων εργασίας, όσο και του επενδυτικού κλίματος, ξανακερδίζοντας την εμπιστοσύνη αγορών και επενδυτών. Παράλληλα, συμφωνήθηκε η στενή συνεργασία Συνδέσμου και Γενικής Γραμματείας για την ολοκλήρωση σημαντικών ψηφιακών έργων, τα οποία αφορούν συνολικά την ελληνική οικονομία και κοινωνία, αλλά και στην άμεση και συντονισμένη στήριξη και προώθηση των Ελληνικών εταιριών του κλάδου στο εξωτερικό, ακόμη πιο δυναμικά, μέσω κοινών δράσεων και

προτοβουλιών. Όπως σημείωσε ο Γενικός Γραμματέας Ψηφιακής Πολιτικής "Τα έργα σε όλους τους βασικούς πυλώνες της Εθνικής Ψηφιακής Στρατηγικής 2016 - 2021 προχωρούν με γρήγορους ρυθμούς. Επιπλέον - και αυτό είναι σημαντικό για την ανάπτυξη του κλάδου Πληροφορικής- αξιοποιούμε εκτός από τα Επιχειρησιακά Προγράμματα του ΕΣΠΑ και κονδύλια από το Εθνικό Πρόγραμμα Επενδύσεων. Αποδεικνύεται, έτσι, η υψηλή προτεραιότητα που έχει για την Κυβέρνηση ο ψηφιακός μετασχηματισμός της χώρας. Η Γενική Γραμματεία Ψηφιακής Πολιτικής εγκρίνει, σχεδιάζει και υλοποιεί έργα με γνώμονα την εξυπηρέτηση του πολίτη και των επιχειρήσεων. Η καλή και παραγωγική συνεργασία είναι προς όφελος όλων". Από την πλευρά του, ο Πρόεδρος του ΔΣ του ΣΕΠΕ, κύριος Τάσος Τζήκας, τόνισε: "Στόχος μας είναι τόσο ο ψηφιακός μετασχηματισμός της χώρας, όσο και του παραγωγικού μοντέλου της ελληνικής οικονομίας, να οδηγήσουν τη χώρα μεσοπρόθεσμα στο να αποκτήσει ένα στρατηγικό ψηφιακό πλεονέκτημα. Να γίνει ένα "τεχνολογικό hub" για την ευρύτερη περιοχή. Η ευκαιρία είναι μπροστά μας, ο χρόνος είναι λίγος, αλλά είμαστε βέβαιοι πως μπορούμε, όλοι μαζί με διάλογο, συνεργασία και σχέδιο να πετύχουμε τους επιθυμητούς στόχους. Στο πλαίσιο αυτό, οι δυνατότητες, οι ικανότητες και η διεθνής πείρα του "ψηφιακού στρατού" των επιχειρήσεων, επιστημόνων και στελεχών του κλάδου είναι στη διάθεση της Πολιτείας".

ΣΤΑ 2,1 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΑΝΪΛΘΑΝ ΤΑ ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡΔΗ ΤΗΣ ALPHA TRUST-ΑΝΔΡΟΜΕΔΑ, ΤΟ 2017

Στα 2,1 εκατ. ευρώ ανήλθαν τα καθαρά κέρδη της Alpha Trust-ΑΝΔΡΟΜΕΔΑ Α.Ε.Ε.Χ., τη χρήση 2017, έναντι 0,70 εκατ. ευρώ, την προηγούμενη χρήση. Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, τα κέρδη εις νέον διαμορφώθηκαν σε ποσό ύψους 0,77 εκατ. ευρώ στο τέλος της χρήσης. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ τα ακαθάριστα έσοδα της εταιρείας, κατά τη χρήση 2017, ανήλθαν στα 3,18 εκατ. ευρώ έναντι 1,20 εκατ. ευρώ, την προηγούμενη χρήση. Τα ακαθάριστα έσοδα της χρήσης 2017 προέρχονται, κυρίως, από κέρδη από

αποτίμηση χρεογράφων σε εύλογες αξίες με βάση τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς (ΔΠΧΑ) και κέρδη από αγοραπωλησίες. Την 31η Δεκεμβρίου 2017, η εσωτερική αξία του χαρτοφυλακίου της εταιρείας (NAV) ανερχόταν στα 11,2 εκατ. ευρώ ή 26,87 ευρώ ανά μετοχή έναντι 8,97 εκατ. ευρώ, την προηγούμενη χρήση, σημειώνοντας άνοδο 25,07%. Το χαρτοφυλακίο της ήταν επενδυμένο στο σύνολό του στην Ελλάδα, με ποσοστό 94,77% σε μετοχές εσωτερικού (συμπεριλαμβάνονται οι ίδιες μετοχές) και με ποσοστό

5,23% σε ομόλογα. Οι νέτε μεγαλύτερες μετοχικές συμμετοχές της εταιρείας, κατά τη λήξη της χρήσης, ήταν στις εταιρείες, Quest Συμμετοχών ΑΕ, Πλαστικά Θράκης ΑΒΕΕ, ΟΤΕ ΑΕ, Μυτιληναίος ΑΕ-Όμιλος Επιχειρήσεων και Αεροπορία Αιγαίου ΑΕ. Η μετοχή της Alpha Trust-ΑΝΔΡΟΜΕΔΑ Α.Ε.Ε.Χ., με τιμή κλεισίματος 22,8 ευρώ, στις 22/2/2018, διαπραγματευόταν στο Χρηματιστήριο Αθηνών με έκπτωση (discount) -18,97%.

ΕΠΙΣΤΗΜΗ - ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΠΡΟΣΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΚΑΙ ΤΡΙΣΔΙΑΣΤΑΤΗ ΕΚΤΥΠΩΣΗ: ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΚΑΙ ΓΙΑΤΙ ΦΕΡΝΟΥΝ ΜΙΑ ΝΕΑ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ

Μια πραγματική επανάσταση στη βιομηχανία αλλά και στην καθημερινότητα υπόσχονται οι νέες Τεχνολογίες Προσθετικής Κατασκευής, πιο γνωστή εκ των οποίων είναι η τριδιάστατη εκτύπωση. Πρόσφατα μεταφράστηκε στα ελληνικά και εκδόθηκε το πρώτο βιβλίο που παρουσιάζει αναλυτικά τις εξελίξεις στο νέο αυτό τεχνολογικό πεδίο, ενώ παράλληλα στις ΗΠΑ εκδόθηκε ένα άλλο βιβλίο-ορόσημο από τους αμερικανούς πρωτεργάτες της νέας τεχνολογίας. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ το βιβλίο «Τεχνολογίες Προσθετικής Κατασκευής: Τριδιάστατη εκτύπωση, ταχεία πρωτοτυποποίηση και άμεση ψηφιακή κατασκευή» των Ian Gibson, David Rosen και Brent Stucker, που είχε εκδοθεί διεθνώς το 2015, εκδόθηκε και στη χώρα μας από τις εκδόσεις Κριτική. Την επιμέλεια και μετάφραση των 456 σελίδων έκαναν οι Βασίλης Δεδούσης και Γιάννης Γιαννασάκης.

Το βιβλίο αποτελεί ένα από τα πιο εμπειριστατωμένα συγγράμματα στο συγκεκριμένο πεδίο, παρουσιάζοντας μια γενική θεώρηση των βασικών αρχών και εννοιών, καθώς και μια σε βάθος ανάλυση των επιμέρους τεχνολογιών, καθώς και των αναπτυσσόμενων εφαρμογών, όπως είναι η παραγωγή σε μικρο-κλίμακα, οι ιατρικές εφαρμογές, η κατασκευή κομματιών για αεροδιαστημικές εφαρμογές και η ταχεία παραγωγή τελικών προϊόντων και εργαλείων (Rapid Manufacturing/Tooling).

Το βιβλίο παρέχει επίσης μια επισκόπηση των υποστηρικτικών τεχνολογιών, όπως τα σχετικά συστήματα λογισμικού, καθώς επίσης οι δευτερεύουσες μέθοδοι αναπαραγωγής (χύτευση εν κενώ, χύτευση ακριβείας) και τελειοποίησης των κομματιών (επιμετάλλωση, λείανση).

Ο Ian Gibson είναι καθηγητής βιομηχανικού σχεδιασμού στο Πανεπιστήμιο Deakin στην Αυστραλία, ο David Rosen είναι καθηγητής στη Σχολή Μηχανολόγων Μηχανικών στο Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο της Τζόρτζια (Georgia Tech) στην Ατλάντα των ΗΠΑ, ενώ ο Brent Stucker είναι συνιδρυτής-διευθύνων σύμβουλος της εταιρείας 3DSIM LLC και καθηγητής βιομηχανικού σχεδιασμού στο Πανεπιστήμιο της Λύιςβιλ στο Κεντάκι.

Τι είναι η Προσθετική Κατασκευή

Αποτελώντας το νεότερο μέλος στην οικογένεια των κατασκευαστικών τεχνολογιών, η προσθετική κατασκευή (Additive Manufacturing) ή τριδιάστατη εκτύπωση (3D Printing), όπως είναι ευρύτερα γνωστή, ενσωματώνει τον χαρακτήρα και τη φιλοσοφία των σχεδιαστικών και κατασκευαστικών τεχνολογιών με τη βοήθεια υπολογιστή (CAD/CAM - Computer-Aided Design/Manufacturing), καθώς απαιτεί την ύπαρξη ενός ψηφιακού μοντέλου με βάση το οποίο κατασκευάζεται το τελικό προϊόν.

«Προσθετική κατασκευή» είναι ο καθιερωμένος πλέον όρος αυτού που τα προηγούμενα χρόνια αποκαλείτο «ταχεία πρωτοτυποποίηση» (Rapid Prototyping - RP) και σήμερα είναι γνωστή στο ευρύ κοινό ως τριδιάστατη εκτύπωση (3D printing). Το βασικό χαρακτηριστικό της προσθετικής τεχνολογίας είναι ότι ένα μοντέλο που αρχικά δημιουργείται με τη χρησιμοποίηση

ενός τριδιάστατου συστήματος Computer-Aided Design (3D-CAD), μπορεί πια να κατασκευαστεί απευθείας, χωρίς να απαιτείται προηγουμένως ο προγραμματισμός της διαδικασίας παραγωγής του.

Η προσθετική κατασκευή απλοποιεί σε σημαντικό βαθμό τη διαδικασία κατασκευής τριδιάστατων αντικειμένων απευθείας από ψηφιακά δεδομένα CAD. Το κάθε κομμάτι δημιουργείται με τη διαδοχική πρόσθεση υλικού σε στρώσεις. Όλες οι σύγχρονες μηχανές προσθετικής κατασκευής που διατίθενται στην αγορά, στηρίζονται σε αυτή τη στρωματική προσέγγιση, ενώ διαφέρουν ως προς το υλικό που μπορούν να χρησιμοποιήσουν, καθώς και στον τρόπο με τον οποίο δημιουργούνται και συγκολλούνται μεταξύ τους οι στρώσεις.

Άλλοι όροι που έχουν χρησιμοποιηθεί για την ίδια ουσιαστικά τεχνολογία, είναι αυτοματοποιημένη κατασκευή (Automated Fabrication - Autofab), κατασκευή ελεύθερης μορφής ή κατασκευή ελεύθερης μορφής στερεού (Freeform Fabrication or Solid Freeform Fabrication), στρωματική κατασκευή (Layer-Based Manufacturing), στερεολιθογραφία ή 3D εκτύπωση (Stereolithography or 3D Printing)

Ωστόσο, όπως επισημαίνεται και στο βιβλίο, οι περισσότεροι από τους απασχολούμενους επαγγελματίες στον αντίστοιχο κλάδο προτιμούν τον όρο «manufacturing» αντί του «fabrication», θλώντας να αποφυγούν τον ελαφρώς αρνητικό συνειρμό του «fabrication», ότι δηλαδή το κατασκευαζόμενο κομμάτι είναι κάποιο «πρωτότυπο» και όχι το τελικό αντικείμενο. Έτσι η χρήση του όρου «προσθετική κατασκευή» «Additive Manufacturing» κερδίζει συνεχώς έδαφος.

Ο όρος τριδιάστατη εκτύπωση (3D printing) έχει ευρέως προωθηθεί από ερευνητές του Πανεπιστημίου MIT των ΗΠΑ, όπου και επινοήθηκε η συγκεκριμένη τεχνολογία, η οποία στηρίζεται σε αρχή παρόμοια με εκείνη των εκτυπωτών ψεκασμού μελάνης (ink-jet). Πολλοί θεωρούν ότι ο όρος «τριδιάστατη εκτύπωση» θα επικρατήσει τελικά για την περιγραφή των τεχνολογιών της προσθετικής κατασκευής, καθώς έχει προτιμηθεί διεθνώς από τα μέσα ενημέρωσης, με αποτέλεσμα το ευρύ κοινό να γνωρίζει καλύτερα τον όρο 3D εκτύπωση παρά προσθετική κατασκευή.

Σε κάθε περίπτωση, η νέα τεχνολογία έχει ήδη φέρει επανάσταση στην ανάπτυξη και στην παραγωγή προϊόντων - και το μέλλον είναι δικό της. Κάποιοι αναλυτές εκτιμούν μάλιστα ότι η παραγωγή προϊόντων, όπως τη γνωρίζουμε σήμερα, σταδιακά θα πάψει να υπάρχει και θα αντικατασταθεί από παραλλαγές των τεχνολογιών προσθετικής κατασκευής. Η νέα βιομηχανική επανάσταση, σύμφωνα με τους συγγραφείς του βιβλίου, θα επιφέρει αλλαγές στον τρόπο με τον οποίο σχεδιάζουμε τα προϊόντα, αλλά και ιδρύουμε επιχειρήσεις.

Τα βασικά πλεονεκτήματά της είναι αφενός η μεγάλη επιτάχυνση της όλης διαδικασίας ανάπτυξης ενός προϊόντος (κάτι που οφείλεται στο ότι οι απαιτήσεις αναλύονται υπολογιστές από την αρχή μέχρι το τέλος), αφετέρου η μείωση των σταδίων της παραγωγικής διαδικασίας. Άσχετα με την πολυπλοκότητα του κομματιού που

πρόκειται να κατασκευαστεί, η κατασκευή στη μηχανή προσθετικής κατασκευής πραγματοποιείται σε ένα και μοναδικό βήμα. Οι περισσότερες από τις άλλες κατασκευαστικές διεργασίες θα απαιτούσαν την εκτέλεση πολλών και επαναληπτικών βημάτων. Όπως τονίζεται στο βιβλίο, η κατεργασία με το χέρι και άλλες ανάλογες τεχνικές είναι ανιαρές, επίπονες και συνοδεύονται από λάθη. Η τεχνική της χύτευσης είναι δύσκολη και μπορεί να δημιουργεί πολλά απορρίμματα, ενώ απαιτεί την κατασκευή ενός ή περισσότερων καλουπιών. Η κατεργασία με εργαλειομηχανές απαιτεί λεπτομερή και προσεκτικό προγραμματισμό, καθώς και μια προσέγγιση διαδοχικών σταδίων.

Σχεδιάζοντας την πραγματικότητα

Το νέο βιβλίο-ορόσημο που μόλις κυκλοφόρησε στις ΗΠΑ από τους πρωτεργάτες της νέας τεχνολογίας αδελφούς Νιλ, Άλαν και Τζόελ Γκέρσενφελντ, φέρει τον τίτλο «Σχεδιάζοντας την πραγματικότητα» (Neil, Alan & Joel Gershenfeld «Designing Reality», Basic Books, 297 σελ.). Προβλέπει την ευρεία εξάπλωση των νέων τριδιάστατων τεχνολογιών κατασκευής, που αποτελούν την «ατμομηχανή» για μια τρίτη ψηφιακή επανάσταση, ακόμη πιο ριζοσπαστική από ό,τι οι δύο προηγούμενες στο πεδίο των υπολογιστών και των επικοινωνιών.

Ο φυσικός και ειδικός στους υπολογιστές Νιλ Γκέρσενφελντ, διευθυντής του Κέντρου Μπιτ και Ατόμων (Center for Bits and Atoms) του Πανεπιστημίου MIT, είναι ο παγκόσμιος πρωτοπόρος των ψηφιακών κατασκευών σε μικρή και κοινοτική κλίμακα. Πριν δύο δεκαετίες, το μάθημά του «Πώς να φτιάξεις (σχεδόν) τα πάντα» πυροδότησε το διεθνές κίνημα των Εργαστηρίων Ψηφιακών Τεχνολογιών Κατασκευής (Fab Labs), κεντρικός στόχος του οποίου είναι κάθε γειτονιά, ομάδα και παρέα να μετατραπεί σε κατασκευαστή κάθε είδους εργαλείων και μηχανών, σε αυτοσχέδια «σπιτικά εργαστήρια» με επίκεντρο τους τριδιάστατους εκτυπωτές, τους υπολογιστές και τα λέιζερ.

Τονίζουν ότι τα εργαστήρια Fab Labs έχουν πράγματι εξαπλωθεί διεθνώς και ο αριθμός τους διπλασιάζεται κάθε 18 μήνες διεθνώς, παρόλα αυτά πολύ λίγοι άνθρωποι έχουν αποκτήσει μέχρι σήμερα την ικανότητα να παράγουν οι ίδιοι τα πράγματα που θέλουν. Με δεδομένο ότι η τριδιάστατη εκτύπωση εξαρτάται κυρίως από πετροχημικά προϊόντα, παράγωγα του πετρελαίου, οι Άλαν και Τζόελ Γκέρσενφελντ (καινοτόμος επιχειρηματίας ο πρώτος και καθηγητής του Πανεπιστημίου Μπραντς ο δεύτερος) φοβούνται μήπως το στάσιμο ενός τέτοιου εργαστηρίου σε κάθε σπίτι αποβεί περιβαλλοντικός εφιάλτης.

Ενώ, δεν αποκλείουν ότι -όπως με τόσα άλλα πράγματα στο παρελθόν- τα μεγάλα επιχειρηματικά συμφέροντα θα καταφέρουν τελικά να εγκλωβισθούν και αυτή τη νέα ψηφιακή κατασκευαστική επανάσταση, φέρνοντας την στα δικά τους μέτρα.

29-31 ΜΑΡΤΙΟΥ 2018

Ίδρυμα Ευγενίδου

18^ο ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΣΚΥΡΟΔΕΜΑΤΟΣ

Αειφόρος κατασκευή από σκυρόδεμα
και η συμβολή της τεχνολογίας του
στην προστασία του περιβάλλοντος

www.skyrodema2018.gr

ΤΕΕ ΤΕΧΝΙΚΟ
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ
ΕΛΛΑΔΑΣ
ΕΛΛΗΝΙΚΟ
ΤΜΗΜΑ
ΣΚΥΡΟΔΕΜΑΤΟΣ



ΚΤΗΚ

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΤΕΧΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΚΥΠΡΟΥ

ΣΙΔΕΝΟΡ
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΧΑΛΥΒΑ Α.Ε.

MARMOLINE
ΠΡΟΗΓΜΕΝΑ ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΑ ΥΛΙΚΑ

PENETRON
CONCRETE WATERPROOFING

ΧΑΛΥΒΟΥΡΓΙΑ
ΕΛΛΑΔΟΣ

isomat
building quality

www.domylco.com



ACE
HELLAS
INTEGRATED SOLUTIONS

ΗΡΑΚΛΗΣ
ΟΜΙΑΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ
P&S και ομίλοι
LafargeHolcim

PROTOTYPE

THE START-UP SUPPORT NETWORK

by TEE

ΤΕΧΝΟΔΙΚΤΥΑΚΟΣ
ΕΠΙΤΑΧΥΝΤΗΣ
ΚΑΙΝΟΤΟΜΩΝ ΙΔΕΩΝ

Νέοι,
φοιτητές,
απόφοιτοι ΑΕΙ/ΤΕΙ
Ομάδες
2-5 ατόμων

ΜΠΕΣ ΣΤΟ PROTOTYPE BY TEE ΚΑΙ ΚΑΝΕ ΠΡΑΞΗ ΤΟ ΔΙΚΟ ΣΟΥ PROTOTYPE

Το Prototype by TEE είναι ένας τεχνοδίκτυακός (ψηφιακός) επιταχυντής καινοτόμων ιδεών, τις οποίες στηρίζει στο επίπεδο της τεχνογνωσίας, οργάνωσης, διοίκησης, διαχείρισης και προώθησης, ώστε να υλοποιηθούν όσο το δυνατόν πιο αποτελεσματικά και προς όφελος της ελληνικής οικονομίας και κοινωνίας.

Το Prototype by TEE αποτελεί πρωτοβουλία του TEE και υλοποιείται καταρχήν με τη συνεργασία του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών καθώς και με τη συμμετοχή εξειδικευμένων επιμέρους επιστημονικών, τεχνολογικών, ερευνητικών φορέων και ιδρυμάτων. Στηρίζεται και αξιοποιεί την επιστημονική, διοικητική, οικονομική και αναπτυξιακή γνώση που δίνουν οι 110 χιλιάδες μηχανικοί-μέλη του TEE και φιλοδοξεί να ενισχύσει στην πράξη την επόμενη γενιά επιχειρηματικών ιδεών και εφαρμοσμένης έρευνας της χώρας μας.

THE START-UP SUPPORT NETWORK

Μην αργείς! Συμπλήρωσε τώρα την αίτηση συμμετοχής,
γιατί αυτή είναι η δεύτερη καλύτερη ιδέα μετά... την ιδέα σου!

<https://prototype.tee.gr>



ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

ΤΑΣΗΜΕΙΑ - ΚΛΕΙΔΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΤΗΣ 4ΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ

Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ

ΣΕΛΙΔΕΣ 1-6

26/02/2018

Με την επιστροφή των επικεφαλής των θεσμών στην Αθήνα ξεκινά από σήμερα η διαδικασία της τέταρτης και τελευταίας αξιολόγησης της πορείας υλοποίησης του τρίτου μνημονίου. Η ελληνική πλευρά βρίσκεται αντιμέτωπη με την υποχρέωση υλοποίησης άλλων 88 προσαπαιτούμενων δράσεων για να φέρει εις πέρας και αυτή την αξιολόγηση, ώστε στη συνέχεια να επικεντρωθεί στις διαπραγματεύσεις για τη διευθέτηση του δημοσίου χρέους και τη συμφωνία για τη μεταμνημονιακή εποχή.

Στις διαπραγματεύσεις για τη νέα αυτή αξιολόγηση θα κριθεί εάν τελικά η μείωση του αφορολόγητου ορίου εισοδήματος των μισθωτών, των συνταξιούχων και των κατά κύριο επάγγελμα αγροτών θα ισχύσει έναν χρόνο νωρίτερα, από το 2019 αντί από το 2020, ενώ ταυτόχρονα θα ληφθούν κρίσιμες αποφάσεις για τις αντικειμενικές αξίες, τον Ενιαίο Φόρο Ιδιοκτησίας Ακινήτων, τις συλλογικές διαπραγματεύσεις και τις ιδιωτικοποιήσεις μεγάλων ΔΕΚΟ.

Λίγες ώρες μετά τη σημερινή άφιξη τους στη χώρα μας οι κκ. Πίτερ Ντόλμαν από το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, Ντέκλαν Καστέλο από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Φραντσέσκο Ντρούντι από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα και Νικόλα Τζαμαρόλι από τον Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Σταθερότητας θα ξεκινήσουν τις συναντήσεις τους με την ελληνική διαπραγματευτική ομάδα, στην οποία μετέχουν μόνιμα ο υπουργός και ο αναπληρωτής υπουργός Οικονομικών κ.κ. Ευ. Τσακαλώτος και Γ. Χουλιαράκης. Σύμφωνα με το πρόγραμμα που έχει συμφωνηθεί, οι δύο πλευρές θα συζητήσουν στις 15:00 θέματα ενέργειας. Μία ώρα μετά, στις 16:00, θα προχωρήσουν σε μία επισκόπηση του προγράμματος και στις 17:00 θα εξετάσουν την πορεία των ιδιωτικοποιήσεων.

Θεσμοί και ελληνική κυβέρνηση στον νέο αυτό γύρο των διαπραγματεύσεων θα επιδιώξουν μια τεχνική συμφωνία επί των προσαπαιτούμενων της τέταρτης αξιολόγησης ακόμη και μέσα στον Απρίλιο ή στις αρχές Μαΐου - και σε κάθε περίπτωση πριν από το Eurogroup της 24ης Μαΐου στις Βρυξέλλες. Βάσει του τελευταίου συμφωνηθέντος συμπληρωματικού μνημονίου, η ελληνική πλευρά οφείλει να υλοποιήσει 88 συνολικά προσαπαιτούμενες δράσεις για να ολοκληρώσει την εφαρμογή όλων όσων έχει συμφωνήσει με τους θεσμούς στο πλαίσιο του τρίτου μνημονίου.

Οι πιο σημαντικές από τις εναπομείνουσες 88 «προσαπαιτούμενες δράσεις» προβλέπονται τα εξής:

1) Ενδεχόμενη επίσπευση της μείωσης του αφορολόγητου. Η κυβέρνηση δεσμεύτηκε να δρομολογήσει άμεσα -ψηφίζοντας σχετική διάταξη από τον Μάιο του τρέχοντος έτους- τη μείωση του αφορολόγητου των μισθωτών, των συνταξιούχων και των κατ' επάγγελμα αγροτών έναν χρόνο νωρίτερα,

από το 2019 αντί από το 2020, αν το ΔΝΤ και οι λοιποί θεσμοί κρίνουν ότι αυτό είναι αναγκαίο για τη διασφάλιση της επίτευξης του δημοσιονομικού στόχου για πρωτογενές πλεόνασμα 3,5% το 2019.

2) Κατάργηση των μειωμένων κατά 30% συντελεστών ΦΠΑ σε Λέσβο, Χίο, Σάμο, Κω και Λέρο από την 1η Ιουλίου. Οι ελληνικές αρχές δεσμεύτηκαν ότι η έκπτωση κατά 30% στους συντελεστές ΦΠΑ, η οποία ισχύει ακόμη σε 5 νησιά του Αιγαίου, τη Λέσβο, τη Χίο, τη Σάμο, την Κω και τη Λέρο, θα καταργηθεί έως το τέλος Ιουνίου, ώστε από την 1η-7-2018 να ισχύουν και στα νησιά αυτά συντελεστές ΦΠΑ αυξημένοι από τα επίπεδα του 5%, 9% και 17% στα επίπεδα του 6%, του 13% και του 24%.

3) Επιτάχυνση ιδιωτικοποιήσεων.

Η κυβέρνηση δεσμεύτηκε ότι: θα προχωρήσει ταχύτατα έως τον Αύγουστο τις διαδικασίες για τις ιδιωτικοποιήσεις του ΔΕΣΦΑ και της Εγνατίας, θα δρομολογήσει έως τον Μάρτιο την έναρξη των διαγωνισμών για την πώληση του 30% του Διεθνούς Αεροδρομίου Αθηνών, του 65% της ΔΕΠΑ και του 5% του ΟΤΕ, με βάση τις συστάσεις των προσληφθέντων από το ΤΑΙΠΕΔ συμβούλων, μέχρι τον Μάρτιο θα ξεκινήσει ο διαγωνισμός για την πώληση 35,5% των ΕΛΠΕ, μέχρι τον Ιούλιο θα ξεκινήσει ο διαγωνισμός για την πώληση ή άλλης μορφής αξιοποίηση του 17% της ΔΕΗ, θα επιτρέψει την ίδρυση ιδιωτικών κλινικών ημερήσιων νοσηλείας, θα δρομολογήσει τη λειτουργία του χρηματιστηρίου ενέργειας έως τον Αύγουστο.

4) Ανασχηματισμοί στα Δ.Σ. μεγάλων ΔΕΚΟ. Από τον Φεβρουάριο ως τον Μάιο προβλέπονται αλλαγές στις διοικήσεις και τα διοικητικά συμβούλια εταιρειών που πρόκειται να ιδιωτικοποιηθούν και μεγάλων ΔΕΚΟ που έχουν μεταφερθεί στο υπερταμείο ιδιωτικοποιήσεων. Συγκεκριμένα, τον Φεβρουάριο, το Διοικητικό Συμβούλιο του ΤΑΙΠΕΔ, με τη βοήθεια εξωτερικών συμβούλων, θα αναθεωρήσει τη δομή εταιρικής διακυβέρνησης της ΔΕΠΑ και της Εγνατίας Α.Ε. και θα αξιολογήσει τα Διοικητικά Συμβούλια των συγκεκριμένων εταιρειών και, εάν χρειαστεί, θα αντικαταστήσει τα εκτελεστικά και μη εκτελεστικά μέλη μέχρι τον Απρίλιο του 2018.

Επίσης το Δ.Σ. της Ελληνικής Εταιρείας Συμμετοχών και Περιουσίας (ΕΕΣΥΠ) θα αξιολογήσει τα Διοικητικά Συμβούλια των ΕΛΤΑ και του ΟΑΣΑ (ΣΤΑΣΥ και ΟΣΥ) και θα αντικαταστήσει εκτελεστικά και μη εκτελεστικά μέλη αν χρειαστεί ως τον Μάιο.

5) Αλλαγές στις αντικειμενικές αξίες και στον ΕΝΦΙΑ. Τον Μάρτιο θα πρέπει να τεθούν σε ισχύ νέες αντικειμενικές αξίες ακινήτων προσαρμοσμένες στα επίπεδα των πραγματικών τιμών της κτηματαγοράς. Μέχρι τον Μάιο του 2018, οι ελληνικές αρχές θα πρέπει να έχουν νομοθετήσει την αναπροσαρμογή των συντελεστών υπολογισμού του ΕΝΦΙΑ και να έχουν διευρύνει τη φορολογητέα βάση των περιουσιακών στοιχείων με τρόπο ουδέτερο ως προς τα έσοδα, εάν κριθεί απαραίτητο (σ.σ.: αν από τις αναπροσαρμογές των αντικειμενικών αξιών τον Μάρτιο προκύψουν μειώσεις στις φορολογητέες αξίες των

ακινήτων σε πολλές περιοχές της Ελλάδας), ώστε τον προσεχικό Αύγουστο να εκδοθούν τα εκκαθαριστικά πληρωμής του φόρου για το 2018. Ουσιαστικά, η κυβέρνηση δεσμεύτηκε ότι θα νομοθετήσει την αύξηση των συντελεστών του ΕΝΦΙΑ και την περικοπή των απαλλαγών από τον φόρο αυτό, εφόσον οι αντικειμενικές αξίες μειωθούν σημαντικά σε πολλές περιοχές της χώρας, προκειμένου να διασφαλιστεί η είσπραξη εσόδων ίδιου ύψους με αυτά που εισπράχθηκαν σε καθένα από τα έτη 2014-2017 (2,65 δισ. ετησίως).

6) Αναθεώρηση των θεσμών της αγοράς εργασίας - μηχανισμός αντιπροσωπευτικότητας. Προκειμένου να προωθηθεί και να παρακολουθηθεί η αντιπροσωπευτικότητα των τομακών συλλογικών συμβάσεων, η κυβέρνηση, σε διαβούλευση με τους κοινωνικούς εταίρους και σε συμφωνία με τους θεσμούς, δεσμεύτηκε ότι θα αναπτύξει ένα αδιόριστο διοικητικό σύστημα για την εκτίμηση της αντιπροσωπευτικότητας, το οποίο θα τεθεί σε λειτουργία έως τον Μάρτιο.

7) Αλλαγές στο καθεστώς διαμεσολάβησης και διαιτησίας στις συλλογικές διαπραγματεύσεις. Μέχρι τον Μάρτιο, οι ελληνικές αρχές: α) σε συνεννόηση με τους κοινωνικούς εταίρους, θα επανεξετάσουν τις τρέχουσες διαδικασίες διαμεσολάβησης και διαιτησίας και β) λαμβάνοντας υπ' όψιν την ανεξάρτητη νομική έκθεση και τα αποτελέσματα των διαβουλεύσεων με τους κοινωνικούς εταίρους, θα θεσπίσουν όλα τα αναγκαία μέτρα, κατόπιν διαβουλεύσεων με τα θεσμικά όργανα και σύμφωνα με την απόφαση του Συμβουλίου της Επικράτειας. Από τη στιγμή που η κυβέρνηση και οι θεσμοί θα συμφωνήσουν σχετικά με την υλοποίηση των προσαπαιτούμενων, η τέταρτη αξιολόγηση θα ολοκληρωθεί και η διαπραγμάτευση με τους θεσμούς θα έχει πλέον ως αποκλειστικά θέματα τα ζητήματα του χρέους και της «επόμενης μέρας» των μνημονίων.

Άρθρο με τίτλο «Κακοί Βαθμοί για την Ελλάδα» δημοσιεύει το γερμανικό περιοδικό Spiegel, παρά την προ ολίγων ημερών αναβάθμιση της πιστοληπτικής ικανότητας της Ελλάδας από τον οίκο Moody's.

Το Spiegel αναφέρει: «Η ΕΚΤ και το ΔΝΤ αμφιβάλλουν για τη μακροπρόθεσμη πιστοληπτική φερεγγυότητα της χώρας. Η ελληνική οικονομία δεν φαίνεται να βγαίνει από την κρίση. Τόσο η ΕΚΤ όσο και το ΔΝΤ θεωρούν αβέβαιο σε κάθε περίπτωση το κατά πόσο η χώρα θα είναι σύντομα σε θέση να δανειζεται σε διαρκή βάση χρήματα από τις διεθνείς χρηματαγορές.

Ο επικεφαλής της ΕΚΤ Μάριο Ντράγκι προειδοποίησε στην τελευταία συνεδρίαση των υπουργών Οικονομικών των χωρών της Ευρωζώνης, στην αρχή της εβδομάδας, ότι η πιστοληπτική αξιοπιστία της Ελλάδας πλήττεται όταν η ίδια δεν είναι αποφασισμένη να προχωρήσει σε περαιτέρω μεταρρυθμίσεις. Η διστακτικότητά της έχει προκαλέσει «αστάθεια στις αγορές», ανέφερε ο κ. Ντράγκι. Η χώρα δεν υλοποιεί όλα όσα έχει δεσμευθεί να υλοποιήσει, για παράδειγμα στο θέμα των





ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

ηλεκτρονικών πλειστηριασμών.

Ο Πόουλ Τόμσεν, επικεφαλής του Ευρωπαϊκού Τομέα στο ΔΝΤ, ανέφερε επικριτικά ότι ο διεθνής οργανισμός αναθεωρεί διαρκώς προς τα πάνω τις προοπτικές ανάπτυξης όλων των χωρών της Ευρωζώνης, πλην της Ελλάδας. Η χώρα εξακολουθεί να απογοητεύει στο πεδίο της ανάπτυξης».

Το Spiegel σημειώνει επίσης ότι ο Έλληνας υπουργός Οικονομικών Ευκλείδης Τσακαλώτος ανέφερε στους ομολόγους του ότι «δυσκολίες» εκφεύγουν του ελέγχου της ελληνικής κυβέρνησης και ότι, ως προς αυτό, ο επίτροπος Νομισματικής Πολιτικής Πιερ Μοσκοβισί υποστήριξε τον Έλληνα υπουργό, λέγοντας ότι η ελληνική κυβέρνηση έκανε ό,τι μπορούσε για να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις της.

«Αυτή τη χρονιά εκπνέει το τρίτο πακέτο για την Ελλάδα. Στη συνέχεια η χώρα θα πρέπει μόνη της να σταθεί στα πόδια της από χρηματοπιστωτικές άποψης» γράφει, τέλος, το Spiegel.

ΦΩΤΗΣ ΚΟΥΡΜΟΥΣΗΣ: 120 ΔΟΣΕΙΣ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ ΤΟΥΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ

ΤΑ ΝΕΑ
 ΣΕΛΙΔΕΣ 1-16-41 26/02/2018

Ο εξωδικαστικός μηχανισμός αποτελεί ίσως τη μεγαλύτερη μεταρρύθμιση της μνημονικής περιόδου όσον αφορά το θέμα της ρύθμισης του ιδιωτικού χρέους, το οποίο αγγίζει σε ύψος το δημόσιο χρέος, δηλώνει στα «ΝΕΑ» ο ειδικός γραμματέας Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους Φώτης Κουρμούσης, ο οποίος μάλιστα προαναγγέλλει ότι στόχος είναι η επέκταση της ηλεκτρονικής πλατφόρμας το επόμενο διάστημα ώστε να καλύψει επιχειρήσεις με χρέη και κάτω των 20.000 ευρώ. Στο τραπέζι των συζητήσεων, όπως ο ίδιος αναφέρει, βρίσκεται επίσης η αύξηση του ορίου οφειλών των 50.000 ευρώ (προς την Εφορία και τον ΕΦΚΑ) για την υπαγωγή των επαγγελματιών στη ρύθμιση των 120 δόσεων. Πρόκειται για αίτημα όλων των οργανώσεων των επαγγελματιών, το οποίο, εφόσον εγκριθεί από τους δανειστές και σε συνδυασμό με την επέκταση του εξωδικαστικού συμβιβασμού για οφειλές ακόμη και κάτω των 20.000 ευρώ, καλύπτει όλο το φάσμα των οφειλετών.

Ο σχεδιασμός περιλαμβάνει την ανάπτυξη της ηλεκτρονικής πλατφόρμας ώστε να μπορεί να προσφέρει σε κάθε ενδιαφερόμενο τη δυνατότητα να μπαίνει και να ρυθμίζει τις οφειλές του, απ' όπου και αν αυτές προέρχονται, χωρίς τις δεσμεύσεις που υπάρχουν σήμερα.

Σύμφωνα με τον Φώτη Κουρμούση, ο εξωδικαστικός μηχανισμός περιέχει για πρώτη φορά στην Ελλάδα μια βασική αρχή, ότι ο οφειλέτης εξοφλεί τη χρέη του σύμφωνα με την ικανότητα αποπληρωμής και την πραγματική αξία της περιουσίας του. Όπως λέει, ήδη περισσότεροι από 15.500 ενδιαφερόμενοι επιχειρηματίες άρχισαν να καταχωρίζουν αίτηση υπαγωγής, ενώ στόχος είναι όσο το δυνατόν περισσότεροι να ενταχθούν. Μάλιστα, όπως εξηγεί, η πλατφόρμα αναπτύσσεται συνεχώς και προ-

νήγγειλε ότι θα γίνουν παρεμβάσεις στο υφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο, προς την κατεύθυνση κάλυψης όλων των ειδών επιχειρήσεων.

Αναφορικά με τα χρέη των νοικοκυριών και συγκεκριμένα τον νόμο Κατσέλη, ο οποίος παύει να ισχύει στο τέλος του 2018, ο ειδικός γραμματέας υπογραμμίζει ότι η βούληση της κυβέρνησης είναι ότι θα υπάρχουν τα αναγκαία εργαλεία αντιμετώπισης του ιδιωτικού χρέους, μέχρι να επιλυθεί το πρόβλημα σε ικανοποιητικό επίπεδο.

- Περισσότεροι από έξι μήνες πέρασαν από την έναρξη της πλατφόρμας του εξωδικαστικού μηχανισμού. Ποια είναι τα πρώτα αποτελέσματα;

Κατά τους πρώτους έξι μήνες λειτουργίας της ηλεκτρονικής πλατφόρμας, περίπου 15.500 ενδιαφερόμενοι άρχισαν να καταχωρίζουν αίτηση υπαγωγής. Από αυτούς, άνω των 5.100 συμπλήρωσαν τα απαιτούμενα στοιχεία (ΚΜ, κύκλος εργασιών, κ.λπ.), οριστικά υποβλήθηκαν 520 αιτήσεις, εκ των οποίων 153 αφορούσαν διμερή διαπραγμάτευση.

Σε περίπου 100 περιπτώσεις είναι σε εξέλιξη διαδικασία πολυμερούς διαπραγμάτευσης και ήδη κάποιες περιπτώσεις «ωριμάζουν» και έχουμε τις πρώτες ρυθμίσεις χρεών.

- Έχουν γίνει διαγραφές σε χρέη επιχειρήσεων; Από τις δεκαέξι συμφωνίες που έχουν γίνει, προκύπτει σημαντική ελάφρυνση των οφειλών, είτε λόγω κουρέματος οφειλών είτε λόγω επιμήκυνσης της περιόδου αποπληρωμής. Χαρακτηριστικά αναφέρω ότι σε περιπτώσεις οφειλών προς ΕΦΚΑ / ΚΕΑΟ, που προηγουμένως απαιτούσαν μηνιαία δόση περί τα 2.000 ευρώ, μετά τη ρύθμιση αυτή η δόση περιορίστηκε στα 200 ευρώ.

Σε άλλη περίπτωση, με οφειλές προς Δημόσιο και ιδιώτες προμηθευτές, υπήρξαν κούρεμα προσαυξήσεων 85% και αποπληρωμή του υπολοίπου σε 120 δόσεις ως προς το πρώτο σκέλος, καθώς και ρύθμιση δόσεων άνω της τριετίας για δύο από τους τρεις ιδιώτες.

- Υπάρχουν σημεία στη διαδικασία που χρήζουν βελτίωσης και ποιο είναι το επόμενο βήμα στην κατεύθυνση της ανάπτυξης της συγκεκριμένης πλατφόρμας;

Λαμβάνουμε υπόψη όλες τις δυσκολίες που εντοπίσαμε κατά το πρώτο εξάμηνο πιλοτικής εφαρμογής του μηχανισμού. Προχωράμε σε αναβαθμίσεις της ηλεκτρονικής πλατφόρμας σε μηνιαία βάση, παρέχοντας ολοένα και περισσότερους αυτοματισμούς και ευκολίες στους χρήστες, και έχουμε καταφέρει να συλλέγονται όλα τα διαθέσιμα στοιχεία (Τaxis, ΕΦΚΑ, Τειρεσίας) χωρίς την απαίτηση συμπλήρωσής τους από τον οφειλέτη. Επί του παρόντος αναπτύσσουμε μια απλοποιημένη διαδικασία ρύθμισης οφειλών, με αυτόματη ανάλυση βιωσιμότητας, που θα ωφελήσει σημαντικά τις μικρές επιχειρήσεις, με χρέη έως 50.000 ευρώ, ώστε να μη χρειάζεται να εκπονήσουν μελέτη βιωσιμότητας.

Συζητάμε, επίσης, με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς

και θεσμούς για παρεμβάσεις στο υφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο που αφορούν ακόμα και την επέκταση του εξωδικαστικού μηχανισμού σε όσους έχουν χρέη κάτω των 20.000 ευρώ, αλλά και προς την κατεύθυνση κάλυψης όλων των ειδών επιχειρήσεων (π.χ. ατομικές επιχειρήσεις με χρέη άνω των 50.000 ευρώ προς ΑΑΔΕ και άνω των 50.000 ευρώ προς ΕΦΚΑ), με στόχο την εξυγίανση των βιώσιμων επιχειρήσεων και την επαναφορά τους σε αναπτυξιακή τροχιά, καθώς και τη λήψη περαιτέρω μέτρων ελέγχου, με σκοπό την πρόληψη της κακόβουλης χρήσης του μηχανισμού.

- Ωστόσο, ο μηχανισμός είναι προσωρινός με ημερομηνία λήξης υποβολής αιτήσεων την 31η Δεκεμβρίου 2018; Από τη φύση τους τέτοιου είδους μηχανισμοί δεν μπορεί να είναι ανοικτής διάρκειας. Κάτι τέτοιο δεν υπάρχει σε καμία άλλη χώρα. Δεν γίνεται, δηλαδή, να υπάρχει μια πάγια διαδικασία αναδιάρθρωσης χρέους, καθώς κάτι τέτοιο θα στρέβλωνε τα κίνητρα ομαλής εξυπηρέτησης των οφειλών και άρα θα αύξανε τα ληξιπρόθεσμα προς Δημόσιο και Ταμεία, τα μη εξυπηρετούμενα ανοίγματα των τραπεζών και τελικά το κόστος του χρήματος. Η ύπαρξη του μηχανισμού συνδέεται με τις συνέπειες της κρίσης της περιόδου 2010-2015, που άφησε πίσω της χιλιάδες επιχειρήσεις με υπέρογκα βάρη, οι οποίες χωρίς αυτά θα μπορούσαν να είναι βιώσιμες. Αυτές στοχεύει να βοηθήσει ο μηχανισμός. Προφανώς το πρόβλημα και άρα το ενδιαφέρον είναι μεγάλο. Ακριβέστερη εικόνα θα έχουμε το φθινόπωρο, οπότε θα είμαστε σε θέση να αξιολογήσουμε τις επιλογές μας. Σε κάθε περίπτωση, είναι χωρίς ακόμη για να μιλούμε για παράταση ενός θεσμικού που λήγει σε περίπου έναν χρόνο.

- Πόσες επιχειρήσεις είναι ο στόχος να ενταχθούν έως το τέλος του 2018;

Τους επόμενους μήνες αναμένουμε να ολοκληρωθούν επιτυχώς εκατοντάδες ρυθμίσεις οφειλών επιχειρήσεων. Αυτές θα αποτελέσουν «διαφήμιση» του μηχανισμού προς όσους διατάζουν. Στις περισσότερες χώρες που έχει εφαρμοστεί αντίστοιχος μηχανισμός, η εκτεταμένη αξιολογική του αρχίζει μετά την πρώτη περίοδο πιλοτικής λειτουργίας. Επίσης, ήδη ξεκίνησε η διαδικασία ρύθμισης οφειλών προς το Δημόσιο και τα ασφαλιστικά ταμεία των ελευθέρων επαγγελματιών. Την πρώτη εβδομάδα λειτουργίας της πλατφόρμας του εξωδικαστικού μηχανισμού άρχισαν να καταχωρίζουν την αίτησή τους άνω των 2.500 αυτοαπασχολούμενων.

Όμως, συγκεκριμένη πρόβλεψη ως προς το συνολικό μέγεθος των οφειλών που θα ενταχθούν δεν μπορεί να γίνει, καθώς δεν υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία για το πόσες επιχειρήσεις χρωστούν σε τράπεζες, Δημόσιο, ασφαλιστικά ταμεία κ.λπ.



ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

ΤΙ ΘΑ ΓΙΝΕΙ ΜΕ ΤΑ ΑΠΛΗΡΩΤΑ ΚΟΙΝΟΧΡΗΣΤΑ

ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
 ΣΕΛΙΔΕΣ 1-14

26/02/2018

Μεγάλες αλλαγές έρχονται για τα απλήρωτα κοινοχρήστα, πρόβλημα που μαστίζει περισσότερες από τις μισές πολυκατοικίες της Αθήνας και των υπόλοιπων αστικών κέντρων. Οι διαφορές για τα κοινοχρήστα που μένουν απλήρωτα θα επιλύονται από τον προσεχή Οκτώβριο με υποχρεωτική διαμεσολάβηση. Η νέα διαδικασία αναμένεται να επιβαρύνει ακόμα περισσότερο οικονομικά τον διαχειριστή και τους συνεπείς ενοίκους μιας πολυκατοικίας, ευνοώντας τους συστηματικούς μπατακσθόδες, καθώς η προσπάθεια είσπραξης των κοινοχρήστων θα περιλαμβάνει πλέον και τα έξοδα «διαμεσολάβησης», όπως η αμοιβή του διαμεσολαβητή και του δικηγόρου.

Ειδικότερα, εάν δεν υπάρχει γραπτή συμφωνία των δύο μερών, η αμοιβή του διαμεσολαβητή ορίζεται στα 100 ευρώ για τις υπηρεσίες μίας ώρας, με την ελάχιστη αμοιβή που δύναται να λάβει να φτάνει τα 2.50 ευρώ, ανεξάρτητα από τις αμοιβές των δικηγόρων κάθε πλευράς. Στην περίπτωση, τώρα, που ο ένας εκ των δύο εμπλεκόμενων (ο διαχειριστής ή ο ιδιοκτήτης που χρωστά) δεν προσέρχεται στη διαδικασία της διαμεσολάβησης, παρότι κλήθηκε νομότυπα σε αυτήν, ο διαμεσολαβητής συντάσσει σχετικό πρακτικό και το άλλο μέρος δικαιούται να προσφύγει δικαστικά, επισυνάπτοντας στην αγωγή ή σε άλλο ένδικο βοήθημα αντίγραφο του σχετικού πρακτικού.

Στην τελευταία περίπτωση, με την απόφαση του δικαστηρίου που επιλαμβάνεται της διαφοράς επιβάλλεται στο διάδοχο μέρος το οποίο δεν προσήλθε στη διαδικασία της διαμεσολάβησης, αν και κλήθηκε νομότυπα, χρηματική ποινή ποσού 1.000 έως 5.000 ευρώ, όπως και επιπλέον χρηματική ποινή ποσοστού 0,2% επί του αντικειμένου της διαφοράς σε περίπτωση ήττας του και ποσοστού 0,1% επί του αντικειμένου της διαφοράς σε περίπτωση εν μέρει ήττας.

Με τον θεσμό της διαμεσολάβησης, που μεταρρυθμίζεται με σχέδιο νόμου του υπουργείου Δικαιοσύνης, η κυβέρνηση φιλοδοξεί να δώσει λύση στο πρόβλημα των απλήρωτων κοινοχρήστων. Η αλήθεια είναι πως τα τελευταία χρόνια τα κοινοχρήστα έχουν γίνει «βραχνάς» για τους διαχειριστές των πολυκατοικιών, καθώς λόγω της οικονομικής κρίσης πολλοί ένοικοι άρχισαν να καθυστερούν και στη συνέχεια σταμάτησαν να πληρώνουν τα κοινοχρήστα που τους αναλογούσαν.

Χωρίς θέρμανση

Αυτό έχει ως συνέπεια πολλές πολυκατοικίες να μένουν χωρίς θέρμανση, απολύμανση, καθαρισμό κοινοχρήστων χώρων, ακόμη και χωρίς ρεύμα. Σύμφωνα με εκτιμήσεις, τον φετινό χειμώνα έξι στις 10 πολυκατοικίες στις περισσότερες περιοχές της πρωτεύουσας δεν έχουν προμηθευτεί μέ-

χρι στιγμής σταγόνα πετρελαίου εξαιτίας των απλήρωτων κοινοχρήστων.

Με το νομοσχέδιο καθιερώνεται πλέον ως υποχρεωτικό στάδιο προσφυγής στη Δικαιοσύνη η απόπειρα διαμεσολάβησης στις διαφορές ανάμεσα στους ιδιοκτήτες ορόφων ή διαμερισμάτων από τη σχέση οροφωκτοσίας, οι διαφορές από τη λειτουργία απλής και σύνθετης κάθετης ιδιοκτησίας, οι διαφορές αφενός ανάμεσα στους διαχειριστές ιδιοκτησίας κατ' ορόφους και κάθετης ιδιοκτησίας και αφετέρου στους ιδιοκτήτες ορόφων, διαμερισμάτων και κάθετων ιδιοκτησιών, ακόμη και για καθυστέρηση κοινοχρήστων.

ΤΑ ΕΠΙΟΜΕΝΑ ΒΗΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ

Η ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ
 ΣΕΛΙΔΑ 21

26/02/2018

Η ανεξήγητη βιασύνη του επενδυτικού ομίλου να προχωρήσει από τώρα ο διαγωνισμός για την προβλεπόμενη λειτουργία καζίνο στο Ελληνικό αναδεικνύεται το μεγαλύτερο «αγκάθι» για την ολοκλήρωση της μεταβίβασης του ακινήτου των 6.200 στρεμμάτων του παλιού αεροδρομίου και της παραλιακής ζώνης του Αγίου Κοσμά. Οι επενδυτές επιμένουν ότι πρέπει να έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία επιλογής αναδόχου πριν από την τελική υπογραφή της σύμβασης, η οποία με βάση το κυβερνητικό χρονοδιάγραμμα προβλέπεται για τον Ιούνιο.

Να σημειωθεί ότι το κτίριο που προορίζεται για τη στέγαση του καζίνο, ακόμη και με τις πιο αισιόδοξες προοπτικές, δεν θα είναι έτοιμο πριν από μια πενταετία.

Η κυβέρνηση, διά του αρμόδιου υπουργού Οικονομικών Ευκλείδη Τσακαλώτου, έχει ξεκινήσει τη διαδικασία για το καζίνο και ανακοίνωσε ήδη (ΦΕΚ 614 Β') ότι αναθέτει στην Επιτροπή Εποπτείας και Ελέγχου Παιγνίων (ΕΕΕΠ) τον πλειοδοτικό διαγωνισμό για την επιλογή αναδόχου.

Τα σημαντικότερα βήματα, μετά την αναμενόμενη δημοσίευση του Προεδρικού Διατάγματος που εγκρίθηκε την περασμένη εβδομάδα από την Ολομέλεια του ΣτΕ, αφορούν δύο μεγάλες ενότητες:

- **ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΟ**, για το οποίο προβλέπεται η έκδοση κοινής υπουργικής απόφασης, με ευθύνη του υπουργείου Περιβάλλοντος, για την οριοθέτηση των περιοχών του μητροπολιτικού πάρκου, των επιχειρηματικών και επαγγελματικών χρήσεων, καθώς και των γειτονιών κατοικίας, με βάση τις χωροθετήσεις που θεσπίζονται με το διάταγμα. Θα ακολουθήσουν και άλλες κοινές υπουργικές αποφάσεις με τις οποίες θα συγκεκριμενοποιείται το 30% της έκτασης που θα περάσει στην πλήρη κυριότητα του επενδυτικού σχήματος. Θα χρησιμοποιηθεί για την κατασκευή πολυτελών κατοικιών και εμπορικών κέντρων που στη συνέχεια θα πουληθούν. «Η γνωμοδότηση του ΣτΕ αποτελεί μια δικαίωση των προσπαθειών που καταβάλαμε όλο το προηγούμενο διάστημα, προκειμένου αφενός να διασφαλίσουμε τον δημόσιο χώρο, την προστασία του

περιβάλλοντος και την κατοχύρωση της μέγιστης δυνατής κοινωνικής ανταποδοτικότητας, αφετέρου να ενισχύσουμε την ασφάλεια δικαίου, η οποία αποτελεί τη βασική προϋπόθεση για την προώθηση επενδύσεων», αναφέρει ο Γιώργος Σταθάκης σε δήλωσή του στην «Εφ.Συν.».

- **ΜΕΤΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ** που αφορά κυρίως δύο δομές που λειτουργούν από χρόνια στο παλιό αεροδρόμιο και ανήκουν στην αρμοδιότητα του υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών. Το μνημόνιο που έχει συμφωνήσει η σημερινή κυβέρνηση με τους επενδυτές προβλέπει ότι δύο μήνες πριν από την υπογραφή της τελικής σύμβασης θα έχει γίνει η μεταφορά του αμαεσοστάσιου των λεωφορείων.

Λειτουργεί από το 2002 σε έκταση περίπου 80 στρεμμάτων του παλιού αεροδρομίου κοντά στη λεωφόρο Βουλιαγμένης και καλύπτει το 25% των γραμμών του λεκανοπεδίου που εξυπηρετούν τα νότια προάστια. Μια χρυσοπληρωμένη μελέτη που είχε γίνει παλιότερα δεν εντόπισε αδόμητο χώρο στην ευρύτερη περιοχή και υποδείκνυε τη μεταφορά των εγκαταστάσεων στο Θριάσιο! Η επικρατέστερη λύση προβλέπει τη μεταφορά του μεγαλύτερου μέρους των γραμμών στο σύγχρονο αμαεσοστάσιο στο Ρουφ, ώστε να μειωθεί το κόστος καυσίμων από τα «νεκρά» χιλιόμετρα που θα κάνουν τα λεωφορεία. Βοηθητικά θα χρησιμοποιηθούν οι υποδομές σε Ανθούσα και Θριάσιο. Η δεύτερη μετεγκατάσταση αφορά την Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας (ΥΠΑ) που στεγάζεται από τη δεκαετία του 1960 στο συγκρότημα του παλιού κολεγίου θηλέων, σε δασική έκταση δίπλα στην παραλιακή λεωφόρο όπου προβλέπεται η κατασκευή πολυώροφου κτιρίου ξενοδοχείου και καζίνο.

Με βάση το χρονοδιάγραμμα, οι εργασίες θα ξεκινήσουν από την κατασκευή του μητροπολιτικού πάρκου, ενώ τα πρώτα κτίρια θα χρειαστούν χρόνο, αφού πρέπει να προηγηθούν η έκδοση αδειών δόμησης και κυρίως τα έργα υποδομής, όπως η διάνοιξη δρόμων και οι τοποθετήσεις δικτύων κοινής ωφέλειας, που θα απαιτήσουν τουλάχιστον μια πενταετία.

Το ίδιο ισχύει και για τις ζώνες γραφείων και άλλων επιχειρηματικών δραστηριοτήτων, που χωροθετούνται κυρίως προς την πλευρά των σταθμών του μετρό. Υπάρχουν όμως ήδη πληροφορίες ότι μέρος των κτιρίων θα πουληθεί στο Δημόσιο για τη στέγαση υπηρεσιών του.